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! (NE)RAZLOZAN UTEG NA PLACE
Svako daljnje povećanje izdvajanja, toga moramo bit! svjesni u Šibeniku, dovest će d ’ '"ogIntenziteta zapošljavanja ne
samo novih već i sezonskih radnika što ima negativne razvojne, socijalne i brojne dru Stranica 4.

VIDICIMA

dobi-

Bonaca jekao u boci ulja. Okolo je sve propupalo i prolistalo. Hoćemo li plati
ti danak ovakvoj zimi (Snimio: V. Polić)

e koriste se, a prežvakanom se pa- 
8' -u ivoran« misli da će se nekoga u tc 
§ o da građani postanu neodgovorn, 

^c Stranica 6

DEMOKRA TSKE 
REFORMSKE 

PREINAKE

PROHUJALO DOBA
Današnje reforme temelje se na demokratskim poimanjima preobra
žaja društva, dakle, jednom prirodnom evolutivnom prijelazu p novu 
kvalitetu ti takvim previranjima i prijelomima jedni gube. Tdrugi do., 
valu. Prema tome, nezaobilazno se javljaju najmanje dvije političke, 
ideološke ‘truje -^reformatorska i konzervativna. To je upravo slika 
‘današnjeg ^JujolTnas — u svakoj radnoj organizaciji, mjesnoj zajed- 
-^sf^apubiici I na razini savezne države Stranica 3.

PROGRAMSKA ORIJENTACIJA SOCIJALISTIČKOG SAVEZA - SAVEZA 
SOCIJALISTA HRVATSKE, OPĆINSKA ORGANIZACIJA ŠIBENIK 

SLOBODOM I SOCIJALNOM
SIGURNOŠĆU DO

BLAGOSTANJA I SREĆE
Svi su ljudi slobodni i jednaki u pravima bez obzira na nacionalnu, vjer- 
sku, rasnu, socijalnu, spolnu / ideološku razliku • Granica slobode poli
tičkog udruživanja zakonska je zabrana djelovanja organizacija koje rat- 
piniju nacionalnu, rasnu Hi vjersku mržnju Hi zagovaraju nasilno rušenje 
ustavnog poretka • Izvorni suverenitet federalnih jedinica zasnovan je 
na trajnom i neotuđivom pravu naroda na samoopredjeljenje do otcjep- 
Ijenja Hl udruživanja s drugim narodima Stranice 8.19.

PORTRET ŽENE: DAFINKA VEČERINA

NASILJE SE 
NE DOGAĐA DRUGIMA

Statistika pokazuje da najveći broj žena strada od ruke sadašnjeg, bivšeg Hi budu- 
čeg bračnog druga, i to u vlastitoj oazi, iza zidova vlastitog doma, iza kojih se vapaji
obično ne čuju. Je tizaista vrijeme za S.O.S. STRANICA 13.

ČESTITAMO DAN ŽENA
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Četvrtak, 8. ožujka 1990. DRUŠTVO I POLITIKA

NA GOVORNICI:

Intenzivirat ćemo suradnju s onima kojih je 
orijentacija slična našoj, a to, konkretno, 
znači da se u svojim programima zalažu za 
oslobađanje kreativnih snaga našeg druš

tva. za rad, sposobnost i znanje. Borit ćemo 
se protiv tzv. egzistencijalnog minimuma a za 
život dostojan čovjeka Nemamo rezona štititi 
one druge. Sindikat će pomagati i podržavati 
svakog ugroženog radnika: njegovo pravo na 
rad. zaradu, dostojan život, pravo na upravlja
nje i integritet i pri tom ne dozvoljavati bilo 
kakvo šikaniranje. To je. među ostalim, u raz
govoru s našom suradnicom rekao ROKO 
IVANDA. čelni čovjek šibenske općinske sin
dikalne organizacije.

• Došli ste na prilično vruću fotelju. Ko
liko je ona u ovom trenutku uopće sigurna?

— Programskom orijentacijom i Statutom 
organizacije naznačene su promjene Sindika
ta s tim da se težište sindikalne aktivnosti ba
zira na gradskim odborima. Ocijenjeno je, uz 
to. da i teritorijalni princip mora biti zastupljen 
pa će u tom pogledu Vijeće djelovati kao sa
vez saveza. Tako, da se ne očekuju neke bit
ne promjene, ostat će uglavnom sve ovako 
kako jest. Međutim, dosta stvari je ovog tre
nutka nejasno budući da su i javna rasprava 
i izborne konferencije ukazale i dale niz pri
mjedbi na programsku orijentaciju i Statui.

Treba naglasiti da se nejasnoće odnose na 
osnovu rada Sindikata, da li bi trebao ubudu
će djelovati kao interesna organizacija ili poli
tička stranka. Dilema je, zapravo, riješena up
ravo tim dokumentima gdje je jasna prevaga 
za interesnu organizaciju, borbu za uvjete ra
da, socijalnu sigurnost plaće. Valja kazati da 
Sindikat neće izravno sudjelovati u predstoje
ćim izborima kao stranka, ali će biti značajan 
subjekt pošto će izaći, odnosno podržavati 
one kandidate i program koji će se poklapati 
s našim ciljevima i interesima.

• U očekivanju ste, naravno. Republič
kog i Saveznog kongresa sindikata koji bi 
trebali donijeti konkretne smjernice daljnjeg 
rada. Što ćete činiti do tada?

— Trenutno prva stvar koja stoji pred no
vim rukovodstvom je upoznavanje s komplet
nom situacijom u privredi naše komune, i nje
nim nosiocima. Drugo, utvrditi orijentaciju na
še sredine, razmišljanja i ujedno animirati 
strukovne sindikate kako bi im se omogućilo 
da artikuliraju vlastite ciljeve.

• Hoćete li Imati problema s financira
njem s obzirom na to da velik broj članstva 
otkazuje plaćanje članarine?

— Pa. sigurno je da nastupa jedno medu- 
razdoblje u kojem će biti problema oko finan
ciranja. U nekakvoj daljnjoj perspektivi ne 
očekuje se da članstvo bude osnova financi
ranja. Tražit će se stabilniji izvori financiranja, 
kroz marketing, oplemenjivanje postojećih 
sredstava i kapaciteta.

KORJENITA 
PROMJENA 
DOSADAŠNJEG 
RAZMIŠLJANJA

• Radnička sutrašnjica bit će prilično 
tegobna. Morat ćete se suočiti I s tehnološ
kim viškovima?

— Protiv toga sam da zbog tehnološkog 
razvoja i inovacija nastaju viškovi. Nećemo 
dozvoliti da radnici ostaju zbog toga na ulici.

Tehnoloških viškova mora biti, ali zato se mo
raju stvarati i. nuditi novi programi. Ekonomski 
višak to je već druga stvar. Prvenstvena uloga 
sindikata je zaštita radnika, pa ćemo se 
u skladu s tim i ponašati.

• Novina u predstojećem procesu refor
me su i kolektivni ugovori?

— Nešto više o njima ćemo znati za mje
sec. dva. a primjenjivat će se. kako je predvi
đeno od početka srpnja. Moram naglasiti da 
je malo nelogično to što se bez ugovora po
čeo primjenjivati Zakon o poduzećima, a da bi 
mogao djelovati ugovorni odnos Sindikat će

Roko IVANDA,
PREDSJEDNIK OPĆINSKOG SIN
DIKALNOG VIJEĆA ŠIBENIK

morati imati partnera. On se. zasad, ne vidi 
u privrednim komorama i sve dotle dok se ne 
donese jasna odluka, a za to se zalažemo, 
o vlasničkim odnosima bit će na snazi kao 
i do sada dogovorna a ne tržišna ekonomija.

• Prilično prašine se diglo oko novog, 
prilično problematičnog Zakona o štrajkovi
ma. Čak je I javna rasprava stornirana i?

— Prijedlog Zakona nisam još uspio vidje
ti. Jasno je da se država ponaša kao država 
i da se nastojalo koliko god se moglo ukoliko 
dođe do štrajka onemogućiti ga. Sindikat je 
za to da se prijedlog poništi I da ova proble
matika bude regulirana društvenim ugovorima 
ili Zakonom o radnim odnosima, a ne s poseb
nim zakonom, ne kao zaštita države i posloda
vaca. Postajemo opozicija rukovodećim kad
rovima koji bi napokon trebali početi raditi po 
zakonima tržišne ekonomije. Sindikat nije, ako 
se to misli, a priori za štrajk već za jednu soci
jalnu suradnju, dogovaranje, pa ako to zakaže 
onda će se primjenjivati i štrajk. Ne mislimo 
prihvaćati diktirane stavove tek ih dogovorom 
formulirati.

• Za sve te naše transformacije, uklju
čujući I Sindikat, vrijede druga pravila. Valja
lo bi promijeniti Iz korijena dosadašnja raz
mišljanja i ponašanja. Suglaslt ćete se da je 
u pitanju dugotrajan proces.

I PONAŠANJA
— Da, svakako. Na pitanje koliko će trajati 

transformacija Bernardo Jurlina poseže za 
primjerom poljske -Solidarnosti« i njihovih de
set godina. Da bi bio po mjeri čovjeka, a ne 
države promjene se ne mogu očekivati preko 
noći. Pa, recimo, da smo i mi žrtvovani.

• Bez obzira na Izbor za prvog čovjeka, 
bili ste vrlo aktivni I zagovarali ciljeve i Inte
rese dojučerašnjeg Sindikata, koji, ocijenje
no je, nije valjao. Sad su pogledi drugačiji, 
ili...?

— Taj angažman u Sindikatu nije bio na li
niji države već radničke klase. Tražili su se na
čini da se ona zaštiti. Bili smo za mjere koje 
se nisu mogle svidjeti državi. Ali. raniji Sindi
kat je ipak na neki način vodio računao siste
mu kao takvom. Sada, samo o radniku, a neka 
država brine o sistemu uz pomoć svojih insti
tucija. Novo vrijeme će sigurno, ipak tražiti 
nove ljude.

J.E.

—IZMEĐU DVA BROJA---------------- 

STRANAČKA
APSTINENCIJA

Piše: Davorka BLAŽEVIĆ______________________

Slijed događanja na našoj političkoj sceni koja se preko 
noći od jednoumne pozornice pretvorila u multimedijalni stra
nački teatar, toliko je brz I neočekivan da je prosječno politički 
pismenom čovjeku snalaženje poprilično otežano. Onaj tko se 
u ovim vremenima za razumom I mudrošću povodi, ukoliko nije 
odlučio da ostane lojalan pripadnik stranke u kojoj je već ste
kao određeni staž, Ili da joj iz inata tek danas povjeri svoju po
litičku sudbinu, teško se bogme opredjeljuje. Nove stranačke 
organizacije niču kao gljive Iza obilne kiše, no što god ih Je vi
še, čini se da je i broj neopredijeljenih sve značajniji. Točno Je 
dakako, da su programske odrednice ili još bolje i preciznije 
kazano zvučna nacionalna imena i stranački prvaci novoosno
vanih partija, privukli pod svoju kapu nezanemarljlv broj sljed
benika, ali je Indikativno da je među njima ponajmanje Intelek
tualaca, bar kada se radi o onim nižim, općinskim razinama 
organiziranja. Same partijske »vrhuške« doduše ne boluju od । 
Istog sindroma, štoviše, gotovo svi stranački lideri upadljivo 
su »okićeni« doktorskim, magistarskim i sličnim titulama, što 
međutim, nije bio dovoljno snažan mamac za masovnije inte
lektualno svrstavanje. Sve u svemu, u ovoj prvoj višestranač- ■ 
koj etapi intelektualno snage odlučile su se mahom za politič
ku apstinenciju. Možda Je najbolja potvrda ovoj pojavi u sazna
nju da se primjerice u Šibeniku već neko vrijeme priprema 
osnivanje Socijaldemokratske stranke Hrvatske (čije je prvo 
skupštinsko zasjedanje konačno i zakazano za 15. ožujka), ali 
Inicijativnom odboru SDS-a ne polazi za rukom da osigura bar 
relativno značajnije članstvo. Naime, Socijaldemokratska 
stranka pretendira da okupi mahom Intelektualce, a kako se 
oni danas Izrazito nerado opredjeljuju, tako je i samo osniva
nje SDS-a zakočeno I usporeno. Zašto takozvani intelektualci 
koji su već po svojoj vokaciji demokrati i ljubitelji raznoumlja. 
ne hrle na stranačka vrata? Razloga je vjerojatno više, no neke 
od njih nije osobito teško pretpostavljati. Ponajprije, među in
telektualcima je nesumnjivo jedan broj onih koji su za komu
nističke »vladavine« platili ceh svojega »drugačijeg mišljenja«, 
svoje neprilagođenosti I verbalnog »delikta«. Od toga vremena 
jedan dio onih manje ambicioznih, prirodno ne naročito agre
sivnih I euforićnih intelektualaca dao se dobrovoljno politički 
kastrirati, pa radije slušaju viceve i dosjetke s političkom aro
mom negoli da Ih sami stvaraju. Višestranačju i demokraciji 
oni još ne vjeruju pa su ponajmanje spremni na vlastitoj koži 
testirati pluralističke novitete. Strah je majka opreza I najsi
gurnije sredstvo preventive, posebice u politici. Zato se eto, 
u stranačke borbe već u prvoj rundi odlučuju oni koji isuviše 
vjeruju emocijama, srcu, koji su vođeni revoltom i željom da 
i sami ponesu dio osvete za sve ovovremene nepravde nanije
te čovjeku od vladajućeg režima. Medu najvatrenijim pripadni
cima novih partija su i najvatreniji osvetnici, s kojima stranke 
s ambicijama da proslave i svoje Jubilarne godišnjice, ne mogu 
računati na dugu stazu. Čovjek se naime, od suviše snažnih 
emocija brzo troši, a potrošen malo komu koristi. Zato su da
nas svakoj partiji koja ima nekih ozbiljnijih pretenzija najdra
gocjeniji bili oni hladne glave I mudra uma, stratezi i taktičari, 
dakle, intelektualci. Što učiniti da ih se ohrabri, privuče i anga
žira u stvaranju istinske umjesto nesumnjivo balkanske de
mokracije koju očigledno razvijamo? Korisno bi bilo, čini se. 
puno otrežnjenje, stišavanje strasti i nacionalne euforije, pri
zemljenje i programsko i medijsko, okretanje budućnosti um
jesto neprekidnih revizija prošlosti, raskid s revanšizmom 
i jamstvo elementarne građanske sigurnosti i mira za svakog 
čovjeka i sve ove naše narode koji su se zatekli na prostorima 
zajedničke države.

REFLEKS! TJEDNA P/še: Petar GARDIJAN

IU RALJAMA KLANOVSKIH I STRANACKIH NADMETANJA I
Svi društveni procesi imaju naj

manje dva kraja, dvije tendencije, 
dva smjera, onaj progresivni, napred
ni. koji društvo vuče naprijed, stvara 
dobrobit, zadovoljstvo i mir i onaj 
drugi koji društvo zaustavlja u razvo
ju. koji sputava društvene snage, koji 
vodi u duboke krize, stvara strah za 
sutrašnjicu. Svi su ti procesi u povi
jesti imali, na neki način. I svoje »ko
lovođe«. Mnogobrojne "kolovođe« 
su u povijesti, a i danas svjesno III 
nesvjesno dovodile društvo na rub 
vlastite propasti. Žudnja za vlašću, 
i po svaku cijenu, mnoge ljude, kla- 
novske i stranačke vođe danas i sut
ra. bez obzira na njihove stvarne 
sposobnosti, može dovesti do »kor
mila vlasti«. Dolaskom na vlast, po
red svih ograničenja, sigurno se oči
tuju sposobnosti pojedinaca, klanova 
koji ih podržavaju, stranaka koje ih 
imenuju i u ekonomiji kroz stope pri
vrednog razvoja, stagnacije ili pada. 

te kroz rast, stagnaciju ili pad stan
darda radnih ljudi.

Kako u prirodi ljudi postoji stalna 
želja za boljim materijalnim i duhov
nim životom, postavlja se pitanje ko
liko su nam »otvorene oči« kod gla
sanja za ovog ili onog čovjeka, ovaj ili 
onaj klan, ovu ili onu stranku od koje 
očekujemo da će opravdati i naše 
osnovne ekonomske zahtjeve, da će 
nam biti realno veće plaće, penzije, 
socijalne pomoći...

U jednopartijskoj državi I dirigira
noj kadrovskoj politici vladali su po
znati kriteriji društveno-politiĆke 
podobnosti za probitak u »stolice 
vlasti«.

Otvaranjem demokratskih proce
sa stvaraju se objektivni uvjeti za 
osobna, klanovska i stranačka nad
metanja Bez društvenog iskustva, 
jasnih demokratskih pravila o nadme
tanju za »stolice vlasti«. društvo je iz

loženo realnoj opasnosti da rezultat 
objektivno pozitivnih demokratskih 
procesa bude, kad je u pitanju eko
nomija. i porazan. Posljedice pogreš
nih odluka privrednih i političkih vlas
todržaca se vrlo brzo odražavaju 
u privredi padom ekonomskih rezul
tata, odnosno lošijim rezultatima po
slovanja. Međutim, mogu li pojedinci, 
klanovske i stranačke vođe bez za to 
prijeko potrebnog znanja i sposob
nosti objektivno donositi pravne od
luke? Čime nam oni to garantiraju 
ako očekuju naš glas za sebe?

Ako demokraciju gradimo po 
uzoru na razvijeni svijet, zašto onda 
razvijeni svijet ne kopiramo u cijelos
ti? Zašto od budućih kandidata za 
vlast i njihovih stranaka ne tražimo 
ekonomske programe, što će. npr.. 
biti sa zapošljavanjem nezaposlenih, 
s rastom cijena, s privrednim rastom, 
s plaćama, penzijama, socijalnom 

pomoći? Hoćemo li živjeti kulturno 
i materijalno pristojnije sutra nego 
danas? Sigurno je u našim uvjetima 
dugoročne i duboke krize teško da
vati obećanja o materijalnom blagos
tanju, ali zar je na kraju 20. stoljeća 
moguće govoriti o demokraciji u sve 
većem siromaštvu — sve većoj neza
poslenosti padu standarda većine 
stanovništva. Zar je moguće ići 
u utakmicu za vlast bez privrednih 
programa kojima se garantira mini
mum ekonomskog napretka, bez 
nade nezaposlenima da će se uklju
čiti u svijet rada, stvaralaštva, samo- 
dokazivanja, očovječenja.

Pitamo se. zar treba veliko znanje 
i privrednička sposobnost nosiocima 
klanovskih i stranačkih nadmetanja 
ako to narod od njih ne traži. Zato 
što u narodu ne postoji svijest, 
a u društvu mehanizam traženja od 
svojih vođa ekonomske programe 
i njihovu realizaciju, znači li to da se 

narodu mogu i dalje naguravati razvio 
ideološke zablude kakvih smo u pro
šlosti imali?

Kako nam se naredni izbori budu 
približavali svi ćemo zajedno biti na 
sve većoj »vatri« dokazivanja svoje 
zrelosti za istinsku demokraciju, tak
vu demokraciju od koje očekujemo 
mjesto u Evropskoj zajednici bez 
granica i sa šansama da u životnom 
vijeku riješimo elementarne civiliza
cijske potrebe kao što su potreba za 
radom (zaposlenjem) i potrebu za 
stanom.

Hoćemo li položiti ispit zrelosti 
i na narednim izborima podići ruku 
i zaokružiti u glasačkom listiću kandi
date s ekonomskim programom (go
tovim ili očekivanim)? Koliko smo da
nas svjesni da će od naših izbora, od 
programa i njihove realizacije naših 
izabranika zavisiti naša ekonomska 
sutrašnjica?
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Poslijeratni razvoj Išao je volun* 
taristički I improvizerski, pri čemu 
su pojedine grupacije, pa I čitavi 
slojevi naroda (poljoprivrednici, In
teligencija, zanatlije) bili zapostav
ljeni, a time I blokirani u stvaralaš
tvu, da bi druge grupacije (profesio
nalni političari, činovnici, vojnici, 
policija) živjeli nešto bolje, ali ne 
osobito dobro. Razdoblje koje po
tiskujemo možemo označiti kao 
razdoblje činovničke, birokratske 
diktature.

Nacionalizmi koji su prekomjer
no okrenuti prošlosti i nepravdama 
koje su doživljavali u doba nekih 
carstava, kraljevine i (nad)realnog 
socijalizma, ne daju niti minimalni 
prilog u autentičnom oblikovanju 
nacionalnog identiteta. U kontekstu 
takve zbilje najrazornije djelovanje 
sada Ima srpski nacionalizam koji 
ne prihvaća dijalog kao Isključivo 
sredstvo rješavanja sporova

Radikalnije promjene u ekonomiji 
i društvenoj strukturi, bez izuzetka 
su popraćene potresima, konfliktima 
i žestokim konfrontacijama pojedinih 
slojeva ili socijalnih grupa u dotičnoj 
državi. Svaki subjekt i pretendent na 
odgovarajuće mjesto u konstelaciji 
snaga ima svoju koncepciju i razloge 
za novu organizaciju društva. Sve 
njih odreda u svojoj aktivnosti vodi 
određeni interes. Kao pokretačka 
snaga ljudskog djelovanja. Pojedina 
politička formacija uspijeva u mobili
zaciji masa zavisno od toga kakav je. 
koliki je spektar interesa za koji se 
zalaže ta politika (stranka).

Jugoslavija se nalazi na jednoj od 
najvećih svojih prekretnica. Ovo vri
jeme se može usporediti s onim iz 
1945. godine. Međutim, ova dva raz
doblja su različita, kako po konceptu 
izgradnje odnosa među ljudima, tako 
i po metodama upravljanja kolektiv
nim poslovima. U ratu i poslije rata 
prevrat je bio revolucionarni, jer se 
oružanim pokretom srušilo monarhi
ju i prevlast velikosrpske buržoazije. 
Diktaturu kValja Aleksandra zamijeni
la je diktatura proleteri jata:

Današnje reforme temelje se na 
demokratskim poimanjima preobra
žaja društva, dakle, jednom prirod
nom evolutivnom prelasku u novu 
kvalitetu. U takvim previranjima i pri
jelomima. jedni gube, a drugi dobiva
ju. Prema tome, nezaobilazno se jav
ljaju najmanje dvije političke, ideološ
ke struje — reformatorska i konzer
vativna. To je upravo slika današnjeg 
stanja u nas — u svakoj radnoj orga
nizaciji, mjesnoj zajednici, općini, re
publici i na razini savezne države.

Poslijeratni razvoj išao je volunta- 
ristički i improvizerski. pri čemu su 
pojedine grupacije, pa i čitavi slojevi 
naroda (poljoprivrednici, inteligenci
ja. zanatlije...) bili zapostavljeni, a ti
me i blokirani u stvaralaštvu, da bi 
druge grupacije (profesionalni politi
čari. činovnici, vojnici, policija...) živ
jeli nešto bolje, ali ne osobito dobro. 
Razdoblje koje potiskujemo f™**®™? 
označiti kao razdoblje činovničke. r> - 
rokratske diktaturo

Svi traže nešto 
novo

Verbalne, svi subjekti, slojevi, 
grupacije i jedinke opredjeljuju se za 
novo. To je i stvarno moguće: da svi 
traže nešfo novo. Jedni kvalitativno 
nove, objektivizirane, pravedne od
nose u zajednici, zasnovane na de
mokraciji i tržnoj privredi. Druga (ge
neralna grupacija) strana također tra
ži nove odnose svoje dominacije, jer 
stare metode vlasti više ne mogu op
stati. To svatko vidi izravno, bez po
sjedovanja naročite opće i političke 
naobrazbe. Dijagnozu stanja u Ju
goslaviji najbolje oslikavaju inozemni 
javni mediji. Najveće zanimanje za 
našu zemlju pokazuje javnost u zem
ljama koje nam žele pomoći u eko
nomskom pogledu, kako bismo pre
vladali opću krizu. Razumljivo je da 
vanjska upozorenja i kritike negiraju 
ili prešućuju proizvođači permanen
tne nestabilnosti u Jugoslaviji, kon
zervativne snage u svim sredinama, 
ali je gotovo neshvatljivo da i savezni 
organi jednako postupaju. S nama se 
bavi Kongres SAD, Evropski parla
ment. Helsinška federacija o ljudskim 
pravima KESS-a i mnogi drugi foru
mi. Njihove ocjene o militantnoj poli
tici srpskog rukovodstva na Kosovu, 
u toj republici i u stvaranju međusob
nog nepovjerenja i nestabilnosti 
u državi, poklapaju se s mišljenjima 
mnogih foruma i alternativnih pokreta 
u nas. Ortodoksno — konzervativne 
vođe još nisu službeno proglasile 
krivcima te međunarodne subjekte

RAZMIŠLJANJA NA TRASI DEMOKRATSKU-!
PREINAKA ^ibKIH REFORMSKIH

ČEMU POVRATAK U
NEKO PROHUJALO

karikatura Ii

za stanje na Kosovu i u Jugoslaviji. 
»Slušajući Miloševića, čovjek stječe 
dojam da se kroz tunel vremena vra
tio u neko prošlo doba« (»El Pais- 
Madrid).

Odzvonilo starim 
dominacijama

Stara dominacija neće se moći vi
še održati ni na novim oblicima i os
novama. Tri su evidentna faktora na 
kojima se gradi odnosno pokušava 
graditi borba za status quo nacija, 
ideologija i prošlost.

Nacija je sociološka realnost koju 
se ne može isključiti iz dnevne zbilje 
i bilo kakvih programa razvoja. Bolj
ševička doktrina je na nevjerojatno 
pojednostavljeni način rješavala naci
onalno pitanje u socijalističkim drža
vama. posebno u višenacionalnim 
zemljama. Nacionalni identitet je pro
matran kao marginalna komponenta 
klasne problematike. A što bi bila 
klasa? U socijalizmu pojam klase 
jednak je fatamorgani, jer su sve kla
se (osim vladajuće elite) degradira- 
ne.Istini za volju, postojala je jedna

Piše:
Boris
KALE

jasno definirana klasa — ihe new 
class (nova klasa), o kojoj je M. Oilas 
u svojoj poznatoj knjizi dosta rekao.

U SSSR-u ipak je. u nešto defor
miranom. ali nadređenom, položaju 
egzistirala ruska nacija. Ostale nacije 
su postojale latentno, pritajeno, kao 
»mlade sestre« (ili braća) najbrojnije 
nacije, bez svog kulturnog, gospo
darskog. prostornog i političkog 
identiteta. Kominterna. kao produže
na ruka sovjetske (ruske) dominacije 
u odnosima među komunističkim 
partijama, znala je ukazivati na hege- 
monizam srpske nacije u Kraljevini

SHS. ali ne i na identičnu ulogu ruske 
nacije.

Slijedeći ortodoksni pristup naci
onalnom pitanju, ni druga Jugoslavija 
nije riješila nacionalno pitanje, već ga 
je zaoštravala. Ono nije riješeno ni 
kod srpske nacije koja je imala sta
novitu nadmoć (u političkom, uprav
no policijskom i vojnom pogledu), 
s razloga što svoj identitet nije obli
kovala na relevantnim komponenta
ma. Unitarističko ideološka doktrina 
Srbiju je u mnogočemu poistovjeći
vala s Jugoslavijom. To je. dijelom.

bilo prisutno i kod osnivanja nacio
nalnih KP. uzimajući kao jedan od ar
gumenata to. da su Srbi riješili nacio
nalno pitanje U jednoj takvo, 
(dez)orijentaciji Srbija se je nedovolj
no bavila svojom gospodarskom pro
blematikom razvojem, kulturom i or
ganizacijom državne vlasti. Prema to
me. aktualni srpski nacionalizam dije
lom izvire I iz nedovoljne definiranos- 
ti svoga vlastitog bića, ali i iz nostal
gije za prošlim vremenima

Hrvatski, slovenski i makedonski 
nacionalizam umnogome podsjećaju 
na onaj što ga nalazimo u Armeniji. 
Azerbejdžanu. Gruziji i pribaltičkim 
zemljama. Svi ti nacionalizmi inspiri
rani su srpskom ideologijom i politi
kom. Dakle, niti jednom našem naci
onalizmu ne bi se moglo negirati sva
ku i najmanju osnovanost Naciona
lizmi koji su prekomjerno okrenuti 
prošlosti i nepravdama koje su doživ
ljavali u doba nekih carstava, kraljevi
na i (nad)realnog socijalizma, ne daju 
niti minimalni prilog u autentičnom 
oblikovanju nacionalnog identiteta 
U kontekstu takve zbilje najrazornije 
djelovanje sada ima srpski nacionali
zam. kao i sporadične pojave hrvat
skog nacionalizma koji ne prihvaća 
dijalog kao isključivo sredstvo razrje
šavanja sporova. S obzirom na pro
blematiku dijaspore u Jugoslaviji 
opasne su pojave i manifestacije ko
je bi se mogle označiti kao iredenti
zam. U tome treba koristiti povijesno 
iskustvo sudetskih Nijemaca. Nacio
nalna ravnopravnost je društvena 
norma, a dominacija jednih ljudi nad 
drugima jest biološka kategorija. Mo
ral i kultura najefikasnija su sredstva 
za potiskivanja i eliminiranje biološ
kih instikata u ljudima, a socijalizam 
je moral i kulturu spustio na najnižu 
povijesnu ljestvicu.

Totalitarna 
ideologija nije 

odstranjena
Ideologije su u prošlosti mnogo 

gradile, ali i razgrađivale. U našem 
stoljeću ekstremne ideologije dovo
dile su do usijanja međusobne kon
frontacije naroda, do sukoba i ratova. 
Totalitarna ideologija iz naših politič
kih odnosa nije eliminirana. Ni jedna 
ideologija koja konfrontira ljude ne
ma perspektive. Ideologija jednoum
lja i partijskog monopola nepovratno 
silazi s političke scene Argumenti si
le ustupaju mjesto sili argumenata. 
Demokratski odnosi i zakon vrijed
nosti stavljaju na prvo mjesto poje
dince, stvari i povijesne događaje 
Politički pluralizam objektivizira od
nose u društvu, a takvi odnosi ne 

podnose tabu teme, fetišizam. miste
rije. kultove... Stvari se vide i objaš
njavaju onako kako stoje. Ideologije 
koje pretendiraju da postanu vtadaju- 
će i službene, romantiziraju stvar 
nost. prošlost. sadašnjost i buduć
nost Romantika tako postaje opijum 
i sredstvo za uspavljivanje. ublažava
nje bok, odnosno obmanjivanje

Ideološka 
zastranjivanja

Pogledajmo neka ideološka za
stranjivanja u našoj domovini. Nemali 
broj pojedinaca, s raspadom SKJ vidi 

raspad Jugoslavije?! I teza i implika
cije su čudne i neshvatljive Da ii se 
time misli, da i pored uspostavljanja 
(ostalih) političkih stranaka, slobod
nih tajnih i provedenih (nefalsrficira- 
nih) izbora SKJ mora i dalje biti ko- 
mandirajuca partija, koja ce po vlasti
toj (pr)ocjeni govoriti što je što 
u ovoj zemlji, čije je rukovodstvo 
u pravu (kao 1971 kad je -utvrđeno- 
da rukovodstvo SKH nije u pravu), 
a koje ugrožava (umjetno) jedinstvo 
Takva ideologija se očajnički i brutal
no bori za stari centralizam, hegemo- 
mzam i umjetne odnose među naro
dima i ljudima. Izloženi koncept je za
pravo doveo Jugoslaviju na rub ras
pada Svakome je postalo jasno da 
retrogradna ideologija, koja polazi od 
umjetnog, majorizacijom nametun- 
tog jedinstva, diferencijacije, proiz
vodnje neprijatelja i permanentne 
proizvodnje izvanrednog stanja, vodi 
očajnički rat za socijal-biološku do
minaciju. U tom smislu se i ideologija 
JNA (i još nekih saveznih institucija) 
dosta bavi političkim balansiranjem 
U Jugoslaviji je najglasnija i najaktu- 
alnija parola: -Drž'te lopova«

Ideologija koja programski kon
frontira narode i svoje građane nemi
novno će izgubiti svoj rat. To se mo
že dogoditi na dva načina Jedan je. 
da pobijedi demokracija preko poli
tičkog pluralizma Drugi je. da orto
doksna ideologija dobije krvavu bit
ku. ali izgubi rat. Opstanak postoje
ćeg stanja ili neku treću soluciju ne 
vidimo Unitarizam najveću svoju 
opasnost vidi u novim strankama, 
posebno u onima koje okupljaju broj
no članstvo.

Treći faktbr na kojemu se kani 
održati ili još drastičnije izraziti, sa
dašnje stanje, jest okretanje prošlos
ti odnosno mrtvima: Dušanovom car
stvu. Samuilovu carstvu. Tomislavlje- 
vu kraljevstvu. U ideološkom i politič
kom smislu na te halucinacije treba 
gledati kao na snijeg koji je okopnio 
Broje se i prebrojavaju žrtve i grobo
vi.

Ali u prošlost se ipak treba okre
tati jer: Historija est magistra vitae 
Vjerujemo li da bi etnički sukobi u Ju
goslaviji mogli donijeli nešto drugo 
nego što su donijeli 1941 godine 
Pobjednika tu ne bi bilo1

One civilizacije, države, narodi 
i kulture koje su se intenzivno, na 
znanstvenim osnovama bavile sadaš- 
njoŠću i budućnošću išle su naprijed 
Istovremeno balkanske države svoj 
život su gradile na mitovima, pa zato 
danas u odnosu na razvijene evrop
ske zemlje. Jugoslavija se doima kao 
zemlja iz mita ili utopije



ueivriaK, o. w^ujr\a ijju.

Primivši u siječnju osobne dohotke za prosi
nac. zaposleni u šibenskoj općini, koji na platnoj 
listi dobivaju i pregled izdvajanja iz brulo OD. ne
ugodno su se iznenadili naglim skokom poreza 
i doprinosa. Stope poreza i doprinosa uz bruto 
OD u prosincu sa 40.07 posto povećane su u si
ječnju na 47.54 posto s tendencijom daljnjih po
većanja stopa poreza iz OD za 0,80 posto i pove
ćanog izdvajanja za kulturu za 0.75 posto. Šibenik 
će se s ukupnim izdvajanjima iz bruto OD približiti 
iznosu od gotovo 50 posto.

Tabelarna komparacija kretanja onih izdvaja
nja od 1985. do 1990. god. pokazuje još veća od
stupanja. Primjerice u prosincu 1988. godine, ka
da je još vrijedio Zakon o ograničavanju sredsta
va za općedruštvene i zajedničke potrebe i kada 
su neke stope i smanjene zbog iskazanih viškova 
ukupno se iz bruto OD izdvajalo u Šibeniku -sa
mo- 24,84 posto. Šest mjeseci kasnije izdvajanja 
su porasla na 32.35 posto, a u ovogodišnjem si
ječnju iznosi čak 47.54 posto. Što se tiče njihova 
broja, u prosincu 1988. godine iz bruto OD izdva
jalo se devet različitih vrsta poreza i doprinosa, 
a u siječnju 1990. već ih ima 16.

Treba ipak napomenuti, povećano izdvajanje 
nije karakteristično samo za općinu Šibenik, već 
i za SR Hrvatsku, lako je vrlo teško doći do eg
zaktnog podatka o prosječnoj stopi u republici, 
jer se izdvajanja razlikuju po općinama, u globalu 
možemo konstatirati da je svugdje preskočila 44 
posto. O čemu se ovdje radi i zašto ovoliko pove
ćanje? Da bismo odgovorili na to pitanje moramo 
prvo definirati pojam bruto osobnog dohotka.

ZBOG ČEGA SU (I DA U OPRAVDANO) 
OSJETNO POVEĆANA IZDVAJANJA IZ 

OSOBNIH DOHODAKA?

posrednu i zajedničku potrošnju ne utječe na is
platu čistih osobnih dohodaka. Očito da se ovim 
zakonom u potpunosti ignorira pojam bruto 
osobnog dohotka u »zurovskom- smislu jer bi 
inače bilo koje povećanje poreza i doprinosa iz 
bruto OD implicite vodilo smanjenju neto osobnih 
dohodaka što u jugoslavenskoj privredi nije slu
čaj-

»Useljenje« novih 
doprinosa

Naglo povećanje stopa započinje početkom 
1989. kada se stopa za mirovinsko-invalidsko osi
guranje povećava prvo na 15.80 a zatim na 16.70 
posto. Od 1. svibnja na platne liste -uselio- se 
doprinos (0.30 posto za sredstva solidarnosti 
u socijalnoj zaštiti), a od 1 kolovoza i izdvajanje 
0.82 posto za sredstva solidarnosti za poticanje 
zapošljavanja. Nadalje, stopa za zdravstvo pove
ćana je sa 5.80 na 12,70 posto.

Neka mi rade s piaćon što god oče ju

(NE)RAZLOŽAN UTEG
Osobni dohoci definiraju se u računovodstvenom 
smislu kao-osobni dohoci koji terete poslovne 
rashode i koji se raspoređuju iz dobiti po obraču
nu. U okviru tih bruto-svota nadoknađuje se i za
jednička potrošnja za tzv. ostale namjene i za za
dovoljavanja zajedničkih potreba (doprinosi i po
rez iz OD).

Ovakav obuhvat odnosno sadržaj sredstava 
osobnog dohotka valja promatrati u jednoj svoti, 
ali u smislu pokrića na teret mase sredstava za 
osobne dohotke.

Iz bruto osobnog dohotka u užem smislu fi
nanciraju se zajedničke i općedruštvene potrebe 
prema propisima u korist društveno-političke za
jednice na čijem području radnik živi, odnosno 
u korist samoupravne interesne zajednice koja 
radniku i članovima njegove obitelji osigurava za
dovoljenje potreba i interesa. Takav sistem finan
ciranja zajedničkih i općedruštvenih potreba iz 
osobnih dohodaka radnika utemeljen je Ustavom 
SFRJ. Zakonom o udruženom radu i drugim sa
veznim i republičkim (pokrajinskim) propisima. 
Smisao sistema bruto osobnog dohotka jest da 
radnici koji su radom ostvarili približno jednaki 
bruto osobni dohodak mogu u konaćnici primiti 
različite osobne dohotke. Ta razlika će proizići iz 
različite strukture opće i zajedničke potrošnje 
(npr. jedan plaća doprinos za školstvo po većoj 
stopi, pa učenici u njegovoj općini imaju besplat
ne knjige, dok drugi to ne plaća, itd). Negativna 
strana ovog načela jest u tome što se povećavaju 
obveze iz osobnih dohodaka.

Zadnji SIV-ov Zakon o isplati OD kojim se og
raničava rast OD. definira da se ograničenje u is
plati osobnih dohodaka primjenjuje na isplatu čis
tih osobnih dohodaka što znači da uvećanje 
i smanjenje stopa poreza i doprinosa iz bruto 
osobnih dohodaka i izdvajanje sredstava za ne-

NA PLAĆE
Ukoliko Skupština općine prihvati i dva manja prijed
loga za povećanjem poreza iz osobnih dohodaka 
(0,80 posto) i doprinosa za kulturu (0,75 posto), ukup
na Izdvajanja iz bruto osobnih dohodaka zaposlenih 
u općini Šibenik iznosit će 49,09 posto. Prevedeno na 
praktičniji jezik za svaki dinar neto plaće izdvajat Će 
se oko 97 para za opću i zajedničku potrošnju

Uz ovo stvarno povećanje stopa poreza i do
prinosa od siječnja ove godine je. prema odred
bama izmijenjenog republičkog Zakona o financi
ranju zajedničkh potreba, dio doprinosa iz dohot
ka prebačen na teret plaća. U cijelosti su prene
seni doprinosi za zapošljavanje (0.36 posto), za 
fizičku kulturu (0,95 posto), te za tehničku kulturu 
(0.06 posto), a većim dijelom doprinosi za usmje
reno obrazovanje (3,40 posto), te za znanost 
(1.20 posto). Konačan rezultat lih -rošada- je 
ukupno 16 poreza i doprinosa koji u siječnju 
u općini Šibenik iznose 47.54 posto. Ukoliko 

Skupština općine prihvati i dva novija prijedloga 
a povećanjem poreza iz OD (0,80 posto) i dopri
nosa za kulturu (0.75 posto), ukupna izdvajanja iz 
bruto osobnih dohodaka zaposlenih u općini Ši
benik iznosit će 49,09 posto. Prevedeno na prak
tičniji jezik na svaki dinar neto plaće izdvajat će 
se oko 97 para za opću i zajedničku potrošnju! 
No, da odgovorimo i na pitanje zašto je pet dopri
nosa prebačeno iz dohotka na bruto OD.

Zbog promjena u privrednom sistemu, sada je 
kao osnovica za poreze propisana dobit, a dopri
nosi se još ove godine izdvajaju iz dohotka. Si

gurno će se morati prijeći na sistem da osnovica 
i za poreze i doprinose bude dobit. Kako dobi' 
obračunski predstavlja tek trećinu dohotka ne 
može se povući toliko sredstava iz dobiti koliko ih 
se izdvajanjem do sada izvlačilo iz dohotka

Privredu se »pritiska« 
kako kome padne na 

pamet
Očito da je prijenos doprinosa na bruto OC 

bio neizbježan, jer da su sva izdvajanja prebače 
na na dobit, porezi i doprinosi pokupili bi svu do 
bit. U zapadnim zemljama dobit se oporezuje si 
pedesetak posto, a brži razvoj privrede nemogui 
je ukoliko se dobit previše optereti. Prijašnjih go 
dina velik dio obaveza zbog zaštite zarada bio ji 
prebačen na dohodak. U tržišnim uvjetima, me 
đutim. ne može biti funkcija države da štiti plaće 
već svatko mora plaćati i školstvo i zdravstvc 
i druge potrebe.

Ipak ostaje činjenica da se privreda pritiske 
kako kome padne na pamet. Moramo shvatiti d« 
se sve neracionalnosti u zdravstvu, predškol 
skom odgoju, školstvu i cijeloj zajedničkoj i općo 
potrošnji i generalno govoreći SlZ-ovskom naći 
nu financiranja ne mogu više rješavati prostim po 
većanjem stope izdvajanja.

U tom smislu jedan principijelni stav bi sigur 
no morao glasiti: nitko nema pravo, uključujuć 
i Skupštinu općine, privremenim odlukama o po
većanju stopa izdvajanja dovoditi u pitanje pri
vrednu osnovu iz koje se sve financira. Stoga je 
neminovnost okretanje i razmišljanje o prijelazi, 
na fondovsko financiranje (uključujući i djelomič
no financiranje iz budžeta), provođenje oštrih 
mjera racionalizacije i tržišna valorizacija pružanja 
tih usluga. Druga alternativa ne postoji, jer nema 
opravdanja za opterećenje privrede iznad njenih 
mogućnosti. Svako daljnje povećanje izdvajanja, 
toga moramo biti svjesni u Šibeniku, dovest će 
do smanjenog intenziteta zapošljavanja ne samo 
novih već i sezonskih radnika, što wat ^naativne 
razvojne, socijalne i brojne druge posljedice.

Željko DEKOVK

aktualna tema
■■■■■■■■■■■■■■■■

Republičkim Zakonom o formiranju 
i korištenju sredstava solidarnosti za osi
guranje zaštite životnog standarda socijal
no ugroženog stanovništva osigurano je 
da se iz osobnog dohotka zaposlenih 
u Republici izdvaja 0.3 posto u spomenute 
svrhe Sredstva se formiraju u posebnim 
fondovima od 1 svibnja, a koriste se od i. 
srpnja 1989. godine. Konkretno, u Šiben
skoj općini sredstva se izdvajaju na pose
ban račun SlZ-a socijalne zaštite, o čemu 
je općinsko izvršno vijeće odlučilo Odlu
kom o socijalnom minimumu i korištenju 
sredstava solidarnosti za zaštitu socijalno 
ugroženog stanovništva

Spomenutom Odlukom regulira se 
pravo na naknadu, uvjeti i postupak ostva
rivanja prava na zaštitu životnog standar
da. visina socijalnog minimuma, način ko
rištenja sredstava solidarnosti, kao i vođe
nje evidencije o korisnicima i o korištenju 
sredstava fonda

Tako pravo na naknadu za zaštitu ži
votnog standarda ostvaruju građani koji 
dogovorenu razinu socijalne sigurnosti ne 
ostvaruju na osnovi minulog i tekućeg ra
da, ni po prihodima s drugih osnova, kao 
ni domaćinstva koja ne ostvaruju nikakav 
prihod ili ga ne ostvaruju do utvrđenog so
cijalnog minimuma, čiji članovi osim kuće 
4i slana u kojem stanuju nemaju u vlasniš

Socijalno ugroženi

JA VITE SE!
tvu drugu useljivu obiteljsku kuću ili stan 
kao poseban dio zgrade ili kuću za odmor.

Izuzetno, pravo na naknadu može os
tvariti poljoprivredno domaćinstvo, odnos
no domaćinstvo samostalnog privrednika, 
koje, prema utvrđenju Centra za socijalni 
rad. zbog starosti, invalidnosti ili bolesti 
svojih članova nije u mogućnosti obavlja
njem poljoprivrednih, odnosno privrednih 
djelatnosti ostvariti prihod od utvrđenog 
socijalnog minimuma.

Po istoj Odluci, nema pravo na nakna
du i ne smatra se članom domaćinstva 
radno sposobna, a nezaposlena osoba 
ukoliko tri mjeseca prije podnošenja za
htjeva nije uredno prijavljena kod zajedni
ce za zapošljavanje, niti ukoliko odbije po
nuđeni joj posao. Također, pravo na na
knadu nema ni radno sposobna, a neza
poslena osoba koja živi u zajednici s rodi

teljima. koji prema utvrđenju Centra imaju 
povoljne materijalne mogućnosti, tj. ako 
prihod obitelji domaćinstva roditelja, uklju
čujući i radno sposobnu nezaposlenu oso
bu prelaze iznos zajamčenog osobnog 
dohotka po članu domaćinstva

Domaćinstvom se smatara zajednica 
života, privređivanja i trošenja planova po
rodice između kojih prema Zakonu o bra
ku i porodičnim odnosima postoji među
sobna obaveza uzdržavanja, te djece uze
te na uzdržavanja, a što znači da se čla
nom domaćinstva NE smatra punoljetno, 
radno sposobno, a nezaposleno dijete, 
neovisno o tome da Ii živi ili ne u zajednici 
s roditeljima i da Ii roditelji žive u povoljnim 
materijalnim prilikama Takvom odredbom 
Odluke, obrazlažu donosioci, usklađuje se 
odnos obiteljske i društvene solidarnosti.

Praktično, pravo na naknadu za soci

jalni minimum ima domaćinstvo koje ispu
njava propisane uvjete i ne ostvaruje pri
hode do utvrđenog minimuma, koji u Op
ćini Šibenik za jednolično domaćinstvo 
u prvom tromjesečju iznosi 800.00 konver
tibilnih dinara, koliko i iznosi naknada za 
socijalni minimum za isto razdoblje kad se 
radi o jednočlanom domaćinstvu. Naknada 
za dvočlano domaćinstvo je 13.200.00 di
nara. za tročlano 17.600.00. za četveročla
no 20.800.00. dok za peteročlano iznosi 
22.800,00 din. Općinska razina socijalnog 
minimuma nešto je viša od republičke raz
ine, jer najniži socijalni minimum, prema 
odluci IV Sabora, jest 65 posto republič
kog zajamčenog osobnog dohotka, što 
otprilike iznosi nešto više od 500.00 kon
vertibilnih dinara.

Visina naknade utvrđuje se kao razlika 
između iznosa prosječnog mjesečnog pri
hoda domaćinstva ostvarenog u prethod
na tn mjeseca (u odnosu na mjesec u ko
jem je podnesen zahtjev) i visine iznosa 
predviđenog za odgovarajuće domaćin
stvo u konkretnom razdoblju. Tako utvrđe
na visina naknade vrijedi za tromjesečje, 
kada je predviđena provjera uvjeta na os

novi kojih je korisnik ostvario pravo.
Prema riječima direktorice Centra za 

socijalni rad. prof Štefanije Grubar. od 1. 
srpnja prošle pa do 1. veljače ove godine 
750 domaćinstava u opčini je ostvarilo pra
vo na socijalni minimum, a od siječnja više 
od 200 zahtjeva je u postupku rješavanja.

Podnosioci zahtjeva uz sam zahtjev 
prilažu i potrebne dokumente kojima do
kazuju uvjete za ostvarenje prava, a o koji
ma ih informira socijalni radnik nadležan 
za područje stanovanja podnosioca za
htjeva.

O podnesenim zahtjevima odlučuje 
Centar diskrecijskom ocjenom, primjenju
jući odredbe spomenutog Zakona i Odlu
ke, te Zakona o općem upravnom postup
ku i Zakona o socijalnoj zaštiti Postupak 
seu pravilu pokreće na zahtjev stranke, 
izuzetno ga pokreće Centar po službenoj 
dužnosti, na vlastitu inicijativu, a povodom 
obavijesti građana, ovlaštenih organa sa
moupravnih organa i zajednica

Nakon što podnosilac ispuni propisa- . 
ne uvjete za korištenje prava, samo pravo 
na naknadu stječe od prvog dana sljede
ćeg mjeseca N.V.



Buđenje 
usnuloa

Od osnutka Nacionalnog parka 
»Krka- prije pet godina pa na ovamo, 
Skradin je bio zakočen. Nakon dono
šenja Prostornog plana Parka u siječ
nju, mjesto iščekuje Generalni i pro
vedbeni urbanistički plan kao temeljne 
dokumente daljnjeg razvoja. Centar 
Nacionalnog parka, pomalo uplašen 
novim (ne)mogućnostima u nedefinira
nim planovima. Skradin je podnio najvi
še restrikcija. Pero Vuković. predsjed
nik Savjeta Mjesne zajednice kaže da 
se isplatilo čekati.

Nismo protiv marine
Svi se nadaju da Skradin sada mo

že mnogo mirnije dalje, u razvoj. Praši
na podignuta sukobom na relaciji ACY 
— Mjesna zajednica očito se slegla, ia
ko će u pamćenju ostati kao sukob 
u kojemu su umjesto argumenata bu
dućnost pokušavali krojiti čak i falsifi- 
katori, a u određivanju ponekih prema 
tome, i »kao puki sukob dviju krčmi«. 
Bez obzira na to. mogao se steći do
jam da je »zlatnu koku- netko želio što 
prije lišiti takva epiteta krivo usmjere
nim razvojem, a da netko drugi, opet 
to nije htio dozvoliti. Skupština Mjesne 
zajednice zalaže se. naime, na progra
mu selektivnog i nautičkog turizma ali 
tako da se postojeća marina ne širi. 
Zasad je to u suprotnosti s onim što 
predlaže Prostorni plan Nacionalnog 
parka, a Pero Vuković govori da se s ti
me ne bi smjela složiti Uprava kojoj bi 
osnovna funkcija trebala biti zaštita. 
Argumenti: postojeći skradinski akva- 
torij s terminalom Nacionalnog parka 
vrlo brzo bi to oodručje mogao, neo
visno o broju plovila pretvoriti u »usko 
grlo« i jedno od najzagađenijih područ
ja. A sasvim konkretan prijedlog je se
lekcija uplovljavanja i zadržavanja 
u marini, po kriterijima dužine broda ili 
naplate ulaznica u Nacionalni park već 
kod šibenskog mosta. Neselektivno 
uplovljavanje svakako bi uzrokovalo

Donošenjem prostornog plana NP
»Krka« otvorile su se konačno moguć
nosti da Skradin razvije sve svoje za-
pretene mogućnosti

Za ovu godinu Mjesna zajed
nica Skradin provela je reorgani
zaciju rada uključujući sve zain
teresirane mještane u rad odbo
ra. Osim toga, uoči turističke 
sezone provest će I akciju ure
đenja okoliša, građenje plaže na 
novoj lokaciji nakon donošenje 
GUP-a i PUP-a, a u toku je I izra
da dokumentacije za rekon
strukciju kanalizacije, vanjske 
rasvjete i polaganje telefonskog 
kabela ispod zemlje. Sljedeći 
značajan projekt jest gradnja 
ljetne pozornice kao uvjet za os
mišljavanje skradinskog kultur
nog ljeta. A da bi se sve od na
vedenog postiglo, potrebno je 
založiti se što prije za rješava
nje imovinsko-pravnih odnosa 
u Mjesnoj zajednici. To se po

sebno odnosi na vraćanje Skra
dinu zgrada I prostora koji se ne 
koriste na adekvatan način I za 
koje nema valjanih ugovora. Do 
turističke sezone posvetit će se 
pažnja oživljavanju i prezentaciji 
spomenika kulture (otvaranje 
muzeja, nastavak arheoloških 
Istraživanja, uređenje nekih kul- 
turno-povijesnih zgrada). Jedan 
od značajnijih poslova očekuje 
Skradin u premještanju postoje
ćeg parkirališta na lokaciji sje
verozapadno od Skradina. Tako 
bi se mjesto pretvorilo u pješač
ku zonu, a Skradinjani bi u svo
jim konobama mogli otvarati 
različite obrte. Do kraja godine 
trebala bi biti izgrađena i ben
zinska crpka.

zagađenja većih razmjera, i Mjesna za
jednica je na stanovištu da se izgradnji 
terminala za prihvat brodova treba po
svetiti posebna pažnja. »Mi nismo pro
tiv marine, već protiv njena širenja. Istu 
opasnost ovdje nama je predstavljao 
i ACY sa svojim namjerama, i Nacional
ni park s terminalom. Uostalom, ovdje 
su dolazili nautičari i prije ACY-a i Na
cionalnog parka.« U svakom slučaju, 
spor je riješen na opće zadovoljstvo. 
Marina ostaje, ostaju i Skradinjani na 
radnim mjestima. A prostorni će plan, 
sigurno, kako kaže Vuković. doživjeti 
promjene u ovome dijelu.

Domicilno 
poduzeće

Iz napora oko izrade Prostornog 
plana Nacionalnog parka. Generalnog 
i provedbenog plana mjesta. Mjesna 
zajednice Skradin donijela je program 
rada koji će. kako govore, »u velikom 
dijelu biti ispunjen do kraja godine, ne 
bude li nesporazuma u određivanju 
mikro-lokacija za određenu namjenu«. 
Osnivanje poduzeća prvi je korak u to
me, a bavit će se hotelijerstvom, turiz
mom i ugostiteljstvom. Trebalo bi za
živjeti odmah po donošenju GUP-a 
i PUP-a, a zadaci Mjesne zajednice 
u tome su da osigura terene i objekte 
na svome području kojima bi se koris
tilo poduzeće. Bit će to dioničarsko 
društvo, s tim da sve od nabrojenoga 
budu dionice Mjesne zajednice koja bi 
na taj način došla do kvalitetnih sred
stava za brigu o komunalnoj infrastruk
turi, i općenito, kvaliteti života. Za dio- 
ničarstvo već ima nekoliko zainteresi
ranih poduzeća iz Hrvatske, a kao prvi 
vidljiv rezultat trebalo bi. do kraja na
redne godine biti hotel od 200 ležajeva 
visoke kategorije, s obzirom na skra- 
dinsku usmjerenost ka selektivnom tu

rizmu (seoski, nautički, lovni, zdrav
stveni. promatrački, sportski...). To bi 
poduzeće, u daljnjem razvoju i progra
mima. a u suradnji s općinom i Mjes
nom zajednicom stimuliralo i proizvod
nju biološki čiste hrane. Planovi će 
oživjeti i uvalu Rokovača. koju je Mjes
na zajednica''predvidjela kao zonu za 
ograničenu stambenu izgradnju, gdje 
bi se. možda, i uvjetovalo da se u istoj 
kući urede i apartmani za visokoko- 
mercijalni turizam. Tako bi se Skradi- 
njane stimuliralo da ostanu u mjestu 
— i postanu bogatiji.

-To su prvi, ali krupni koraci ka je
dinom mogućem razvoju i izlasku iz 
nerazvijenosti-, govori Vuković. -Skup
ština Mjesne zajednice uložila je ogro
man napor u poticanju drugačijih, kon- 
struktivnijih razmišljanja ljudi u mjestu.

Nova razmišljanja
Nadam se da će se napor isplatiti i da 
će Skradinjani shvatiti da se moraju 
mijenjati, turistički i domaćinski se po
našati. U prvome redu, trebat će voditi 
računa o čistoći mjesta, zelenilu, 
o kvaliteti i kategorijama onoga što 
gostu nude. A vrlo je značajno i to što 
će ova Mjesna zajednica nastojati pri
morati sve prisutne u Skradinu na kon- 
struktivnije razmišljanje i suradnju 
u rješavanju zajedničkih problema. Sve 
to je. pored dosad učinjenog. po na
šem mišljenju, trasiranje i razvoja i na
čina na koji će oni koji nas naslijede 
s manje opterećenja krenuti u ostvare
nje svega što ova Mjesna zajednica 
u svome mandatu ne stigne.- Sljedeći 
je korak dakle, na Skradinjanima.

B. PERIŠA 
(Snimio: V. Polić)

^^nDNIŠKA PANORAMA ^aPlSMO IZ KNINA



TURIZAM

IZMEĐU CRNOG I
Propaganda bi, kao i svi oni koji se direktno bave turizmom, ali / oni o kojb 
ma turizam posredno ovisi (kao što su proizvođači hrane, kulturne ustanove 
itd) morala postati cilj zajedničke aktivnost! svih u smislu stvaranja jedim 
stvenog a ne rascjepkanog konačnog proizvoda, a u tome bi / opcInskTfib 
risticki savez, umjesto sadašnje uloge »trinaestog praseta-, dobio sasvim 
drukčiju, koordinirajucu ulogu

Izuzetno nepovoljna situacija u kojoj se 
u vrijeme najžešćih nastupa na turističkom 
tržištu Općinski turistički savez nalazi i jedan 
nadirući optimizam, s druge strane, glede ovo
godišnjeg nastupa šibenske turističke regije 
na sajmu u Hamburgu, obilježavaju ovo pred- 
sezonsko razdoblje kada je o turističkoj pro
pagandi riječ. Naravno, između toga nalazi se 
jedna propagandna običnost i prosječnost što 
ju čine pojedinačne, samostalne propagandne 
akcije turističkih poduzeća s našeg područja 
za koje se ne može reći ništa novo osim onog 
što se već nije reklo prošle i prethodnih godi
na:

Jedinoj -kvočki« šibenskog turizma do sa
da. Općinskom turističkom savezu, koji je sve 
ove godine na raznoraznim sajmovima, doma
ćim i stranim, i u svim ostalim prilikama javljao 
kao prezentant sveobuhvatne ponude šiben
ske regije pa tako i razbježalih turističkih pilića 
koji su se pretežno zadovoljavali samostalnim 
pijukanjem i čeprkanjem u propagandi, ove su 
godine vezane ruke. Iza njih je već turistički 
sajam u Hamburgu i Milanu na kojem nisu na
stupili a ispred njih su još mnogi sajmovi za 
koje ne znaju da li će na njima nastupiti. Ruke 

GRADSKI SAMODOPRINOS

im je vezao potpuni nedostatak sredstava (a 
imaju kažu uz ostalo i ambiciozne planove za 
obradu nama jako zanimljivog talijanskog, pa 
i austrijskog tržišta) pa umjesto da propagiraju 
moraju i dalje čekati milost općinskih odborni
ka koji bi trebali odrediti koliko će novca dobiti 
od ovogodišnje boravišne takse. I budući da je 
to još uvijek nepoznanica ne mogu se sada niti 
zadužiti za sredstva koja će dobiti nakon što 
ta taksa bude ubrana.

To je jedini odgovor na pitanje o propagan
dnim akcijama Turističkog saveza — koliko 
novca toliko i propagandnih melodija! A pošto 
novca nema... zna se. Na svu sreću uz tu crnu 
stranu jednog dijela propagandnih aktivnosti 
i onu prosječnu ili sivu koju vode »samostalci«, 
u spektru turističke propagande šibenske re
gije pojavile su se i ružičaste boje. Dogodilo 
se nešto novo, dobro i poželjno. Riječ je o to
me da je konačno netko na pravi način uspio 
okupiti sve turističke subjekte u općini i njiho
vu ponudu oblikovati u jedan cjelovit proizvod 
i takvog ga ponuditi tržištu. Taj subjekt je do
micilna agencija -Jadrantoursa«. objekti su ne
prodani kapaciteti hotelskih kuća na našem 
području, ponuda dvaju nacionalnih parkova te

ponuda privatnog smještaja, a mjesto događa
ja je nedavno održani turistički Međunarodni 
sajam u Hamburgu.

Na njemu je. naime, predstavljeno, na po
sebnom »Jadrantoursovu« štandu, dijelom sve 
ono što gost može naći i dobiti na našem pod
ručju. a »Jadrantoursu« je u takvom nastupu 
na ovom značajnom sajmu pomagao naš čov
jek. Nijaz Karahasan koji tamo ima turističku 
agenciju »Nikar Union reisen«. Predstavnici 
»Jadrantoursa«. te NP »Krka« i »Kornati«, koji 
su na Sajmu sudjelovali, kažu da je to bio pravi 
potez, pogodak u metu, nešto što bi trebalo 
zajednički nastaviti i dalje. Sakupili su i dosta 
iskustava vidjevši kako to prave turističke sile 
rade i ako bude i dalje zanimanja za propagan
du. geslom »zajedno smo jači- nešto bi se lije
po za šibenski turizam moglo dogoditi, i tek 
tada bi se moglo govoriti o pravim propagan
dnim akcijama za što je u Hamburgu naprav
ljen tek prvi korak. Propaganda bi, kao i svi oni 
koji se izravno bave turizmom, ali i oni o koji
ma turizam posredno ovisi kao što su proizvo

đači hrane, kulturne institucije i slični, morala 
postati cilj zajedničke aktivnosti svih u smislu 
stvaranja jedinstvenog a ne rascjepkanog ko
načnog proizvoda, a u tome bi i Općinski turis
tički savez, umjesto sadašnje uloge trinaestog 
praseta, dobio sasvim drugačiju, koordinirajući 
ulogu.

No, ne zaboravimo! Propaganda u turizmu 
ne iscrpljuje se ni u kom slučaju u profesional
nom bavljenju njome, nastupima i prezentira
njima na turističkom tržištu. Nedavno provede
na anketa među suvremenim nomadima poka
zala je, naime, da Ih osim prirodnih ljepota 
i čiste okolice, najviše privlači ljubaznost, do
maćina, njihov odnos prema gostu. A tu nam 
dragi domaćini (to se, da ne bude zabune, ne 
odnosi samo na one koji direktno u turizmu ra
de) bitka tek predstoji, a njen ishod ne ovisi ni
ti o razini, niti o razjedinjenosti ili sjedinjenosti, 
niti o »infrastrukturi«. Ukratko ni o čemu ono
mu što je izvan čovjeka koji želi živjeti u jednoj 
turističkoj općini, već o njemu samom.

D. FERIĆ

TAMNI VIDICI
ŠKOLE NA VIDICIMA
Osnovna škola na Vidicima, za koju izdvajamo samodoprinosom trebalabj 
biti škola za 21. stolječe. Probiem je jedino u tome što se gradi na postavka- 
ma vremena iz kojih smo vec trebali izaći 

Prije nego što je i jedan građevinski stroj započeo 
raditi na terenu buduće osnovne škole na Vidicima, taj 
objekt. postojeći samo u planovima postao je glavobolja, 
takva da za nju barem do danas u Šibeniku nitko još nije 
pronašao odgovarajući aspirin, pa je drugi kapitalni ob
jekt samodopnnosnog izdvajanja Šibenčana prerastao 
u velik problem Već sada se kasni s rokovima početka 
izgradnje (trebalo je 1 ožujka), a pitanje je hoće li se za
početi i u svibnju. To se moglo zaključiti na prošlom sas
tanku Odbora za samodoprinos mjesnih zajednica. A na 
sastanku prije toga, već su postojale naznake da su pla
novi oko škole već u samom začetku bili razgovor gluhih 
* puka ignorancija, jer je teško povjerovati da se u jed
nome takvome projektu tek tako mogu zaobići šibenski 
urbanisti koji su na toj lokaciji predvidjeli ono što jesu. 
Prema njihovim uvjetima, a da bi zadovoljila i standarde, 
। zahtjeve prostora na kojemu će se nalaziti, školska 
zgrada trebala je biti trokatnica sa svim popratnim vanj
skim objektima »škole budućnosti- SIZ za osnovno ob
razovanje koji je bio investitor projekta škole, povjerio 
je to zagrebačkom Zavodu za arhitekturu Arhitekton
skog fakulteta u Zagrebu. Točnije, bračnome paru Vulin. 
-koji je u Šibeniku poznat po svojim arhitektonskim rje
šenjima mnogih zgrada- Prema njihovu projektu, korigi
ranom stručnim tijelom iz Šibenika, školska zgrada na 
Vidicima je prizemnica s, jednim katom Dakle, zgrada 
koja bi trebala zauzeti veću površinu, a sve to -u skladu 
$ modernim pedagoškim standardima- Takav je projekt 
već kao idejni i zaživio, pa je zatraženo ono što se u na
šoj praksi uvijek radi: promjena urbanističkih uvjeta, da 
bi se nova ideja smjestila u stari, i već od .urbanista ispla
niran prostor I tu već počinju problemi, jer takva proce
dura i nije baš jednostavana, pa je na tome, za ovaj slu
čaj prvome sastanku, član Odbora za samodoprinos Ža
rko Butulija zatražio odgovor na dva pitanja zbog čega 
je projektiranje povjereno upravo tandemu Vulin. i tko je 
odgovoran što se nisu poštivali već postojeći urbanistič
ki uvjeti^ Odgovorio je prošloga tjedna Ivo Livaković, 
kao predstavnik investitora projekta Prema onome što 
je rekao Zavod za arhitekturu imao je najjeftiniju ponu
du, a kako i Vulin tu radi, čak je i dekan Fakulteta, pa je 
izradio i projekt U svemu tome sudjelovala je i stručna 
grupa dala p ček i niz primjedbi, i projekt je prihvaćen 
kad tekav - •

Priznao je i da je pogriješeno što se na vrijeme nisu 
konzultirali urbanisti, ali da je to i učinjeno, sigurno se ne 
bi, opet zbog pedagoških standarda gradila trokatnica, 
ali bi u tome slučaju bilo lakše izvršiti korekcije. Livako- 
vić ne smatra da je bilo tko odgovoran - sve je učinjeno 
u dobroj namjeri, a što se tiče utrošenog novca za izmje
nu urbanističkih uvjeta, -to je samo kap u moru-.

Škola inače, prema predračunima vrijedi nekoliko 
milijuna maraka. A kako je sada, ne bi bio problem uklo
piti zgradu, ali kako koristiti vanjske objekte? Dijana Gu- 
njača. direktorica Urbanističkog biroa »Prostor-, rekla je 
da su urbanisti bili u pravu, ali ih se nije slušalo. Bez ob
zira na sve. smatra ona. sa školom se trebalo započeti 1. 
ožujka. Jer. već u prosincu -Prostor- je predlagao da bi 
prepravka projektne-dokumentacije bila povoljnije rješe
nje. Da se to napravilo u prosincu, ne bi se kasnilo, ali je 
Izvršno vijeće općine zatražilo promjenu urbanističkih 
uvjeta, što je mnogo duža procedura, koja u najpovoljni
jim uvjetima ne može biti gotova prije svibnja. Zgrada, 
ovako kako je projektirana s Vulinovim potpisom, i s re
duciranim programom igrališta i nije toliko ekonomična. 
Uostalom, rekla je Gunjača. svakodnevno se u Hrvatskoj 
projektiraju školske zgrade na kat i pokazale su se eko
nomičnijima Pitanje je sljedeće: tko će na sebe preuzeti 
odgovornost da sagradi školu bez igrališta? Da li će in
vestitor to objasniti građanima? I za koje bi to stoljeće 
škola bila? Ovako kako je sad. već izrađeni projekt pada 
u vodu i potreban je novi, a što god da se napravi, ne bi. 
uz to, bilo po propisima. Ima još: zbog čega s ne poštuju 
urbanisti i njihova struka, već se neprekidno traži od njih 
da budu servis za izmjenu vlastitih rješenja u korist neči
jih drugih? I kako će građani primili novi teret ovoga sa- 
modoprinosa koji će se morati produžiti želimo li imati 
i opremljenu školu? Kako objasniti konstataciju koja se 
mogla čuli, da kod odgovornih u ovome projektu ne vla
da -atmosfera povoljna za samodoprinos?- Kako bi bilo 
da građani postanu neodgovorni i prestanu davati no
vac? I tko na kraju, u ovo vrijeme i u ovakvome trenutku 
s prežvakanom parolom -nitko nije odgovoran- misli da 
će nekoga u to i uvjeriti? A novci leže na računu — i ne 
koriste se...

ne zaboravite 
na partnera

Kad gradite ili preuređujete svoj 
dom. ne zaboravite da imate par
tnera — pišite LESNI iz Slovenj 
Gradeca. ili posjetite vlastitu proda
vaonicu LESNE u Šibeniku. Bilice 
bb. tel. 059/35-605.

Molim da ml pošaljete informativno-prospektnl materijal 
o građevinskoj stolariji LESNE

• □ vrata ] prozori □ Oblog.

Ime i prezime

Ulica i broj ------------------------- -----------------
Kupon šaljite na: — I
LESNA. Poslovni inženjering. M A I
Voranćev trg 2. 62380 Slovenj Gra- |d JO IP Dahtk
dec slovenj grad^ JE PARTNER!

B. P^RIŠA
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AKTUALNOST!

Ovih je dana općinska vlada donije
la odluku o zabrani parkiranja na gatu 
Krka, a razlog tome je kritično stanje 
gata, te prijetnja od urušavanja. Na os
novi same odluke ne može se procije
niti stupanj •kritičnosti«' postojećeg 
stanja, niti što bi s gatom trebalo ura
diti kako bi se on renovirao i zaštitio 
od daljnjeg propadanja, te je za sada 
potpuno jasno da se na gatu zabranju
je parkiranje, lako je riječ samo o gatu, 
problem parkiranja na šibenskoj obali 
u cjelini je aktualan već više godina, te 
do sada nije riješen na zadovoljavajući 
način.

Listajući, prošlog ljeta objavljenu, 
knjigu »Šibenik na razglednicama ne
kad i danas« naišli smo na fotografiju 
obale prije gradnje »drvene rive«. Sni
mak datira iz 1890. godine. Fotografija 
ispod nje je riva danas, a ono što bitno 
razlikuje nekadašnju rivu od današnje 
je asfalt i mnoštvo automobila. Ispod 
fotografije rive danas piše: -Zar auto
mobili ne nagrđuju izgled šibenske ri
ve? Kada će ih nestati?« Takvo viđenje 
rješenja prometa na šibenskoj obali ni
je usamljeno, međutim, postoje i dru
gačiji pogledi na problem. Oko toga 
kakav režim prometa uspostaviti na 
obali ne mogu se složiti ni stručnjaci.

Jedni misle da promet ne treba uopće 
ograničavati, drugi su za izričitu zabra
nu. treći su za zabranu pod uvjetom da 
se negdje drugo u blizini osigura parki
ralište itd. Trenutno je nađeno polovič
no rješenje, odnosno, promet obalom 
je dozvoljen u oba smjera, s tim. da se 
zabranjuje u razdoblju od 18 do 23 sa
ta. To je regulirano prometnim znakom 
na početku obale, kojega nitko ne po- 
štiva, tako da ispada da je on postav
ljen u »dekorativne« svrhe, a ne da bi 
regulirao promet. Prema tome, na oba
li. promatrajući stvari realno, ne postoji 
nikakvo ograničavanje prometa. Auto
mobilska gužva je prisutna cijelog da
na. Prijepodne obala služi kao parkira
lište zaposlenima u starom dijelu gra
da, tu parkira većina ljudi koji u kupovi
nu idu automobilom, a navečer postaje

• DRUGA RUNDA •

SPOROHITNOST
Ljudska neodgovornost, nemar, ne

hat ili kako se to već zove počesto grani
či s ludošću — udruženi predstavljaju
i znatno više od togo.

Samo što ponekad biva kasno kao
se to shvati. __ Hn-

- Jane znam što se u
aoditi da bi ljudi nešto ra^rnih. kategori
čan ie Paško m- •"„irovjenik P° zanima- 

nešto poduzeli da ne bude 
Tako. Evo. dali smo velike šolde da bi iz
gradili ovu našu polikliniku, da bi ljudi 
mogli doći i zatražiti pomoć od Ukora ka
ko triba. mislili smo da smo napokon rije
šili i pitanje prostora za Hitnu pomoć ko
ja nam je. neću da budem pesimisti sve 
gledam crno, svakim danom sve po
trebnija. a od svega toga ništa. Samo 
zato što su ljudi tvrdoglavi, ništa ne po- 
štivaju. a niko i' na to niti ne goni. Jer što 
pomaže da je Služba hitne pomoći do
bila dugo čekani novi prostor kad ni jed
na kota od nji ne mogu biti hitna. Kad bi 
Čak i zanemarili čili grad, koji je počesto 
prava prometna ludnica, onda ostaje 
ona uličica što ide između suda i bolni
ce. je. Ante Šupuka se zove. A ona je. 
bog te tvoj, uvik puna ka šipak, posebno 
u jutarnjim satima. Parkirane aute s jene. 
parkirane aute s druge strane, a promet

otvoren odozgor i odozdola. Pa kad nai
đu kola od Hitne pomoći mogu trubiti 
koliko i voljo, more vozač vikati iz sve 
glave: sklanjaj se. čovik je u opasnosti, 
to ništa ne pomaže kad se niko nema ni- 
gdi skloniti. I onda Hitna pomoć više nije 
hitna, ljudi se boje čak i zovniti je. jer kad 
i dođu po bolesnika, sad nije važno koli
ko se na to čeka, što pomaže kad pro
đe vrime i vrime dok ga dovezu tamo di 
tribaju. A samo zato što niko ništa ne 
misli i ne gleda što je prvo, a što drugo 
po važnosti za ovi grad. Čovik neki puta 
pomisli da svima paše da je vaki javaš- 

' luk i vaka nesigurnost građana. Posebno 
na ulici, pa čak i na pješačkim prelazi
mo. kad moraš imati stotinu očiju i paziti 
da te ne bi neki mladi nadobudnjak ba
ci ja na haubu od svoje aute Hi negdi uk- 
raj onim prdavcima što s njima utrke po 
gradu pravu. E. ljudi moji, svašta.

Ludosti je posvud. ne manjka je ni 
ovom gradu, zasigurno.

Neki misle da je svemu kriva milicija, 
ali što može milicija kad joj nedostaje 
zakonska podloga, a ni sama nije kadra 
preventivno intervenirati s obzirom na to 
da je i sama — zakrčena, muči je isti 
problem kao i »hitnjake« iz Medicinskog 
centra. O.Ć.

FOTO-KRITIKA^

Navikavanje na svakodnevnost
Fotografija koju gledate zoran je »primjer« toga kako se (I na 

koji način, dakako) odnosimo prema životnoj sredini. Ulomak pri
obalja što ga je uhvatila hitra kamera našeg fotoreportera govori 
sve, zbori mnogo više nego što se to riječima može Izreći. I svje
doči, naravno, o nehaju, o onome »lako ćemo«, baci gdje ti se 
prohtije. Malo po malo, Iz dana u dan, biva tako. A kako će biti na 
kraju, kako će biti (I što će od nekog čistog mora ostat!) kad svi 
tako dobro obavimo svoj dio posla — suvišno Je i naznačiti. Do
ista, Jesmo U lole svjesni koliko nas košta to pogubno »navikava
nje na svakodnevnost« ?!

OPĆINSKA UPRAVA DRUŠTVENIH PRIHODA

PROMETNI ZNAKOVI 
KAO DEKORACIJA

prostor »automobilskih večernjih izla
zaka«. Pored toga, na obali parkiraju 
stanovnici Doca. a i većina stanovnika 
starog dijela grada, koji ni sami često 
ne mogu pronaći mjesto za parkiranje. 
Ljeti se situacija još više pogoršava 
zbog automobila koji nemaju registar
sku oznaku »šl«. Pješaci na obali su 
priča za sebe, pogotovu u Docu u ve
černjim satima, što pomalo navodi na 
zaključak da oni smetaju automobili
ma, a ne obrnuto. Tko je u pravu, koje 
je rješenje regulacije prometa na ši- . 
benskoj obali najprikladnije? Bez am
bicije da damo valjano rješenje želimo 
se osvrnuti na rezultate anketnog is

traživanja koje je provedeno, u organi
zaciji Urbanističkog biroa »Prostor« 
— Šibenik, prošlog ljeta. Premda je 
prošlo dosta vremena od istraživanja 
rezultati nisu nimalo, kao ni sam pro
blem. zastarjeli.

Anketa ie provedena medu trista 
stanovnika Šibenika, a od toga je pola 
ispitanika bik/iz stare gradske jezgre, 
druga polovina su bili stanovnici osta
lih gradskih mjesnih zajednica. Među 
ostalim, bilo je postavljeno pitanje: koji 
je po vašem mišljenju najbolji način da 
se riješi problem prometa na rivi? Od
govori su grupirani, uz određena po- 
jednostavljanja koja su bila nužna 

zbog šarolikosti ponuđenih rješenja 
problema prometa, u četiri kategorije. 
Najveći broj ispitanika je za potpunu 
zabranu prometa i to 47 posto iz povi
jesne jezgre, te 64 posto iz ostalih 
gradskih mjesnih zajednica. U drugu 
kategoriju »djelomično zabraniti pro
met- se svrstalo odgovore 38.4 posto 
Ispitanika iz povijesne jezgre i 24 po
sto iz ostalih gradskih mjesnih zajedni
ca (najvećim dijelom se predlagalo da 
se promet dozvoli samo stanarima iz 
povijesne jezgre ili da se promet regu
lira slično postojećoj regulaciji). Tek 
mali dio ispitanika iz povijesne jezgre 
smatra da treba sve ostaviti kao i do 
sada i čine 2.7 posto ispitanika, dok se 
za takvo rješenje nije opredijelio nije
dan ispitanik izvan povijesne jezgre. 
Nikakav odgovor nije ponudilo 11.9 po
sto ispitanika iz povijesne jezgre, te 12 
posto iz ostalih gradskih mjesnih za
jednica.

Istraživanje je pokazalo da se naj
veći dio ispitanika opredijelio za potpu
nu zabranu prometa na rivi. Međutim, 
da li je takvo rješenje provedivo s obzi
rom na dosadašnju praksu i nedosta
tak parkirališta u gradu? Čini se. da će 
takvo rješenje biti moguće tek onda 
kada se napravi veće parkiralište ne
gdje na obodu centra grada ili se pro
bije cesta za Dolac iz pravca Crnice. 
U međuvremenu situacija će biti, ma
nje Ili više, slična postojećoj, a takvom 
je zadovoljan tek manji broj Šibenča
na.

Ivica POLJIČAK

SVAKIH
SEDAM
DANA••••••••••••••
• UTORAK

Stanovnici šibenske općine 
se. prema zadnjim neslužbenim 
podacima, više ne spore toliko 
radi zemljišnih meda. Sada su 
u sudskim raspravama u prvom 
planu »saobraćajke« i sporovi iz 
radnog odnosa Vjerojatno 
zbog toga što se sada u vezi 
s (nacionaliziranim) zemljištem 
puno više spore s Općinskom 
skupštinom!?

• SRIJEDA
•Hajduk- je po tko zna koji 

put došao besplatno na šu biče
va c, pokušavajući da barem 
malo pomogne tankoj, -crvenoj- 
blagajni. No, to vjerojatno nije 
promijenilo mišljenje fetlvlh Ši
benčana o -bijelima-. Najbolja 
Informacija, koja se za vrijeme 
prijateljske utakmice -Šibenik- 
— -Hajduk- mogla čuti na šiben
skim tribinama bio je podatak 
da Je najvjerniji pretplatnik tribi
na u Pol Judu, koji Je, međutim, 
navijač -Dinama-1 u Split putuje 
samo zato da bi gušta u eventu
alnom porazu -Hajduka-!

• ČETVRTAK
U Betini su oduševljeni pra- 

kom Cetinskih •brodograditelja- 
i šibenskih •brodara- U tamoš
njem brodogradilištu je lanjsku 
•bonacu- zamijenila buka stro
jeva. vjesnika novih investicija 
Sva je sreća da o investiciji •Slo
bodne plovidbe« u Betini ne od
lučuju urbanisti, kao u •slučaju 
Kapnje-t?

• PETAK
Da nije Borisa Baice, pred

sjednika Šibenskog odvjetnič
kog zbora vjerojatno ne bismo 
nikad doznali tko Je najzaslužniji 
za poslijeratni nagli razvoj Ši
benskog gradskog muzeja. Pre
ma Bale inim riječima, to Je, ako 
niste znali, Jakov Blažević! Tko 
zna kako bi se riješio problem 
kustosa Gradskog muzeja da 
drug Blažević nije utjecao na to 
da se pokojnom Bozi Duri bi ću 
oduzme pravo da obavlja od
vjetničku funkciju, pa je poslije 
morao biti prisiljen da bude do
bar kustos!?

Za one, koji ne znaju vrijedi 
i spomenuti razlog, zbog kojega 
je Blažević ustao protiv Dullblca: 
pokojni Bože Je kao njihov od
vjetnik -previše- na sudu branio 
dva svećenika!

• SUBOTA
Mišo Kovač je odlučio poklo

niti dresove košarkašicama »E/e- 
mesa«. a Viče Vukov će dati svoj 
doprinos uređenju dvorane Ši
benskog narodnog kazališta.

Svaka časta obojici, i Misi 
i Vici, a drago mi je i to što nitko 
od njih nema »tešku obiteljsku si
tuaciju«!

Bez poreza do 28.546 dinara
Najkasnije do kraja ožujka svi gra

đani na području općine Šibenik koji 
su lani zaradili više od 28.546 konverti
bilnih dinara dužni su prijaviti ukupan 
prošlogodišnji prihod općinskoj upra
vu društvenih prihoda. Međutim, rok za 
podnošenje poreznih prijava ove godi
ne je produžen stoga što je promije
njen način utvrđivanja porezne osnovi
ce. Dosad se za izračunavanja neopo

rezivog dijela zarade koristio devetom- 
jesečni prihod, a za prošlu godinu, po 
prvi put osnovica je izračunata na os
novi stvarno isplaćenih dvanaestomje- 
sečnih zarada. Tako je lani prosječna 
mjesečna zarada, u SR Hrvatskoj izno
sila 792,95 dinara, a oporezivanju ne 
podliježe trostruki prosječni godišnji 
prihod ističe se u odredbama, već se 
utvrđuje, dvanaestomjesečna* prosječ

na zarada, a oporezivanju podliježe 
četverostruki prosječni godišnji pri
hod.

Porezne olakšice za troškove od
goja I obrazovanja djece, uzdržavanje 
bračnog druga I ostalih članova obitelji 
iznosi 5709 dinara odnosno 60 posto 
prosječnog mjesečnog prihoda. Sa
mostalni privrednici dužni su podnijeti 
svoje prijave .UfG-u nakgn štg bude 

razrezan porez od obavljanja određe- 
, ne djelatnosti do kraja lipnja. Lani je 
u SR Hrvatskoj neoporezivi ukupni pri
hod građana iznosio 1.435,40, a olakši- 

। ca je iznosila 287 dinara, te za 1988. 
godinu na području općine Šibenik 
platilo je 12 poreznih obaveznlka iz re
dovnog radnog odnosa, dok su 12 os
talih platili samostalni privrednici.

R.T.

• NEDJELJA
Sve manje Je, izgleda, pravih 

Šibenčana! Eto, izdao nas je 
i Stjepan Baranović, urednik -ši
benskog Usta-! Umjesto u Šibeni
ku Hi Zagrebu on će tiskati -Ši
benski list- ubuduće u Splitu, ko
ji Je -kriv za sve loše u SlbenlkuH 
Hi Je, konačno (op.p sad već 
zborim ozbiljno!) sazrelo vrijeme 
da se umjesto, na temelju emo
cija, rasuđuje na temelju eko
nomske računice!?

Veliki SITNIČAR



Socijalistički savez - Savez socijalista Hrvatske politička je or
ganizacija koja se opredjeljuje za demokratski socijalizam kao 
društveni proiakt U svojim programskim ciljevima zalaže se za:

Čovjeka — građanina u središtu svih aktivnosti;
mir, rad. znanje i socijalnu sigurnost građana zasnovanu na ra

du i rezultatima rada i znanja uz princip solidarnosti i uzajamnosti;
uključivanje SR Hrvatske i SFR Jugoslavije u suvremene evrop

ske i svjetske integracijske procese;
očuvanje i unapređenje životne okoline;
demokratske principe političkog života, pravnu državu, slobodu 

štampe, demokratsku javnost;
opća ljudska prava i slobode građana;
nacionalnu ravnopravnost svih građana, te slobodno nacionalno 

izražavanje, za razvoj rtacionalne kulture i njegovanje običaja i tra
dicija.

poštivanje ispovijedanja vjere kao najintimnijeg osobnog opred
jeljenja svakog pojedinca;

razvoj poljoprivrede i poduzetništva na selu, ukidanje zemljiš
nog maksimuma, izjednačavanje uvjeta privređivanja u privatnom, 
društvenom i zadružnom sektoru poljoprivrede, kvalitetu življenja 
i ekonomsku i socijalnu sigurnost seljaka, za neposredni utjecaj se
ljaka u odlučivanju u svim dijelovima društva;

razvoj svih oblika samostalnog privređivanja;
razvoj i afirmaciju znanosti, stvaralaštva i inovatorstva;
unapređenje kulture življenja, zadovoljavanje kulturnih potreba 

građana, slobodu kulturnog i umjetničkog stvaralaštva, razvoj i afir
maciju kulture i kulturne baštine svih naroda i narodnosti;

novi odgojno-obrazovni sistem otvoren prema svim evropskim 
i svjetskim dostignućima i vrijednostima i autonomiju sveučilišta;

unapređenje društvenog i materijalnog položaja daruštvenih or
ganizacija. udruženja i pokreta i za očuvanje njihove programske 
i organizacijske autonomnosti;

Jugoslaviju — na temeljima AVNOJ-a — zajednicu ravnopravnih 
naroda i narodnosti sa izvornim suverenitetom federalnih jedinica 
zasnovanom na trajnom i neotuđivom pravu na samoopredjeljenje 
na'oda uključujući i pravo na otcjepljenje;

ažurne i efikasne organe uprave, komunalne i uslužne organiza
cije sa potpunom autonomijom djelovanja općinskih inspektorata;

aktivniji odnos i obostrano korisnu suradnju s našim građanima, 
iseljenicima i nacionalnim manjinama u Evropi i svijetu;

svoja programska opredjeljenja Socijalistički savez — Savez , 
socijalista Hrvatske zastupat će u Socijalističkom savezu radnog ' 
naroda Jugoslavije.

Individualna prava i slobode^građana
POLITIKA U SLUŽBI ČOVJEKA

Svi ljudi su slobodni i jednaki u pravima bez obzira na nacional
nu. vjerske, rasne, socijalne, spolne i ideološke razlike.

granica slobode čovjeka je isto pravo što određuje pravna drža
va. a ne posebna politička volja;

sloboda svjetonazora i javnog mišljenja, ukidanjem verbalnog 
delikta i svake osnove za politička suđenja, prekid političkih proce
sa. oslobađanje političkih zatvorenika, ukidanje smrtne kazne i po
štivanje ljudskih prava zatvorenika,

sloboda štampe, govora i udruživanja;
jednakost pred zakonom

Politika, država, ustavi, zakoni
PRAVNA DRŽAVA I VLADAVINA

ZAKONA
Politički pluralizam uključenjem višestranačkog sistema i prava 

nestranačkih organiziranih građana, saveza, udruženja, pokreta...
pravna, a ne politička država, autonomna, sa skupštinom kao 

mjestom definiranja utjecaja političke volje građana na državu;
bez garancija vodstva bilo koje stranke, klase ili ideologije;
podjela državne vlasti — na samostalno sudstvo, zakonodavnu 

i izvršnu vlast;
depolitizacija državnih službi (armije. SUP-a i sudstva):
politička konkurencija kao pretpostavka racionalne i odgovorne 

vlasti;
granica slobode političkog udruživanja je zakonska zabrana 

djelovanja organizacija koje raspiruju nacionalnu, rasnu ili vjersku 
mržnju ili zagovaraju nasilno rušenje ustavnog poretka.

Ukidanje svih privilegija.

Ravnopravnost, federacija, konsenzus

TRAJNOST I NEOTUĐIVOST
PRAVA NARODA NA SAMOOP
REDJELJENJE DO OTCJEPLJE- 

NJA ILI UDRUŽIVANJA
Avnojevski temelji SFRJ — konsenzus kod odlučivanja o bitnim 

pitanjima ravnopravnosti naroda i narodnosti odnosno federalnih 
jedinica;

dvodomna skupština SFRJ s vijećem građana i vijećem federal
nih jedinica.

federacija uređuje slobodu i pravo čovjeka, osnovu ekonom
skog i političkog uređenja zemlje, jedinstven sistem obrane, vanj
ske politike, monetarno-kreditne politike, fiskalne politike, osigura
nje jedinstvenog jugoslavenskog tržišta, uz prethodnu opću sug
lasnost.

SIV-u prava i odgovornosti vlade, podrška reformskom progra
mu sadašnjeg SIV-a;

postavlja temelje drugačijeg poticanja razvoja nerazvijenih pola
zeći od tržišne privrede.

Odrednice

SR HRVATSKA — DOMOVINA 
SVIH SVOJIH GRAĐANA, DRŽA
VA HRVATA, SRBA U HRVAT
SKOJ I OSTALIH NARODA I NA
RODNOSTI KOJI U NJOJ ŽIVE

Izvorni suverenitet federalnih jedinica zasnovan na trajnom i ne
otuđivom pravu naroda na samoopredjeljenje do otcjepljenja ili ud
ruživanja s drugim narodima;

uz garancije prava i slobode čovjeka dalje razrađuje ekonomski
i politički sistem;

vodi konzistentnu ekonomsku politiku polazeći od potreba regi
onalnog razvoja i potiče policentričan razvoj;

definira komunalni sistem na temelju obaveze osiguranja zado
voljavanja zakonom utvrđenih prava I obaveza građana na cijelom 
teritoriju, ne prepuštajući te mogućnosti i sposobnosti pojedinih 
užih jedinica, do razine osnovnih standarda u tim oblastima.

preispitati postojeći sistem financiranja razvoja nerazvijenih re
publika te definirati poticanje razvoja nerazvijenih oblasti u SR

PROGRAMSKA ORIJENTACIJA SOCIJALISTIČKOG?

SLOBODOM ISOCIJALNO!
■

Hrvatskoj na novim osnovama gdje se pored tržišnih kriterija polazi 
od područja, a ne općina:

izgrađuje konzistentan sistem zadovoljavanja općih i zajednič
kih potreba bez neefikasnih i suvišnih posredovanja;

dosljedno provodi jadransko-pomorsku orijentaciju.
Kakva općina

OPĆINA SE IZGRAĐUJE KAO
SAMOUPRAVNA ZAJEDNICA

A NE KOPIJA DRŽAVE
Uređenje zajedničkog života u jednodomnoj skupštini; rješava 

pitanja životnog interesa stanovnika i u skladu sa svojim moguć
nostima razvija više standarde u pojedinim oblastima društvenog 
života.

Perspektive

PROMETNOM INTEGRACIJOM 
KA EVROPI

Jadranska auto-cesta i prometni koridori prema unutrašnjosti 
zemlje osnova razvojnog skoka (tome prilagoditi ponašanja u opći
ni i aktivnosti prema Republici Hrvatskoj);

osigurati optimalnu prometnu povezanost željeznicom Šibenika 
s unutrašnjošću zemlje uz dislociranje željezničkog kolodvora iz 
središta grada:

Šibenik uključiti u redoviti domaći i međunarodni putnički po
morski promet;

izgradnja sportsko-turističkog aerodroma Pokrovnik.
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TRŽIŠNA
EKONOMIJA

I RAZVOJ
Tržišno-robna proizvodnja s pluralizmom vlasništva, slobo

dom inicijative i konkurencije:
društveno vlasništvo — društveni kapital s titularom i omo

gućavanjem prometnosti;
razvoj poduzetništva i malih fleksibilnih poduzeća;
iskorištavanje komparativnih prednosti — turizam, saobra

ćaj. poljoprivreda i mala privreda;
poticanje znanosti, modernih tehnologija, privatnog podu

zetništva i stranih ulaganja do budućeg razvoja;
stvaranje uvjeta novim ulaganjima za povratak naših radnika 

i iseljenika;
znanost, odgoj i obrazovanje te kultura kao dio razvoja;
zaštita i unapređenje kulturne baštine kao elementa razvoja: 
definiranje položaja komunalnih organizacija uz sudjelovanje 

općine i zaštita građana od monopola.

SFRJ I SRH KAO DIO EVROP 
SKOG CIVILIZACIJSKOG PRO 

STORA
Integracija u evropske tokove s punim članstvom u Evropske 

zajednici;
Šibenik jače istaknuti svoje mjesto i ulogu u zajedničkim aktiv n 

nostima na zaštiti Jadrana (i Mediterana) i aktivnosti »Alpe-Jadran-

Demokratski socijalizam 

SLOBODOM I SOCIJALNOM SI 
GURNOŠĆU DO BLAGOSTANJA'

I SREĆE
Ljudske slobode i političke slobode, te rušenje političkog mi » 

nopola, socijalna pravednost I sigurnost; .
samoupravljanje i suodlučivanje kao neiscrpne emancipaciji ' 

ideje uskladiti s efikasnošću i oblicima vlasništva bez voluntarizmi 0 
cilj našeg društva je ljudska sreća. Zajednica je ne može osigu 

rati, ali mora pomoći građanima da je postignu garancijom slobod a 
i prava socijalne sigurnosti i jednakosti, te poticanjem razvoja; , ;o 

odbacivanje doktrinarnog socijalizma i političkog monopola.

Poljoprivreda i ribarstvo *

{proizvodnja hrane i ražM
VOJ SELA j

Poduzetništvo na selu bez administrativnih ograničenja.
društveni poticaj individualnim poljoprivrednicima i ribarin j 

(fondovi olakšica, stručna i znanstvena pomoć. zajednički 
u sistemu navodnjavanja);

urbanizacija i kvaliteta života na selu kao temelj budućeg po* 
centnčnog razvoja (ceste, voda, struja. PTT s jasnim program«™ 

li dinamikom ulaganja), i
policentričan razvoj općine — kao model ravnomjernog razvoj 

I te bržeg razvoja otoka i zaobalnog dijela.

RAZVOJ OTOKA I SUVREMENI
POVEZANOST S KOPNOM

Resursi nerazvijenih otoka (atraktivan položaj, stanovništvo, te 
rizam. poljoprivreda, kapital stanovništva i strana sredstva. znaM 
i iskustva) rješavanjem infrastrukture postaju poluga razvoja opH 
ne; I

šibenskim otocima status nerazvijenog područja SR Hrvat^fl 
suvremena prometna povezanost otoka s kopnom.
stvaranje uvjeta za revitalizaciju otoka. *

Obitelj •

SIGURNOST I SREĆA OBITELJI 
TEMELJ DRUŠTVA |

Ekonomsko-socijalna politika u funkciji populacijske politike: II 
moderan pristup planiranju obitelji; K
pravo žene da slobodno odlučuje u rađanju djece; • । 
unapređenje zaštite majke i djeteta.

DRUŠTVENE ORGANIZACIJE" 
I UDRUŽENJA GRAĐANA

n
Unapređenje društvenog i materijalnog položaja organizaciji 
očuvanje programske i organizacijske samostalnosti uz nas» 

- vak zajedničkog rada. : *

Informiranje
SLOBODNO I ODGOVORNO ‘ 

NOVINARSTVO
Demokratska javnost zahtijeva slobodno i odgovorno, novini 

sivo; •............................... .................
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IGURNOSCU DO BLAGOSTANJA I SREĆE
i o ravnomjernoj zastupljenosti Šibenika u Širem informacij- 
os toru;
rođenje lokalnih glasila uz općinski doprinos njihovom ma- 
n položaju;
dnja lokalnog TV centra i lokalne TV.

Prostorno planiranje

ISPITIVANJE ZEMLJIŠNE
POLITIKE

aobilazno zalaganje za osiguranje dugoročnog policentrić* 
voja i skladan razvoj na relaciji grad — kopno — otoci, od- 
jrad — selo;
jati se za denacionalizaciju zemljišnog posjeda bilo obradi- 
rađevinskog. stambenog i poslovnog prostora;
janje Prostornog plana općine;
ta i osiguranje prostora za razvoj infrastrukture, privređiva- 
lovanja, turizma i marikulture i obalnog pojasa u cjelini; 
janizirati i učiniti efikasnim cjelokupan sklop prostornog 
a, urbanizma, zemljišne politike, komunalnog i stambenog 
uređenje zemljišta, te naplate;
»a, cijena zemljišta (uz odbitke renti), prostorno planiranje, 
politika i adekvatna komunalna davanja u funkciji policen- 
razvoja. odnosno ravnomjernog razvoja na relaciji grad 
3 — otoci;
pitivanje zemljišne politike.

Izbori

BODNI, NEPOSREDNI I TAJ
NI

, slobodni, neposredni i tajni izbori;
»stalan istup na izbore uz isticanje svojih kandidata i pod- 
didatima koji podržavaju ovaj Program i na toj osnovi otvo- 
1 suradnju sa svim društvenim i političkim subjektima, 
edsjednika Skupštine općine — referendumom.

Načela djelovanja

ŠTITI POLITIČKI PROGRAM
stalnost koja se zasniva na vlastitom političkom programu 
n članstvu, nezavisnost od državnih organa, ravnopravni 
i drugim političkim organizacijama i nepriznavanje bilo či- 
>pola u odlučivanju, izborima i vođenju kadrovske politike; 
enost prema svim građanima, bez obzira na to jesu li oni 
o njegovi članovi;
iivanje u svoje aktivnosti društvenih organizacija, udruže- 
ina, pokreta i drugih nepolitičkih organizacija koje to žele 
svojim odlukama opredijele da djeluju u okviru Socijalistič-

SOCIJALNA 
POLITIKA UMJESTO 
SOCIJALNE ZAŠTITE

cijalnu politiku uključit u sve ekonomske i razvojne aktiv- 
tretirati je kao dio ukupnog razvoja;
lom i solidarnošću do jednakih šansi za sve;
instven sistem zdravstvene zaštite;
instvenost mirovinsko-invalidskog osiguranja umjesto 
cionirajućih razdvajanja i neravnopravnosti;
lovitom brigom o djeci osigurati svestran razvoj djeteta; 
:ijalna i zdravstvena politika kao obaveza države, eventu- 
--ovi i slično, dobrovoljno i tamo gdje postoje mogućnos- 
ogovor osigurati više standarde od državom propisanih; 
zakonom propisane uvjete omogućiti privatnu incijativu, 
nicijativu drugih subjekata u ovim oblastima (na primjer 
a — vjerske zajednice);
>nomskim stanarinama, stambenom reformom, kreditira
lo stana;
radnja potrebnih prostornih standarda (dječji vrtići, pro- 
a rehabilitaciju invalida, cjelovita briga o starima).
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OTKLANJANJE 
»CRNIH TOČAKA«

Uz ratificiranje svih međunarodnih sporazuma o zaštiti okoli
ša osigurati njihovo provođenje;

‘ organizacija zaštite i unapređenje prirode I okoline na razini 
SR Hrvatske;

formirati resorsku zaštitu u Skupštini općine sa članom Iz
vršnog vijeća Skupštine općine;

otklanjanje »crnih točaka« — kanalizacije, zaštita vodotoka.
Ražine, Crnica. Luka, gradski deponij i kamenolomi.

opstanak zdravog čovjeka i čista priroda iznad svih profita

kog saveza i da u njemu ili s njim ostvaruju zajedničke programske 
ciljeve;

demokratski način izbora organa i kadrova unutar Socijalistič
kog saveza tajnim glasanjem između više kandidata i na osnovi 

I programa;
odlučivanje usuglašavanjem o bitnim pitanjima, većinskim odlu

čivanjem o ostalim pitanjima, uz poštovanje izražavanja i ostvariva- 
I nja manjinskih interesa;

njegovanje uzajamnog razumijevanja i poštivanje ravnopravnos- 
I ti medu svim narodima i narodnostima SRH i SFRJ, te pridržavanje 
I odredbi Ustava i zakona;

organiziranost na teritorijalnom principu u mjesnoj zajednici, 
općini, gradskoj zajednici općina, regiji Republici.

Svi ljudi su slobodni i jed
naki u pravima bez obzira na 
nacionalne, vjerske, rasne, 
socijalne, spolne i ideološke 
razlike • Granica slobode 
političkog udruživanja je za-* 

i konska zabrana djelovanja or
ganizacija koje raspiruju naci
onalnu, rasnu ili vjersku 
mržnju ili zagovaraju nasilno 
rušenje ustavnog poretka • 
Izvorni suverenitet federalnih 
jedinica zasnovan na trajnom 
i neotuđivom pravu naroda na 
samoopredjeljenje do otcjep- 
Ijenja ili udruživanja s drugim 
narodima • Samoupravljanje 
i suodlučivanje kao neiscrplje- 
ne emancipacijske ideje us
kladiti s efikasnošću vlasniš
tva bez voluntarizma.

Samostalnost koja se zasniva 
i na vlastitom političkom pro- 
, gramu i vlastitom članstvu, 

nezavisnost od državnih orga
na, ravnopravni položaj s dru
gim političkim organizacijama 
i nepriznavanje bilo čijeg mo
nopola u odlučivanju, izbori
ma i vođenju kadrovske politi
ke • Tržišno-robna proizvod
nja s pluralizmom vlasništva, 
slobodom inicijative i konku- 

| rencije • Opstanak zdravog 
I čovjeka i čista priroda iznad 
■ svih profita • Jačanje institu

cija kulture i kulturnih mani
festacija u funkciji razvoja 

I i bogatije razine življenja •
Tehnička kultura na višoj razi- 

' ni uz veći društveni poticaj

• • •
Razvoj poljoprivrede i podu
zetništva na selu, ukidanje 
zemljišnog maksimuma, izjed
načavanje uvjeta privređivanja 
u privatnom, društvenom i za
družnom sektoru poljoprivre
de, socijalna sigurnost seljaka 
• Aktivniji odnos i obostrano 
korisna suradnja s našim gra
đanima. iseljenicima i nacio
nalnim manjinama u Evropi 
i svijetu • Sloboda javnog 
mišljenja i svjetonazora, uki
danje verbalnog delikta i sva
ke osnove za politička suđe
nja, prekid političkih procesa, 
oslobađanje političkih zatvo
renika. ukidanje smrtne kazne 
i poštivanje ljudskih prava za
tvorenika

Poticanje razvoja nerazvijenih 
na novim osnovama gdje po
red tržišnih kriterija ishodište 
ima područje, a ne općina • 
Osigurati optimalnu prometnu 
povezanost željeznicom Šibe
nika s unutrašnjošću zemlje 
uz dislociranje željezničkog 
kolodvora iz središta grada • 
Resursi nerazvijenih otoka 
(atraktivan položaj, stanovniš
tvo. poljoprivreda, kapital ži- 
teljstva i strana sredstva) rje
šavanjem infrastrukture po
staju poluge razvoja općina 
• Nezaobilazno zalaganje za 
osiguranje dugoročnog poli
centričnog razvoja i skladan 
razvoj na relaciji grad — kop
no — otoci, odnosno grad 
— selo

PRISTUPNICA

Za učlanjivanje u Socijalistički savez — Savez socijalista Hrvatske

1. Prezime i ime ——— ■

2. Datum i mjesto rođenja--------------------------------------------------------------

3. Matični broj građana-------------------------------------------------------------------

4 Zanimanje ■ —

5. Adresa stanovanja
a) ulica i broj —

b) mjesna zajednica ■

c) telefon ■■ --------------------------- —

I -11 Potpis
I I

■ Pristupnicu poslati na adresu
I Socijalistički savez Šibenik — P Grubišića 3
’ (Ukoliko želite uplatiti dobrovoljni prilog za rad Socijalističkog save- 
I za — Saveza socijalista Hrvatske — Šibenik, možete to učiniti na 
■ žiro-račun: 34600-678-271 kod SDK Šibenik )
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OSNOVNA ŠKOLA 
NA VIDICIMA 

NUŽAN DAR GRADA 
ZA BUDUĆNOST 

NAŠE DJECE
Reformirati školstvo u skladu sa suvremenim tokovima 

društveno-ekonomskog razvoja:
financiranje općih i zajedničkih potreba do razine osnovnih 

potreba obaveza države — porezi, a ne doprinosi;
viša razina zadovoljavanja potreba — slobodno udruživanje;
zadovoljenje prostornih standarda — u osnovnom školstvu 

i nastavak aktivnosti na uređenju seoskih škola;
srednje obrazovanje — uređenje postojećih prostora i ško

lovanje kadra za budućnost;
poticanje razvoja znanstvenih institucija;
kultura u funkciji razvoja — zaštita kulturnog nasljeđa na 

području općine;
razvoj masovne i fizičke kulture — izgradnja rekreacijskog 

centra;
jačanje institucija kulture i kulturnih manifestacija u funkciji 

razvoja i bogatije razine življenja;
nacionalni parkovi u funkciji generatora razvoja i plemeniti

jeg života;
tehnička kultura na višoj razini uz veći društveni poticaj.
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PLAVO-BUELU noć, prvu 
službenu feštu svog klu
ba. planiranu ove subote 
u hotelu -Krka-, košar

kašice »Elemesa« dočekat će 
zadovoljno. S startnim »bro
jem jedan« u dolgravanju za 
prvaka. U zadovoljstvu l slavlju 
mnoge se stvari zaborave. Uz 
čašicu i pjesmu prebrodlt će 
se sve teškoće, koje su na 
svom putu rušili Petar Bezelj 
i njegove igračice, ali neke 
stvari će se pamtiti. Pogotovu, 
one najsvježije.

»Suđenje je bilo izvanred
no. S jednakim kriterijem od 
prve do zadnje minute. U inte
resu ženske košarke.« Tako je 
u delegatskom izvještaju sus
reta »Partizan« — »Elemes« 
konstatirao Branimir Salajić. 
tajnik »Elemesa« i bivši prvoli
gaški sudac. No. spomenuta 
službena opaska Salajića bila 
je jamačno ironična. Ponajvi
še, zbog neshvatljive subjek
tivnosti na račun »Elemesa« 
valjevskog međunarodnog su
ca Tomislava Jovančića.

IZMEĐU JUČER I SUTRA

ZAŠTO TO, 
JOVANČIĆU?
Piše: Ivo MIKULIČIN

Teže nego što se očekivalo, košar
kašice "Elemesa«. došle su do bodo
va. u Novom Beogradu, ali samo pre
ma konačnom rezultatskom ishodu ko
ji ipak ne može biti mjerilo pravog sta
nja na parketu.

— Nevjerojatna sudačka neprav
da. Način na koji su sudili Jovančić 
i Šešiija bilo je usmjereno samo pro
tiv košarke, protiv nikog drugog, 
tvrdila je po završetku susreta Tima 
Džebo.

Ipak, i pored tendencioznosti goš
će nisu niti jednog trenutka ispuštale 
vodstvo, koje je u pojedinim trenucima 
dostizalo i petnaestak koševa razlike. 
Beograđanke su očito više željele ne
go što su i mogle, jer »Elemes« je za 
koplje bio ispred simpatičnog domaći
na. I u Beogradu se potvrdila priča 
o »marsijanki« Daniri Nakić. »nebeskim 
letačicama«. Korneliji Kvesić i Žani Le- 
las. dobrom playu Timi Džebo. ostalim 
igračicama koje su uskakale prema po
trebi. vođene s klupe mudrim strate

KOŠARKA

NEPRIKOSNOVENE 
POD KOŠEM

gom Petrom Bezeljom. Uspješnim be
ogradskim hodom, Šibenčanke su i te
oretski osigurale »jedinicu-. pred na
stupajući play-off. koji im može mnogo 
značiti i na psihološkom i na igrčakom 
planu. Prema objektivnim okolnostima. 
Šibenčanke bi u polufinalu ipak igrale 
protiv beogradske »Crvene zvezde«. 
koja nakon iznenadne vijesti o odlasku 
Vladislava Lučića, proživljava teške da
ne. Drugi par bi trebao biti »Ježića« 
i »Aida«. Veliko finale, ne bude li izne
nađenja — »Elemes« — »Ježića«.

Susret koji bi trebao zadovoljiti 
ukus i najprobranijih košarkaških gur
mana, utakmica u kojoj će potvrdu više 
tražiti i jedna Danira Nakić. Lelasova, 
Polona Dornik. Zora Malacko. Među
tim, prije valja odraditi još dva susreta 
»regularnog« dijela prvenstva, i to 
u subotu s početkom u 17 sati i 30 mi
nuta protiv titogradske »Budućnosti« 
a potom u posljednjem kolu u Ljubljani 
protiv »ID Ježiće«. Finale prije finala!?

Z. KABOK
Baš kao I u lanjskom finalu 

play-offa protiv »Crvene zvez- 
de- u Beogradu Jovančić je, 
tvrde očevici, uporno zakidao 
Šibenčanke. Ovaj put, srećom, 
bez posljedica.

Zašto to, Jovančiću!? Do
bro upućeni tvrde da je suđe
nje Jovančića u susretu 
s »Partizanom« upravo osveta 
šibenskom prvoligašu za sa
općenje poslije spomenute 
utakmice sa »Crvenom zvez- 
dom«, kada su Šibenčani osuli 
paljbu na njega.

Ako je tako, onda to zaista 
nema smisla. Pogotovu, što 
Jovančića ne pamtim kao tak
vog. Naprotiv, riječ je o bivšem 
sportašu, čija su ponašanja 
i arbitraža u pravilu bili na izu
zetnoj razini. I htio bih vjerova
ti da su obje sporne arbitraže 
slučajnost, da se s Jovanči- 
ćem (u zadnje vrijeme) ništa 
ne »događa«’?

»PLAVO-BIJELA« 
NOĆ

»ELEMESA«
U subotu, s početkom u 21 sat 

u organizaciji košarkaškog kluba »Ele
mes«. u restoranu bivšeg hotela 
»Krka«, održat će se »plavo-bijela 
noć«, osvajača Jugoslavenskog kupa. 

U iznimno bogatom kulturno-umjetnič- 
kom programu, nastupit će zadarski 
sastav »Forum«, klapa »Bonaca« te 
Mate Gulin kao voditelj programa. Iz 
uprave šibenskog ligaša nadaju se us
pješnom završetku planirane priredbe, 
sa željom da ona preraste u jednu tra
dicionalnu feštu.

UM

JUNIORSKO KOŠARKAŠKO PRVENSTVO

»ŠIBENKI« NASLOV NAJBOLJEG
Završeno je natjecanje juniorskih sastava u prvenstvu 

šibenskog košarkaškog saveza. Prvo mjesto pripalo je 
omladincima »Šibenke« koji su bili bolji od omladinaca 
-Varoša- za samo tri koša. Naime, prvi susret dobila je 
-šibenka- 76:64. a drugi »Varoš« 68:59. Treće mjesto pri
palo je košarkašima »Šubićevca« koji su to visoko mjesto 
osvojili zahvaljujući neozbiljnosti drniškog DOŠK-a. Drni- 
šani nisu došli na utakmicu posljednjeg kola završnog na
tjecanja u Šibenik, pa ih vjerojatno zbog toga očekuje 
i kazna.

U natjecanju je sudjelovalo dvanaest momčadi, koje su 
bile podijeljene u dvije skupine. Dva prva mjesta u skupini 
davala su pravo natjecanja u play-offu.

Nakon odigranih 60 utakmica u Kninu, Kosovu, Drnišu 
i Šibeniku prvo mjesto u -A- skupini pripalo je »Šibenki«

koja je upisala devet pobjeda koliko Ih je imao i »Varoš« na 
drugom mjestu. Treće mjesto pripalo je »Galebu« sa pet 
pobjeda, a četvrto »Kninu« sa četiri. »Ražine« su Pj*’ 
rale na peto mjesto sa dvije pobjede, dok je »Kosovo«
s jednom pobjedom šesto.

U -B- skupini prvoplasirani DOšK je imao devet pobje
da kao i drugi »šubićevac«, ali lošiju koš razliku. Treći su 
bili kadeti »Šibenke« koji su nastupali pod imenom »Osvit« 
i ostvarili šest pobjeda, a četvrti košarkaši tribunjske »Ga
jete« sa samo četiri pobjede. Peti i šesti sudionik bili su 
»Tisno« i »Raslina« koji nisu ni dočekali kraj natjecanja.

Tri prvoplasirane momčadi nagrađene su zlatnom, 
srebrnom i brončanom plaketom, darom organizatora Ko
šarkaškog saveza Šibenik. M- PAPEŠA

MILE BUŠAC je nova 
sportska zvijezda Ši
benika. Četiri zlatne 
medalje na Pionirskom 

prvenstvu Hrvatske u plivanju 
su, valjda, dovoljna potkrepa 
takvoj tvrdnji.

Spomenuti je dječak bio 
zasjao već prije četiri sezone. 
Kao 10-godišnjak. A onda »ne
stao« iz prvog plana. Naprotiv, 
nije se nametao ni kao prava 
uzdanica »Šibenika«. Stoga je 
mnogima bio i dovoljan argu
ment za kritiku stručnog štaba 
šibenskog plivačkog kluba. 
U stilu »što se tamo radi, kad 
se može preko noći u propas- 
titi izvan serijski talent!?«

Srećom, takve provokacije 
nisu dobile i javni publicitet, 
a rad je Bušca još jednom, još 
snažnije i sjajnije izbacio na 
površinu. Potvrđujući usput 
staru istinu kako u iščekivanju 
natjecateljske eksplozije nad
arenih valja biti i te kako 
strpljiv. Riječ je o filozofiji, ko
ja je u ovom trenutku posebno 
potrebna u »muškom« dijelu 
Baldekina. Ili. razmišljanja 
u stilu »prodajmo Jurića, dok 
drugi još nude novac, jer od 
njega neće biti ništa« valja za
tomiti čak i u kuloarskim raz
govorima. Naprotiv, ne bih se 
zakleo ni da su »otpisani« neki

OD NEDJELJE DO NEDJELJE

POSLIJE PORAZA - 
POBJEDA?

Na prvom gostovanju ovoga pro- 
g Ijeća Šibenčani su »popušili« tricu, 
i U Prištini pred nešto više od 10 tisu- 
8 ća gledalaca. 65 pripadnika združe- 
f nog odreda milicije, domaćin je rela- 
1 tivno sretno došao do oba boda. Nai- 

me. »crveni« su baš kako je tvrdio 
| i tajnik kluba Slobodan Stipandžija, 
j igrali jadno i kukavno, bez ideje, po- 
| vezane akcije i nadahnuća. Domaćin 

se trudio, pokušao ipak svoje skrom- 
& ne loptačke domete nadomjestiti 
I srčanošću, upravo faktorom koji 
| manjka Šibenčanima ove sezone 
& u nastupima na strani. Posebna dio 

priče zavređuje glavni arbitar. Beog- 
| rađanin Savo Avramović. koji je svo- 
| jim neujednačenim aršinom pridonio 
ii da utakmica u pojedinim trenucima 
I poprimi čak i prilično oštar tok. Isto 
■ tako jedanaesterac u 25 minuti vidio 
4 je samo Avramović. Ćahć je bio uda-

Piše:
Zoltan KABOK

bijedill. Sudac nas Je oštetio. Ne 
znam kome ovo sve treba.

Jednako tako neumjesno je na
kon svakog poraza okriviti arbitre. 
Točno je, Avramovićevo dijeljenje 
pravde išlo je na »domaći mlin«, me
đutim Šibenčani moraju uzroke ko
lapsa tražiti prvenstveno u vlastitim 
manjkavostima. Primjerice, već po
slovičnoj neefikasnosti. Dojma smo 
da se igra tri dana, »crveni« ne bi po
stigli zgoditka. Nadalje, u manevar
skoj poziciji sve više prevladava de
koncentracija, brzopletost i na tre
nutke panika. Nema igrača »a la Cuk- 
rov« koji bi u određenom trenutku 
znao stati na loptu, rasporediti suig
rače 1 racionalno krenuti ka organiza-

VATERPOLISTI BLISTALI
Problema više nema! Šibenski va

terpolski brod isplovio je iz bure koja 
ga je zahvatila u jesenskom dijelu 
i sigurno plovi ka sredini ligaške ljes
tvice. Startali su Šibenčani u nastav
ku prvenstva pobjedom. Svladan je 
iznimno neugodan protivnik, neka
dašnji prvak Jugoslavije ekipa »Koto
ra«.

an eam navala« 

čiji novog napada. Možda se najbolje g 
može proanalizirati »prištlns^ 
rečenicom da je najveća greška -sia- ■ 
bih igraća« što nemaju prave ideje n ■ 
sposobnosti za dotične situacije, ili | 
što uporno guraju svoje ideje koje S 
nemaju praktičnu primjenu realnosti | 
s događanjima na terenu, a upravo je || 
poveći broj takvih bilo u sastavu pro- g 
tekle nedjelje. Iz sivila su ipak najviše i 
iskakati vratar Zoran Slavica, Anđelko . S 
Godinić i Mile Petković. Trojica ras- | 
položenih Igrača ipak je malo za ne- B 
što više od poraza. U narednom kolu g 
u nedjelju. Šibenčani na stadionu g 
»Rade Končar- dočekuju sastav bu- I 
gojanske »Iskre«. Sve osim pobjede, | 
koje je »crvenima« i imperativ, bila bi a 
ujedno senzacija prvog reda. Valja 8 
bodove potražiti ponajprije zbog mi- s 
ra u vlastitoj kući a vjerojatno i za ne- ] 
što više.

liko lijepo za oko, koliko racionalno I 
i homogeno Nakon dužeg vremena | 
proradila je i »šibenska veza« Gulin- 8 
-D. Šupe što je svakako jamstvo za i 
miran i spokojan san u nastavku I 
prvenstva. Zasigurno da je gost po- | 
tcijenio mogućnosti svoga domaćina, ■ 
te nakon što je poveo na početku I

S 3:0 Stao. U narnrtnnm Vnhi »Anln- ■
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GRADSKA BIBLIOTEKA »JURAJ ŠIŽGORIĆ«

KNJIŽNICA NA KRAJU
GRADA

Da knjiga već godinama tavori na 
samoj margini društvenog interesa, 
sasvim sigurno nije osobito nova infor
macija. Kao ni činjenica, da čitamo sve 
manje i sve rjeđe, i da nam je dobro 
štivo uglavnom prestalo biti životni su
putnik. U šibenskim kulturnim okviri
ma, slika, ni to nije osobita novost, do
biva još tamnije tonove. Gradska knjiž
nica -Juraj šižgorić«, stiješnjena već 
više od dva desetljeća u prizemlju jed
ne od prvih šibenskih višekatnica, dije
lila je kroz sve to vrijeme, a dijeli i da
nas, nesretnu sudbinu ostalih kulturnih 
ustanova u gradu i općini. Sto zbog 
prostora, što zbog kroničnog nedos
tatka para (da je stopa izdvajanja za 
kulturu u šibenskoj općini jedna od 
najnižih u Hrvatskoj, i to je već pozna
to). što zbog postojećeg koncepta 
bibliotekarstva, tek šibenski biblioteka
ri nikad nisu imali pravih mogućnosti 
za neke ambicioznije programe. Os
novna djelatnost, dakle nabava nove 
knjižne građe, posljednjih je godina 
uglavnom funkcionirala. No. knjižnice 
su u svijetu odavno prestale biti samo 
»spremišta knjiga-...

— Teško je u postojećim uvjetima 
uopće i razmišljati o suvremenijem 
odnosu »knjižnica — čitatelj«, te 
o pristupu knjizi i čitanju koji bi bio 
primjereniji današnjem vremenu, kaže 
Milivoj Zenić. direktor Gradske knjižni
ce. »Za koju godinu mi ćemo se jed
nostavno ugušiti u n—P«>- 
storu i zato i*4””” đB J® krajnje vrije- 
8oc počne ozbiljno razmišljati 

o prelociranju, barem narodnog 
I dječjeg odjela, u središte grada, u ne
ki od prostora u staroj gradskoj jez
gri. Uostalom, to nalažu I načela suv
remene bibliotetske znanosti. Mi 
smo, unatoč širenju novih gradskih 
naselja, ipak kroz sve ovo vrijeme os
tali 'knjižnica na kraju grada', sa svim 
posljedicama koje takav atribut do
nosi. U vremenu današnjem, u kojem 
se ponovo puno govori o povratku 
baštini, o reafirmaciji nekih tradicio
nalnih vrijednosti u svim segmentima 
života, pa tako I u kulturi, o otkrivanju 
zaboravljenih vrijednosti baštine. 
I bibliotetsko — knjižne uz ostalo, 
ulaganje u nove prostore Gradske 
knjižnice trebao bi biti jedan od kapi
talnih zahvata. I ne samo kad je riječ 
o kulturi, nego o društvenom I javnom 
životu uopće. A da Šibeniku nedosta
ju upravo takvi atributi kulturnog sre
dišta, o tome ne treba posebno govo
riti. Kao ni o kulturnom dinaru, po ko
jem zaostajemo za većinom općina 
u Hrvatskoj.«

Za razliku od znanstvenog, narod
nog i dječjeg odjela, te odsjeka perio
dike. koji su smješteni u pnzenMju 
..plavog nebodera-, odjel za društve 
no-političku literaturu nalazi se u sas- 
vim primjerenom prostoru u Domu bo
raca i omladine. No. i s tim je prosto
rom bilo u posljednje vrijeme nekih 
problema. U upravi Doma razmišljalo 
se. naime, o iseljenju, odnosno pre- 
inještanju u drugi, manji prostor, kako 
bi se postojeći mogao ustupiti nekoj 

-komercijainijoj djelatnosti**. U Grad
skoj knjižnici nisu, međutim, dijelili tak
vo mišljenje.

— U stanju amo shvatiti sve finan
cijske I sllćne teškoće Dome boraca 
I omladine, kaže Zemć. no nismo 
mogli pristati na •zamjensku varijan
tu« za naš odjel društveno-polltićke 
literature. Riječ je. naime, o odjelu 
koji sadrži zanimljivu I vrijednu gradu 
Iz društvenih znanosti koja ima I svo
ju budućnost, I značajnu funkciju, po
gotovo u ovim pluralnim vremenima 

Vjerujem, da će u vremenu koje nosi 
znaćejke preispitivanja starih vrijed
nosti. ali I traganja za novim putovima 
društvenog razvoja, popularna, struč
na I znanstvena literatura, prijo svoga
iz društvenih znanosti, dobiti sasvim 
novo značenje. A takvoj književnoj 
građi treba svakako i pravi prostor.

A vremena koja dolaze traže ne sa
mo veće i suvremenije prostore za 
knjižni fond, nego i moderniji način ob
rade postojeće građe. Općinski SIZ 
kulture odavno je već dao načelnu 
podršku nabavi kompjutorske opreme 
za obradu knjižne građe Zbog nerije
šenih problema u vezi sa standardima 
spomenute opreme, kao i zbog, za ši
benske kulturne (ne)priliko prilično vi
soke cijene, s ovim se poslovima za
sad kasni Ali ne odustaje Jer. u Grad- 
koj knjižnici kompjutorizaciju shvaćaju, 
ne samo kao znak uključivanja biblio
tekarstva u suvremene kulturne toko
ve. nego i mogućnost uključivanja ši
benske kulture u evropska zbivanja 
takve vrste

No. budućnost, kad je o knjizi riječ, 
ne bi trebala donijeti samo kompjuto
re. Budućnost bi se. i to što hitnije, tre
bala vratiti prošlosti i učiniti nešto na 
zaštiti postojeće knjižne grade, prije 
svega u samostanima

— Riječ je o neprocjenjivom kul
turnom i nacionalnom blagu, upozora
va Zenić. koje zahtijeva znatno veću 
društvenu brigu od dosadašnje Zašti
ta i prezentacija knjižne građe na sa
moj je margini društvenog interesa. Ni
je to problem samo Biblioteke i biblio
tekara. I ne može biti! U nekoj budućoj 
kulturnoj politici trebat će mu dati sas
vim drukčije mjesto.-

2. PODRUG

Poslije gotovo pedesetogodiš
njeg doprinosa obogaćivanju 
I unapređivanju naše znanosti 
o odgoju I znanstvono-istraži- 

vačkoj djelatnosti o povljesno-poda- 
goškoj prošlosti prof dru Mati Zani- 
noviću Šibenčaninu je nakon serije 
priznanja uručena i Nagrada »Ivan Fi- 
lipović« Riječ je o priznanju koje je 
sigurno najdraže u prosvjetnoj branši 
jer se kao nagrada za životno djelo 
dodjeljuje najvrijednijim odgajatelji
ma i stvaraocima u našoj prosvjetno 
-pedagoškoj praksi.

Poznati i priznati pedagoški nei
mar rođen je 1919. godine u Šibeniku 
gdje je završio i petogodišnju učitelj
sku školu. Za vrijeme okupacije zem
lje aktivan je skojevac i radi po direk
tivi Partije ođ 1941. do 1943. kada 
odlazi u NOB Nakon diplomiranja na 
Pedagoškom institutu Filozofskog 
fakulteta u Zagrebu radi na Učitel
jskoj školi u Zadru, potom na Peda

POSLIJE NIZA PRIZNANJA prof. dru MATI 
ZANINOVIĆU ŠIBENČANINU DODIJELJENA

NAGRADA ZA 
ŽIVOTNO DJELO

goškoj akademiji, a od 1973. na Filo
zofskom fakultetu u Zadru gdje kao 
redoviti profesor predaje povijest pe
dagogije, a po potrebi i druge kolegi
je iz predmeta pedagogije.

Uz svoju bogatu nastavničku 
i pedagošku djelatnost naš istaknuti 
sugrađanin aktivno sudjeluje 
i u društvenom radu Prije rata djelu
jući u naprednom omladinskom po
kretu rukovodio je i ilegalnom omla
dinskom bibliotekom, raspačavao 
napredne knjige, časopise i listove 
U toku rata bio je aktivan terenski 
kulturno-prosvjetni radnik, organiza
tor tečajeva za prosvjetne radnike 

lj Bosanskoj krajini i organizator 
društvono-politićkog i kulturno-pro- 
svjetnog rađa među omladinom. 
Sudjelovao je i na Drugom kongresu 
USAOJ-a u Drvaru i bio dopisnik 
»Oslobođenja- i -Glasa Bosanske 
krajine-.

U svom dosadašnjem radu prof 
Zaninović se posebno iskazao kao 
strućno-znanstveni stvaralac i publi
cist. Svoj publicistički rad u pedago
giji. posebno u povijesti pedagogije, 
započinje još davne 1948 godine. 
Od tada do danas prešao je cjelovit 
put znanstvenog izgrađivanja i po
tvrđivanja Počeo je prikazima i ocje
nama. zatim objavljivanjem brojnih 
stručno-znanstvenih članaka. pregle
da i mišljenja, a sve to kao već isku
san znanstvenik okrunio bogatom 
zbirkom svojih djela, priručnika, mo
nografija. knjiga i drugih publikacija 
Sudjelovao je na oko 30 raznih savje
tovanja. simpozija, skupština i kon

gresa Na njima je redovito iznosio 
svoja saopćenja koja su kasnije ob
javljena u zbornicima i publikacijama 
i predstavljala dragocjen priručnik 
učenicima, studentima i prosvjetnim 
radnicima Kapitalne su vrijednosti 
njegove knjige -Opća povijest peda
gogije-. -Pedagoška hrestomatija- 
i druge On je do sada ob javio preko 
150 raznih stručno-znanstvenih rado
va. knjiga. monografija rasprava, čla
naka. prikaza i recenzija

Za svoj raznovrsni i sadržaj 
društveno-pedagoški i stručno-znan
stveni pubkcistićiu rad ovaj akopš 
s pruge Brčko-Banovnći dobio je pri
znanje Pedagoško-knpževnog zbora 
Hrvatske, zatim Zlatnu značku toga 
Saveza i Goddnju nagradu grada Za
dra šećer je došao na kraju — po
znati štMnčaran prof. đr Mate Zan»- 
novtć dobio je i Nagradu Nan F Apo 
vić-. nagradu za životno djelo za ko
jom je opravdano toUco čeznuo

— Sa svojim izraženim karakter
nim osobinama kao što su neposred
nost. čestitost, skromnost iskre
nost. otvorenost, dobronamjernost 
i spremnost da drugome pomogne, 
pogotovo studentena. kolegama i su
radnicima. uživa vebko poštovanje 
svih onih koji s njim rade, surađuju ili 
ga poznaju... Na svojem životnom 
i radnom putu neprestano se poka
zuje kao uzoran prosvjetni radnik, 
entuzijast i borac za napredak znan
stvene pedagoške misli — piše o dru 
Mati Zaninoviću u -Radovima- Filo
zofskog fakulteta Zadar jedar, od naj
uglednijih i najpoštovanijih građana 
Zadra prof. Berislav Maričić.

J. VUČENOV1C

POČECI I RAZVOJ ZB0RSK0G
PJEVANJA U ŠIBENIKU

••••••••••••••••••••••••a
I Piše: Ivo LIVAKOVIĆ

I
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PJESMA KAO ŽIVOTNI PRATILAC
5 borska. kolektivna pjesma bila je 

S X stalni pratilac života žitelja Šibenika. 
| od prvih dana do danas. Ne uvijek 
I istim intenzitetom, ali kontinuitet ni

je nikada prekidan. Bila je pjesma i pjeva- 
nje prisutna u ovom gradu vrlo snažno, 

p vjerojatno zbog urođenog smisla šibenča- 
W na za pjevanjem, na što su, mislim, utjecali 
g geografski uvjeti i njihov specifični tempe- 
h rament, opor I tvrd, ali i golubinjeg srca. 
§ U ovom gradu zapravo Otkad se za nj zna, 
» mladež je pjevala i svirala uz citru I gitaru.

Predvečer su se vesele družine okupljale 
I u gradu i predgrađima i s fenjerima obilazi

li noću ulice i trgove pjevajući ljubavne 
pjesme, serenade, a ponekad I nepristoj- 
ne podoknice.

Prvo organizirano kolektivno, zborsko 
I pjevanje javlja se u Šibeniku u krugu bra- 
I tovština, crkveno-vjerskih udruženja koje 

■ sudjeluju obavezno u crkvenim svečanos- 
b tima, najviše u sprovodima i procesijama. 
k Bratovštine se javljaju u Šibeniku već 
» u početku 13. stoljeća, redom: Bratovština 
I Gospe od Milosrđa (osnovana 25. 4. 
| 1208), svetog Duha (1220). Tijela Gospodi- 
I nova (1356). Svetog Marka (1370). Svetog 
| Jakova (1406), Svetog Ivana (prije 1444), 
| pa zatim Svete Marije, Svetog Nikole Po-

U nekoliko narednih brojeva našeg Usta nastavit ćemo s objavljivanjem odio- 
maka iz knjige ive Livakovića »Raspjevani Šibenik«. Ovaj put to je drugo po
glavlje »Počeci i razvoj zborskog pjevanja u Šibeniku«

morca. Svete Marije od Kaštela.
Već je istaknuto kako su se zborovi 

crkvenih bratovština u Šibeniku natjecali 
u pjevanju za procesija na Veliki petak na
večer, a poznato je da se i u našim krajevi
ma preko potpune dramatizacije Muke 
Isusove izvodila Gospina tužbalica 
- Gospin plač u crkvama za Velikog čet
vrtka i Velikog petka još od 15. stoljeća, 
pa sve do danas.

U Šibeniku se to dramsko djelo, koje 
se sastojalo do preko 1.000 stihova i očito 
se pjevalo jer uz tekst postoje i notni zapi
si. izvodilo u pojedinačnim, fragmentarnim 
prikazivanjima Isključivo pjevanjem pjeva- 
ča-sollsta I manjeg — zbora Iz kora. Ši
benik je. dakle, vrlo rano imao razvijen 
i vokalno-instrumentalni glazbeni život.

Čvrstu organizacijsku formu vokalni 
i instrumentalni sastavi dobivaju u drugoj 
polovini 19. stoljeća i na samom početku 
20. stoljeća kad se uz niz kulturnih i pro

svjetnih institucija osnivaju i pjevačka 
društva i orkestri. Tako je 1888. godine os
novano Hrvatsko pjevačko društvo -Kreši
mir« koje je djelovalo kratko vrijeme 
i o kojem ne znamo gotovo ništa. Zatim je 
1899. godine, osnovano Hrvatsko muzikal
no društvo »Kolo«, najkvalitetniji šibenski 
muzički kolektiv (mješoviti zbor i orkes
tar), koji već 90 godina pripada samom 
vrhu zborske glazbe u Hrvatskoj, slijedio 
zatim 1901. godine osnivanje dvaju društa
va kazališnih dobrovoljaca, jedno hrvatsko 
i jedno talijansko. U okviru »Hrvatskog so
kola«, osnovanog 1901. godine, osnovan 
je iste godine »Zabavno diletanskl klub«, 
a u čijem je sastavu djelovao I zbor i or
kestar i kasnije puhački orkestar.

Za vokalno-instrumentalnu glazbu Ši
benika posebno je značajna pojava talijan
skog društva Societš filarmonico — dra- 
matica, osnovanog 14. travnja 1901. koje 
je okupljalo u svom pjevačkom zboru i or

kestru i veći broj naših ljudi. To je društvo 
pored zbora i orkestra imalo i vrsne soliste 
i dramske amatere. Sve do pred I svjetski 
rat, uz HMD »Kolo- i Filharmoničko-dra- 
matsko društvo bilo je vrlo aktivno i nosi
lac je vokalno-instrumentalnog glazbenog 
života Šibenika, priređujući svake godine 
niz vokaino-instrumentalnih koncerata, 
a medu ostalim sudjelovalo je svojim sna
gama (zbor l orkestar) i u izvođenju opera 
s gostujućim solistima'.

Prvi vokalno-instrumentalni koncert 
Filharmonično-dramatskog društva prire
đen je 11. rujna 1901 godine u salonu 
»Zanchi« na Poljani (na mjestu gdje se da
nas nalazi Dom JNA), u kojem su sudjelo
vali: pijanisti gđa M Raimondi, maestro 
Ferdinand Fedeli i M. Kazimir; mandolinis- 
tlca gđica V Isler; violinistica Ester Maz- 
zoleni’; harmonist Raul Palese; violonče- 
list Luigi Pini; sopranistice Ana Tikulln, Sil- 

via Sardoz i Ana Mijagostović. bariton An- 
tonio Mazzolem; tenor A Gosetti. bas Lui
gi Pini i zbor kojim je rukovodio maestro 
Romeo Ciacci.

(Nastavlja se)

'Prvi istaknuti šibenski glazbenici (pjevači i svira- 
ći) okupljeni u -Societa Marmoraco-dramaho- 
bih su gđice Ester Mazzoleni. Rina i Sam Rai
mondi. V. Isler, G Montanan Manja Mijagostović 
Ana i Nina Mijagostović. Manja Mataćić. gosp 
Luigi Pini. Raul Palese gdc Silvia Sardoz. Ines 
Traine. Einma Traini-Rustija. 0. Graovac. A Kut- B 
mič, A. Luhč. Anloinelta Fabtxo Kronja. Ficma 
do Dilnico. gg G Beroš, A Gosetti. Giusepe | 
Maccari. Celinia Badessi. Carmela Bontpmpo. E g 
Zorzenoni, Una SAovski G Miuzoleni. Ugo Fos g 
co, Lučio Diern, Josip Modunm. Robe'I lađescrv 
ni. Josip BUĆ. Petar Detin. Bunca Negn, Elsa Zu- 
(lani. Doma Ljubić. maestn Ratt»e»e PaluccN, J 
Femando Fedeb i Romeo Ciacci.
'Bio |o to pm javni nastup dievojč.w Ester Maz- 
zotom kasnije proslavliene p;ev.u\w, sopramsh- || 
ce svjetskog glasa koja je dostigla slavu svog g 
strica Franje Mazzolenija • kop je nastavila ttadi- S 
čiju obitelji Mazzoten« u piveđivanju koncerata & 
u rodnom Šibeniku u dobrotvorne svrbe
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IN MEMORIAM

BOLNO SJEĆANJE 
na

IVANKU 
MIKULANDRA

rod. GRUBIŠIČ
Draga mama, mrtvi 
žive sve dok žive oni 
koji misle na njih. 
Smrt je u zaboravu, 
a ne u faktu smrti. 
Čovjek je mrtav ka
da ga se više nitko 
ne sjeća. Mi za to
bom tugujemo jer 
osta velika bol na 
tvoje posebne kvali
tete i jaka sjeta 
u srcima što pod 
tvojim srcem su ras
la.
Kćerke: Desa, Mari
ja i Šonja (165)

U SJEĆANJE 
Dana 20. 2. 1990. 
navršila se godina 
dana od smrti našeg 
dragog supruga 
i oca

DUNKA 
MIHALJEVIĆA

S ljubavlju i pošto-
vanjem čuvamo us
pomenu na Tebe.
Tvoji najmiliji: supru
ga Marica s djecom

(161)

MALI OGLASNIK
Telefon

PRODAJE se »Leut«, 
8.60 m, star 6 godina, 
motor »Jamar« 20 KS. 
Informacije na telefon
78-183. (1400)
IZNAJMLJUJEM gar
sonijeru u Ulici Paška 
Zjačića 6. Informacije 
na telefon 28-989.
______________(1401)
VESPU -Piaggio NV- 
novu (neregistriranu) 
prodajem. Telefon 
28-762. Javili se iza 15
sati. (1402)

25-822

PRODAJEM vanbrod- 
ski motor »Tomos 4« 
duga osovina, novi, ci
jena 15 posto niža od 
prodajne i »Samsung« 
televizor, ekran veliči
ne 36 centimetara, no
vi sa daljinskim. Cijena

U SJEĆANJE
S tugom se sjeća
mo dana 12. ožujka 
1987. godine otkako 
je preminula naša 
dobra majka

TUŽNO SJEĆANJE 
na našeg dragog 
supruga i oca

PRODAJE se trosoban 
stan na Vidicima po
vršine 86 četvornih 
metara. Informacije na 
telefon (011) 476-287.
____ _________ (1403) 
BRAČNI par s dvoje 
djece traži dvosoban ili 
trosoban stan (nenam- 
ješten). Javiti se na te
lefon 23-123 do 22 sa-

(1404)

MARUA BUJAŠ 
rod. Mrleta 

Kćerke: Lenka i An- 
ka s obiteljima (164)

BRUNA ANTUNCA
23.2.1980 — 23.2.1990.

U SJEĆANJE 
na svog dragog oca

ANTU LALICA
8.3.1986 - 8.3.1990.

Dragi ćako. vrijeme 
prolazi, ali ne briše 
lijepe uspomene na 
Tebe.
Tvoja kćerka Dragi- 
ca s obitelji.

Navršilo se deset 
dugih godina otkako 
si otišao na put bez 
povratka. U tišini 
vječnog mira uvijek 
te prate misli tvoje 
supruge Anke i 'si
nova Gorana i Bru-
na. (159)

PRODAJEM trosjed 
i dvije fotelje, staro go
dinu dana. Cijena po
voljna. Javiti se na tele- 
fon 33-875. (1405)
PRODAJE se useljiva 
kuća u Zadarskoj ulici 
broj 25. Informacije na 
telefon 25-599. (1406) 
PRODAJEM građevin
sku dizalicu »DRAVA« 
tip MD-300 s konzo
lom za stup. Javiti se 
na telefon 24-683.

(1408)
PRODAJE se mladi vi
nograd sa vikend kući
com u Donjem polju. 
Informacije na telefon
24-812. (1407)

IN MEMORIAM
Dana 3. ožujka na
vršile su se dvije go
dine od smrti naše 
drage supruge, maj
ke. bake i prabake

IN MEMORIAM PRODAJEM lijepu no
vouređenu kuću u Ši
beniku s pogledom na 
more, tihi kvari, sa
mostojeća. iznutra sva 
u drvu. 60 četvornih 
metara, terasa 12 čet
vornih metara, dvor 
7 četvornih metara. In
formacije na telefon
23-466. (1409)

RINI BARIČIĆ 
rod. KUŽINA 

10. ožujka 1980 - 1990.

TONE.KUŽINA^* 

.^8-3.31990. 
Nismo te mogli sa
čuvati od smrti, ali 
našom ljubavlju sa
čuvat ćemo te od 
zaborava.
Tvoji najmiliji (168)

Samo dva kad srca 
zagrljena zagleda, 
zaiskri joj srdžbom 
oko puno jeda.
Može silnom rukom 
vasionu
l 
^ĆUAV DAUE 
CVJETA IZA SAME 
SMRTI.

I. Poljak Mors 
O desetoj obljetnici 
Tvoji najmiliji (166)

PRODAJEM -Wolcva- 
gen kombi«, teretni 
1 tona, tip 1969. u od
ličnom stanju. Informa
cije na telefon 79-517.
_____(1410) 
PRODAJEM teren 
u Bilicama — Vrulje. 
/e l gine
metara, može po par
celama. vrlo povoljno. 
Informacije na telefon
23-466. (1411)

Dana 
1990. 
nada 
naša

20. veljače 
godine izne- 
je preminula 

draga kćerka.
U SJEĆANJE

seka i unuka

ROSA BUJAŠ 
23 2 1985 — 23.2.1990. 
Vrijeme prolazi ali 
ne briše divne uspo
mene na tebe. Jedi
no nam ostaje da 
tvoj tihi dom okitimo 
cvijećem i zalijemo 
suzama
Tvoji najmiliji: sup 
rug i sin (160

EM A ŽAJA
Draga naša Ema. ti
si zauvijek otišla 
i ostavila beskrajnu 
tugu u srcima tvojih
najmilijih.
Tvoji ucviljeni: 
telji, sestra, 
i djed

rodi- 
baka
(162)

AGREGAT za struju 
»Masse 600W« i hlad
njak za fiat zastavu, 
prodajem. Informacije 
na telefon 35-175.
______(1412) 

VRLO povoljno proda
jem kuću jednokatni
cu. Dvosoban stan 
uređen, trosoban 40 
posto uređen, poslovni 
prostor 33 četvorna 
metra, vrt s okućnicom 
300 četvornih metara, 
uređen. Informacije na 
telefon 29-348 (Šepa- 
rović). Cijena 130.000 
DEM (dinarska protuv-
rijednost) (1413)

PROJEKTNI biro Jago
da Zaninović ing. arhi
tekture. izrađuje pro
jekte. troškovnike, ure
đuje interijere i vrši 
nadzor za objekte 
u vlasništvu građana 
Adresa: Ive Zaninovića 
.16. Šibenik Telefon

povoljna. Javiti 
telefon 25-540 
do 17 sati.

se na 
od 16 
(1393)

IZNAJMLJUJEM dvo
soban komforan stan. 
Za informacije javiti se 
na telefon 23-646 oko 
13 sati (tražiti Snježa- 
nu). (1394)
MUŠKARAC srednjih 
godina, dobro situiran 
želi upoznati dobru 
žensku osobu bez dje
ce radi braka. Život ud
voje moguć ovdje ili 
u inozemstvu. Ponude 
pod broj (1395)
PRODAJEM motor 
-Javu« 350 kubika, no
vu. kultivator »Benasi« 
malo korišten i brod 
»Lasta« — Vodička 
488 s motorom »To
mos« 4 KS. Telefon 
83-279. (1396)
PRODAJEM teren na 
Srimi 745 četvornih 
metara, pripremljeno 
za gradnju prva pozici
ja Informacije na tele
fon 83-279. (1397)
MIJENJAM dvosoban 
komforan stan na po
četku Šubićevca za 
odgovarajući od po
ljoprivredne apoteke 
do Baldekina. Informa
cije na telefon 24-334 
tokom jutra do 10 sati 
I navečer od 18 sati.

(1398)
PRODAJEM pet novih 
ljetnih ruskih guma 
165 x 13 i četiri zim
ske 165 x 13. Infor
macije na telefon 
83-161. (1399)

PRODAJEM građevin
sku parcelu u Bilica
ma. Gradnja dozvolje
na. struja i voda u blizi
ni. Javiti se na telefon 
35-572 ili na adresu: 
Gatara — B Kidriča 
46/6. Šibenik. (1421)
PRODAJEM -Lađu Ri
vu«. staru dva mjese
ca. godina proizvodnje 
1989_ --------------
telefon 79-514.
povoljna.

c
Cijena 
(1422)

PRODAJE se starija 
kuća u Jurasima. 700 
četvornih metara
s okućnicom. Obratiti 
se na telefon 33-967.
PRODAJE se 2000 
četvornih metara zem
lje u predjelu Dubrave 
(Podlukovnik). Dozvo
ljena gradnja. Informa
cije na telefon 33-967.

PRODAJEM građevin
sko zemljište u Zabla- 
ću s gotovim neuselji
vim objektom do prve 
ploče. Informacije na 
telefon 72-741.
BRAČNI par s dvoje 
djece traži dvosoban 
stan po mogućnosti 
nenamješten. Informa
cije na telefon 23-272, 
subotom i nedjeljom 
83-988____________

IZNAJMLJUJEM po
slovni prostor u Zabla- 
ću na obali, oko 45 
četvornih metara. In
formacije na adresu: 
Frane Matura-Crni, Za- 
blaće.

IZNAJMLJUJEM dvo
soban namješten stan. 
Prednost imaju ženske 
osobe. Informacije na 
telefon 24-197. (1415) 
PRODAJE se zemljište 
na Vidicima u nepos
rednoj blizini naselja, 
kolski put, pogodno za 
obradu, vođenje gos
podarstva i izgradnju 
poljske stambene ku
će. povoljno (4000 čet
vornih metara, a može 
i manje). Informacije 
na telefon 23-324.

________ (1416)
BRAČNI par s djete
tom traži namješten 
jednosoban ili dvoso
ban stan. Javiti se na 
telefon 79-613 od 9 do

PRODAJE se parcela 
377 četvornih metara 
u Vinišću kod Marine, 
blizu mora. Informacije 
na telefon 26-180.

(1387)
MIJENJAM komforan 
dvosoban stan na Su- 
bićevcu, 74 četvorna 
metra za odgovarajući 
u širem centru grada. 
Informacije na telefon 
36-659. iza 20 sati. 
_____________ (1388) 
MIJENJAM trosoban 
društveni stan u Šibe
niku za odgovarajući 
u Beogradu. Novom 
Sadu ili južnom primor
ju. Javiti se na telefon 
(023)523-437. (1389)

BRAČNI par bez djece 
traži polunamješten ili 
namješten jednoiposo- 
ban ili dvosoban stan. 
Ponude na adresu: 
Malina Birtašević, R. 
Končara 33 N/2, Šibe-

TRAŽI se prednja hau
ba i kiler za stari tip 
»Lađe«. Informacije na 
telefon 36-289, poslije 
podne. (1379) 
PRODAJE se kuća 
i stan u Zagrebu. Infor
macije na telefon 
34-282 poslije 21- sat. 
______________(1383) 
MIJENJAM privatnu 
kuću u centru Vodica 
(kod spomenika) za 
privatan dvoiposoban 
stan ili kuću u Šibeni
ku. Javiti se na adresu: 
Antal. Obala 25. svib- 
nja 6, Vodice. (1384) 
BRAČNI par hitno traži 
jednosoban stan. Po
nude na telefon 
33-156,32-778. (1385) 
PRODAJEM gotovo 
nov šator sa sobom 
(za pet osoba) i pred
sobljem. Javiti se na 
telefon 25-412. (1374)

CIJEPAM drva stro
jem. Javiti se na tele- 
fon 28-753. (1380)
MIJENJAM komform 
stan u centru Šibenika. 
87 četvornih metara za 
odgovarajući na Subi- 
ćevcu. Ponude na tele- 
fon 24-950. (1381)
ZAPOSLENA djevojka, 
zdravstveni radnik, tra
ži namještenu garsoni
jeru ili jednosoban 
stan. Informacije na te- 
lefon 32-176. (1382)
DAJEM u najam pleta
či stroj, dvoredni, au
tomatski. Naknada po 
dogovoru. Javiti se na 
telefon 25-412. (1373)

IZNAJMLJUJEM po
slovni prostor veličine 
70 četvornih metara na 
Vidicima, Frane Šupila, 
broj 12. Javiti se na te
lefon 33-251 ili 33-237.

(1386)

16 sati. (1417)
(1390)

27-273. (1414)

PRODAJEM motor 
•ATX 50« vrlo povol
jno. Informacije na te
lefon 34-506 od 14 do
16 sati. (1418)
BRAČNI par bez djece 
traži dvosoban ili jed
nosoban namješten 
stan. Ponude na tele
fon 25-525 ili 27-079

(1419)

»PROMOTOR MAR
KETING G- iz Zagreba 
traži akvizitere na pod
ručju Zadra — Splita 
za prodaju kozmetič
kih proizvoda. Ponude 
sa kratkom biografijom 
slati na adresu: Denis 
Bačelić-Grgić, Trg ok
tobarske revolucije 22, 
Šibenik ili javiti se na 
telefon 28-250. (1391)

SOCIJALISTIČKA REPUBLIKA HRVATSKA
OPĆINA ŠIBENIK
OPĆINSKA UPRAVA
DRUŠTVENIH PRIHODA
Klasa: 008-02/90-01-
Ur. broj: 2182-11/03-09-01
Šibenik. 21. veljače 1990. godine

POZIV
za podnošenje poreznih prijava iz 
ukupnog prihoda građana za 1989. go
dinu.
Na temelju člana 153. i 154. Zakona 
o porezima građana (»Narodne novine 
SRH-, broj 47/85. 12/86. 52/87. 13/89 
i 57/89) pozivaju se građani (porezni 
obveznici) s područja općine Šibenik 
da podnesu do 31. ožujka 1990. godine 
poreznu prijavu iz ukupnog prihoda 
građana za 1989. godinu.
Obavezi podnošenja porezne prijave 
za razrez poreza iz ukupnog prihoda 
građana podliježu svi građani koji su 
u 1989. godini ostvarili ukupan prihod 
preko 28.546 dinara (konvertibilnih) 
bez obzira na to da li imaju pravo na 
olakšice.

zdravstveni radnik traži 
namještenu garsonije
ru ili jednosoban stan. 
Informacije na telefon

PRODAJEM kauč 
u odličnom stanju. Ci
jena povoljna. Javiti se 
na telefon 24-195 po-

35-176. (1420)
podne. (1392)

PRODAJEM građevin
ski teren 1200 četvor
nih metara (može i po 
parcelama) vrlo povol
jno. Teren je u Prvić 
Luci. Informacije pod
brojem (1423)

PRODAJE se prizemlje 
u jednokatnici, dvoriš
te i poslovni prostor 
u Šibeniku, te teren na 
Zlarinu. Informacije na 
telefon 34-282 svakog 
dana poslije 21 sat.

(1368)
IZNAJMLJUJEM sobu 
samcima. Javiti se na 
telefon 25-654. (1369) 
ELEKTRIČAR za kuć- 
ne elektroinstalacije 
nudi usluge. Javiti se 
na telefon 79-585.

(1370)

PRODAJEM »Lađu 
1200«. godina proiz
vodnje 1986, registrira
na do listopada 1990. 
odlično očuvana. Infor
macije na telefon 
78-164 (1371)

ELEKTRIČNI pikamer 
-Kango 950- snage 
900 W s alatom, proda
jem Cijena 1200 DEM 
Telefon 34-159.

PRODAJEM agregat 
5 KW. 220 V pogon 
motor dizel »Lombar- 
dini«. Javiti se na tele
fon 28-305 od 15 do 20 
sati. Cijena povoljna.
_____________ (1375)
PRODAJEM novi ATX 
50 C 20 posto ispod ci
jene novog i dasku za 
jedrenje (tri profilna 
jedra, dvije lantine i jar
bol). Nazvati na telefon
33-473. (1376)

PRODAJE se plastični 
brod »Primorka«, duži
ne 6,20, širine 2,30 
s natkabinom Motor 
»Torpedo«, stabilni 
9 KS. Kabina s dva le
žaja. brod opremljen, 
star 5 godina. Za infor
macije javiti se na tele
fon 76-855 petkom, su
botom i nedjeljom od 
15 do 17 sati (1377)

HITNO po povoljnoj ci
jeni prodajem CTX 80 
-Tomos- Javiti se na 
telefon 32-747. (1378)

KRETANJE BRODOVA 
»SLOBODNE PLOVIDBE«

ŠIBENIK — u Gladsto- 
nu. JABLANICA 
— u tajlandskoj luci 
Ko Sichang, BIHAĆ 
— u Santosu. ŠUBI- 
ČEVAC — na putu za 
Marseille, DINARA 
— u Splitu. BARANJA 
— u Trogiru. KRA- 
PANJ - na putu za 
Antwerpen. KNIN 
— u Alexandriji. JU
RAJ DALMATINAC 
— u Abiđanu, SIMO 
MATAVULJ - u Ba- 
njulu. MURTER 
— u Rio de Janeiru. 
KORNAT - u Bariju. 
BILICE - u Kazablan- 
ct. SKRADIN — u Ka-

zablanci. VODICE 
— u Yokohami. BO- 
RUSSIA — u Belawa- 
nu. VARDAR — na pu
tu za Jeddah. TIJESNO 
— u Houstonu, SUBO- 
TICA — u New Orlean- 
su. ZLARIN — plovi za 
San Juan (Puorto Rl- 
co), BIOGRAD — na 
putu za Limassol. 
DRNIŠ — u Damietti. 
PRIMOŠTEN - u Em-

PRVIČ - u Vra- 
njiCU. .
_ u Dubrovniku. 
STOLT EXPORTER 
— na putu za Yokoha- 
mu. STOLT USKOK 
— u Jubailu.

DALI KRV

U Službi za transfuziju Medicinskog centra 
u Šibeniku dobrovoljno su dali krv: Josip Go- 
reta. Zoran Badžim. Zoran Grozdanić, Željko 
Dobra, Nikola Konforta, Marko Macura. Stevi- 
ca Oukanović. Danko Urem. Žarko Baković, 
Davor Zafranović. Rajko Kovilić i Oorđe Jano- 
šević (TLM). Zdenko Vučenović. Goran Glu- 
šac. Ante Šego. Vlatka Komadina. Boris Brkić 
i Milenko Milović (Klub DDK Crvenog križa). 
Ivan Tucak (TEF). Neda Vukov. Davor Ronče- 
vić. Mile Jelić, Vedran Vlahović. Boris Stanić 
i Alen Spahija (MTRZ), Josip Drlja. Zoran Soža 
i Darko Tintić (Primošten), Frane Piplović, Đu
ro Stričević, Ante Balov, špiro Drpić. Ivan 
Vrvilo, Vladimir Stričević, Zlatko Brajica, Niko 
Konjevoda, Zdravko Plenča i Vinko Trlaja (Ši
benik), Vinko Baranović (»Šibenka«), Nikola 
Milin, Ljubomir Cvitan, Vedran šantić, Zdravko 
Babun, Divna Šarčević i Ante Grubelić (Tri- 
bunj). Anda Mešin, Radivoj Andrić. Božidar 
Beader. Ivan Skorić. Šime Lapić. Nebojša Ko- 
lombo. Marko Tepić, Julije Petrošanec. Stavko 
Ivić. Damir Puncet. Simo Milaković. Neven 
Vranković i Siniša Janjić (Drniš).

Općinska organizacija Crvenog križa za
hvaljuje svim davaocima.
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Možda datum koji nosi ovaj broj -ši
benskog lista- i nije prava prilika za priče 
o nasilju. Vjerojatno bi primjerenije bilo pi
sati o ljepšim stranama onoga Što se zove 
-biti žena-. Nažalost, nasilje nije nešto što 
se događa drugima, u nekom drugom vre
menu i prostoru, možda u filmu ili jeftinom 
romanu... Nasilje se događa svakodnevno, 
tu. na našem pragu, iza susjednog zida. 
Nasilje se događa ženama koje volimo, 
s kojima se družimo, pričamo i pijemo ka
vu. a koje vjerojatno neće do kraja života 
progovoriti o tome, makar i jednu riječ. Ili 
možda hoće, ali tek onda kad to za njih 
bude prekasno. Statistika kazuje, da naj
veći broj ubijenih žena strada od ruke sa
dašnjeg. bivšeg ili budućeg (dakle, nesu
đenog) bračnog druga, i to u vlastitoj oazi, 
iza zidova svog doma, iza kojih se vapaji 
obično ne čuju. Je li zaista vrijeme za 
S.O.S.?

Dafinka Večerina, zagrebačka odvjet
nica. predsjednica Udruženja -Ženska po
moć sada«, žena koja je i sama bila žrtva, 
doduše drukčijeg oblika nasilja, političkog, 
misli da jest. A devet tisuća poziva upuće
nih u dvije godine zagrebačkom S.O.S. te
lefonu za žene i djecu, žrtve nasilja, i to iz 
svih krajeva Jugoslavije, to i potvrđuju. 
Kao gošća tribine, što ju je pod nazivom 
••S.O.S. — NASILJE U OBITELJI«, organi
zirala nedavno u Šibeniku Gradska knjižni
ca »Juraj šižgorić-, Dafinka Večerina kazi
vala je otprilike ovako:

— U dvadesetogodišnjoj praksi od
vjetnice bila sam svjedok užasnih nasilja 
svake vrste, muškarca nad muškarcem, 
države nad pojedincem, ali ono što me Je 
uvijek I iznova posebno obeshrabrivalo, 
ono što ni do danas nisam shvatila, to je 
nasilje u obitelji. Nasilje koje je zaštiće
no zidovima doma, užasno nasilje koje 
se događa bez pravila i bez granica, koja 
inače svugdje postoje, I u kojem dakako 
»pobjeđuje« jači. Zainteresirala sam se, 
u vezi s tim, I za viktimologiju, prije sve
ga za odnos žrtve'prema zločinu i, potak
nuta svim tim pitanjima I, uvijek ponovo, 
čuđenjima, pridružila sam se 1987. godi
ne ženskoj grupi »Trešnjevka«. A te su 
žene, po uzoru na nešto što se već radilo 
u Evropi I svijetu, namjeravale »otvoriti« 
telefon drugim ženama i pomoći im da

Iziđu iz užasa vlastitog nijemog pakla. 
Tako je počelo. U studenome prošle go
dine postale smo društvena organizacija 
grada Zagreba pod nazivom »Ženska po
moć sada«. Ime nije novo, nije Izmišlje
no, to je zapravo međunarodno Ime 
— »Women's help now«. Zašto »sada«? 
Zato, jer pomoć ženi mora biti brza, efi
kasna, trenutna, Inače nema smisla...

Nada umire zadnja

U ovom našem društvu postoje, dodu
še, organizacije i ustanove koje brinu, ili bi 
barem trebale brinuti o čovjeku pojedincu, 
ali prije svega, o porodici. Kad bi ta briga 
bila stvarna i djelotvorna, onda bi i S.O.S. 
telefon vjerojatno ostao bez poziva. Ova
ko se žene, i to sve češće, za telefonsku 
slušalicu hvataju kao za posljednju slamku 
spasa, pa i onda kad je brod već sasvim 
potonuo. A iskustva, jednako tragična da
kako, potaknula su i druge, Novosađanke. 
Slovenke. Beograđanke, da krenu putem 
kojim su žene Zagreba pošle pionirskim 
stopama, barem kad je o Jugoslaviji riječ. 
Telefoni nade, a znamo da nada umire po
sljednja, zvone sve češće, negirajući tako 
tvrdnju što ju je prije nekoliko godina jed

SUSRETS POVODOM:

NASILJE 
NE DOGAĐA 

DRUGIMA
Na konferenciji za novinare, što je 27 

veljače održana u Zagrebu. Udruženje -Žen
ska pomoć sada- objavilo je, zajedno sa 
ženskom grupom -Trešnjevka- i Autonom
nim demokratskim savezom Hrvatske (bivša 
omladinska organizacija), tekst:

»Užasavamo se budućnosti u slučaju 
pobjede Hrvatske demokratske zajednice 
na predstojećim Izborima. Zato, što je na 
saboru HDZ-a najavljena promjena Zakona 
o pobačaju koji bi, ako pobijedi HDZ. bio 
zabranjen, tj. delegallzlran.

Začuđuje takav stav u vrijeme opće 
borbe za ljudska prava, u koju se uključuje 
I HDZ, Jer su reproduktivna prava žena su
verena ljudska prava, koja moraju biti Iz
nad prava I Interesa bilo koje politike, 
društvene grupe, nacije, vjere, države 
I stranke.

U svim civiliziranim državama žene su, 
nakon dulje Ili kraće borbe. Izborile legali
zaciju pobačaja, naš je Zakon u tom pogle
du bio napredniji od onih u nekim zemlja
ma, za kojima u svemu drugom zaostaje
mo, pa spomenuti prijedlog — prijetnja 
predstavlja anakronizam, divovski korak 
unazad I nečuveni napad na ženinu ličnost 
i tijelo.«

na naša delegacija izrekla u Ujedinjenim 
nacijama, kako nasilje u obitelji kod nas. 
u Jugoslaviji, uopće ne postoji.

— Znamo da se mnoge žene ne javlja
ju, unatoč višegodišnjem užasu kroz koji 
prolaze. Zbog straha, prije svega, straha 
od posljedica, od novih nasilja, od većeg 
užasa... I dalje će uporno tvrditi kako su 
pale, posrnule, udarile se, poskliznule na 
kori banane, sve to radije nego priznati 
istinu. Koliko možemo pomoći onima ko
je se jave? Nismo svemoćne, dakako, 
ponekad smo zapravo beskrajno nemoć
ne. No, ako smo u dvije godine pomogle 
makar malom broju žena, a Jesmo, vjeru
jem da smo opravdale postojanje i ovog 
telefona, i ove organizacije. Kad je riječ 
o neposrednoj opasnosti, dakle žena zo
ve a s druge strane je, recimo, već bljes
nuo nož, odmah s drugog telefona zove
mo miliciju. Pomažemo da se nasilje ot
krije, zaustavi, da se spriječi tragedija. 
Ima i drugih, tzv. kroničnih slučajeva, kad 
nasilje traje godinama. Onda razgovara
mo, savjetujemo, pomažemo ženi da pro
mijeni način razmišljanja, života... No, ni
smo rušiteljice brakova, kako netko mo
že misliti, uvijek pokušavamo pomoći že
nama da sačuvaju i posljednju iskru za-

Dafinka VEČERINA, 
odvjetnica

a kćerina

jednlčkog života, ako je još uvijek Ima. 
Užasi se događaju I u već porušenim ži
votnim zajednicama, među razvedenim 
bračnim drugovima koji stjecajem ne
sretnih okolnosti nastavljaju život u Is
tom, u većini slučajeva malom prostoru. 
Nažalost, ml još uvijek nemamo skloniš
te, ne možemo skloniti ženu, ili ženu i di
jete, i tako spriječiti tragediju. Pomažu 
nam u tom pogledu Crveni križ i »Karl- 
tas«, no sve je to nedovoljno.

Udruženje »Ženska pomoć sada« udru
ženje je žena volonterki, svih životnih dobi 
(od 18 do 70 godina), od kojih su neke 
i same bile žrtve nasilja. Za rad na S.O.S. 
telefonu one se osposobljavaju posebnim 
instruktažama iz prava, sociologije i psiho
logije. te praktičnim vježbama. U organiza
ciji koja broji pedesetak članova, nema 
muškaraca.

■>Javi se kad te ubije«

— Mi smo žene koje smo se udružile 
da bismo pomogle ženama i djeci. Ne 
mrzimo muškarce, niti mislimo da su svi 
oni nasilnici. Ima muškaraca koji nas 
podržavaju I koji nam pomažu, na najraz-

— Najčešće su priče žena koje muževi 
maltretiraju godinama. Jedna Je žena broj 
S.O.S. telefona okrenula sedam puta. Sva
ki je put priča bila slična, vanbračni muž Je 
tuče, ne dozvoljava joj da radi, ne smije 
Imati prijateljicu... Sedam puta smo je 
smještali u prostorije Crvenog križa, dola
zila je I odlazila, zvali smo I miliciju, no ona 
sama nije htjela pokrenuti krivični postu
pak. Osmi put nas je nazvala susjeda... Že
na je bila mrtva, imala Je 28 godina, nekoli
ko stotina tragova od udaraca po tijelu, 
imala je trogodišnje dijete koje je danas 
smješteno u Dom. Protiv nesuđenog sup
ruga vodi se krivični postupak, optužnica 
glasi: teška tjelesna povreda sa smrtonos
nim posljedicama, mada on, dakako, tvrdi 
kako ništa nije učinio. Da smo imali vlasti
to sklonište, možda bi ta, III neka druga 
tragedija, bila Izbjegnuta...

Ilčltlje načine. Ipak, ovo je isključivo žen
ska pomoć. Kad žena u užasu vlastitog 
pakla okrene telefonski broj I zatraži po
moć, onda ona želi ćuti ženu, I to ženu 
koja Joj vjeruje I koja Joj se sigurno neće 
narugati. Jer, događa se, znate, da žena 
zove stanicu milicije, pa joj dežurni mili
cionar kaže otprilike ovako: »Pa što ako 
te tuče? Tučem I ja svoju, Javi se kad te 
lubije!« Postoje vjerojatno 1 slučajevi na
silja nad muškarcima, no vrlo su rijetki, 
I u dvogodišnjoj praksi S.O.S. telefona ni
smo zabilježili poziv muškarca kojeg bi 
zlostavljala žena. Muškarci koji zovu, 
a njihovi pozivi čine 6 posto od spome
nute brojke od devet tisuća, uglavnom 
traže partnericu. Žene zovu u preko 
(osamdeset posto slučajeva, a 11 posto 
poziva otpada na djecu. No, to je, po 
svoj prilici, tek mali broj dječaka i djevoj- 
Ičlca koji su stvarno izloženi nasilju. Os- 
tall su toliko mali, da ne mogu ni govoriti, 
ia kamoli telefonirati. Naša organizacija 
isuraduje s Dječjim odjelom KBC-a Rebro 
I tako saznajemo za strahovita, upravo 
nezamisliva nasilja nad bebama, zapra
vo. Otac, inženjer, dođe kući umoran 
I nervozan, tromjesečno dijete plaće, re
zultat je više udaraca djetetovom glavom 
o zid... To je, nažalost, samo jedan u mo
ru sličnih primjera. Nas zovu veća, obič
no školska djeca, koju roditelji, otac ili 
majka, ili oboje, stalno tuku, ili stalno vi- 
ću. Mi onda pokušavamo uspostaviti 
kontakt sa školom ili sa socijalnim radni
cima. Ima. znate, i jako puno incesta iz
među roditelja I djece, I to u svim krajevi
ma Jugoslavije. I još nešto, nasilje se ne 
događa samo medu neobrazovanim, si
romašnima ili primitivnima. Naprotiv! Na
silnici su najčešće ljudi u dobi od 30 ili 
40 godina, prije svega sa srednjoškol
skim obrazovanjem. Odmah za njima sli
jede visoko obrazovani, a tek nakon toga 
oni sa nižom ili nikakvom školskom spre
mom. No, valja svakako uzeti u obzir i či
njenicu, kao oni najneobrazovani)i i najsi
romašniji sasvim sigurno nemaju ni tele
fon...«

Gdje se potrošila ljubav
Dome, slatki dome’ A gdje je nestala 

ljubav^ Je h se potrošila u vremenu, ih je

£ O. S. telefon za žene I djecu, žrtve 
nasilja, ime broj (041 >428-222 -Otvoren, je 
svakog dana od podne do ponoći.

nestala na onoj tananoj granici, na kojoj je 
trebalo imati dovoljno mudrosti pa neka
dašnju strast pretvoriti u prijateljstvo i po
štovanje? Umjesto toga, ostaje gorak 
okus svađe, nasilja, smrti...« A tko bi re
kao. tako su se nekada voljeli...«

Dafinka Večerina, žena koja veliki dio 
svog slobodnog vremena (a malo ga je) 
i svoje energije »troši« da bi pmogla dru
gim ženama, smatra da postojeća zakon
ska regulativa kod nas nije dovoljno efi
kasna. da bi spriječila nasilje u obitelji. »I 
naši su zakoni takvi, da premalo prava 
daju oštećenima, žrtvi. Vani je ženama 
pružena puno veća zaštita, veća pod
rška, bez obzira na to što je nasilje po
svuda isto, i što udarci na svim stranama 
ove naše kugle jednako bole. Međutim, 
kad god se žena odluči na tužbu, koliko 
god joj to mučno bilo, nasilnici gotovo 
uvijek budu osuđeni, bez obzira na to što 
nema svjedoka. Ženi se vjeruje, uz to po
stoje i liječnički nalazi. Ja sam branila 
puno žena, i sve su dobile takve sporo
ve.«

Nasilje nad ženama je. kažu, staro koli
ko i svijet. I zato će i zagrebački i svi ostali 
S.O.S. telefoni vjerojatno još puno zvoniti. 
U međuvremenu »Ženska pomoć sada« 
pokušat će vlastitim sredstvima osigurati 
kakav-takav životni prostor Za rad Udru
ženja. ali i za sve žene kojima je bilo kakvo 
sklonište nasušna potreba Trenutno 
S.O.S. telefon je »podstanar« u prostorija
ma jedne društvene organizacije (adresa 
je. iz razumljivih razloga tajna). A jedan 
općinski stan, u središtu grada čvrste 
obećan ovoj organizaciji, naprasno je do
dijeljen direktoru zagrebačkog hotela -Es
planada«. Umjesto životnog prostora. Ud
ruženje »Ženska pomoć sada- dobilo je 
nagradu »Kata Pejnović«. za pothvat godi
ne. a izgleda da postoji prijedlog i za Na
gradu grada Zagreba.

Ž. PODRUG
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। Zlarin 

nije gradsko 

područje
Danas kad se o nacionalizaciji ili denaci

onalizaciji govori i piše, (prije 32 godine do- 
nešen je Zakon o nacionalizaciji građevin
skog zemljišta i zgrada) Želim nešto reći 
o temi koja muči Zlarinjane i mnoge druge 
u našoj općini. Ali prije 32 godine bilo je pu
no lakše i bez prepucavanja za nacionaliza
ciju ili protiv nje donijeti takav zakon negoli 
danas. Teškoća je mnogo, ali ipak mislim da 
se može.

Prije 32 godine kad je pokrenuta nacio
nalizacija građevinskog zemljišta i zgrada 
(SI list 52/58) u gradovima i naseljima grad
skog karaktera i neki su Zlarinjani. u dobroj 
namjeri, podržavali prijedlog da se i Zlann 
obuhvati tim Zakonom, s obzirom na to da 
su tada sve oči bile uprte u razvoj socijalis
tičke. odnosno društvene perspektive pri
vrednog razvoja Sad je nemoguće tražiti 
krivca što je i Zlarin nacionaliziran, ali — vje
rovali ili ne — Zlarin je čak i protuzakonito 
bio nacionaliziran, a sama nacionalizacija 
obuhvatila je i preširoko područje otoka, od 
Oštrice i Marina na jug do Klapavice i Koto
ra (predio Zlarina). Smatram da je ta odluka 
bila protuzakonita jer prema jasnim odred
bama saveznog Zakona o nacionalizaciji ni
je postupljeno. i to Zakon doslovno kaže: 
»Smatraju se građevnim zemljištima i nacio
naliziraju se sva izgrađena i neizgrađena 
zemljišta, koja se nalaze u užim građevin
skim rajonima gradova i naselja gradskog 
karaktera«. Nadalje, izmjenom i dopunom 
istog zakona (Sl.list 5/68) konkretnije ut

vrđuje: »Kao građevna mogu se odrediti sa
mo ona zemljišta koja su već urbanistički 
izgrađena ili za koja je donesen detaljan ur
banistički plan, ako će se izgradnja na tim 
zemljištima u cijelosti ili većim dijelom iz
vršiti najkasnije u roku od 10 godina od da
na stupanja,na snagu republičkog zakona!«

Dakle, iz ovoga se jasno vidi da se mogu 
nacionalizirati Samo ona građevinska zem
ljišta koja su urbanistički izgrađena ili za ko
ja je već donesen urbanistički plan, i ako će 
se izgradnja izvršiti u cjelini, ili najkasnije 
u roku od 10 godina od dana stupanja na 
snagu republičkog zakona. Ali. od svega to
ga do danas ništa!

Idemo li u analizu saveznog Zakona. Zla
rin kao otok i s lošim prometnim vezama 
s gradom ne može se smatrati užim pa niti 
širim gradskim područjem. Da bi se mogao 
smatrati užim gradskim područjem trebao 
je imati barem svako pola sata u jednom 
pravcu vezu Zlarin-šibenik i obratno. U vri
jeme nacionalizacije. Zlarin je sa Šibenikom 
imao samo jednu dnevnu vezu. Idemo li da
lje. vidjet ćemo da Zlarin 1958. godine, kao 
ni danas, nije nikakvo naselje gradskog ka
raktera, jer mjesto nije urbanistički izgrađe
no, nema urbanistički plan, nije imalo vodu 
ni kanalizaciju i nikakvu privredu da bi se 
moglo smatrati gradskim ili industrijskim 
područjem.

Da nacionalizacija u protekle 32 godine 
u ničemu nije pospješila napredak očito go
vori činjenica što je mjesto od predratnih

Da U je prije 32 godine nacionalizacija Zlarina provedem 
u skladu sa Zakonom o nacionalizaciji građevinskoj 
zemljišta i zgrada

(1941) 1350. prvih poslijeratnih godina 1000. 
do danas samo nazadovalo i ostalo na 250 
stanovnika. To je činjenica za razmišljanje 
usprkos raznim obećanjima »pomoć otoci
ma«! Umjesto prosperiteta, slobodno se 
može reći da je nacionalizacija samo uspori
la i onu malu, privatnu inicijativu izgradnje 
i razvoja mjesta, jer je svaka privatna izgrad
nja nailazila na odbojni zid i priječila napre
dak.

Usprkos svega, zalaganjem mještana 
stalno nastanjenih i odsutnih, uvedena je 
elektrifikacija, vodovod, betonirane ulice, 
uređena ambulanta i stan za liječnika, pošta 
i telefon, dvije trgovine, mesarnica. Razve
dena je i izgrađena obala s mogućnošću 
pristajanja brodova i do pet metara gaza, sa 
stranim ulaganjem proširen je hotel od 32 
na 50 ležaja. Drugog napretka nema. U Zla- 
rinu je nekoliko društvenih zgrada, pravih 
dvoraca, podesnih za kakvi dom djece ili 
starih, ili kakvi manji industrijski pogon. Sve

to propada.
Ustav SR Hrvatske iz 1974. kaže: »Naci

onalizirano zemljište za društvene potrebe 
može se i oduzeti uz PRAVEDNU NAKNA 
DU. Ali kakva je to »pravedna naknada«, akc 
je republičkim propisom utvrđeno da se zs 
1 četvorni metar građevinskog zemljišta pla 
ća samo 4000 starih ili sada samo 0,40 no 
vih konvertibilnih dinara?! Svatko, bio or 
komunist ili ne. neka stavi ruku na srce i pc 
vlastitom nahođenju razluči ili prosudi kolike 
je to danas, s obzirom na inflacijske cijene 
»pravedna naknada«! Zato nije za čuđenje 
što su Brodaričani. Krapnjani, Zablaćan 
i Zlarinjani javnim mitingom pred zgradort 
Općine tražili pravicu.

Ako se u svoje vrijeme pogriješilo, a gri 
ješilo se i u mnogim drugim pothvatima, pe 
se sada ispravlja, ne vidim razloga da se 
i ova greška ne bi mogla ispraviti na opće 
zadovoljstvo ne samo Zlarinjana.

IVAN ŠTRIK/

BORBE PROTIV RAKA- Zloćudni tumori
probavnog sustava

S obzirom na nagli porast zloćud
nih tumora probavne cijevi u našoj po
pulaciji smatram da bismo neke bitne 
činjenice trebali znati svi kako bismo 
eventualno mogli pomoći. Naime, veli-, 
ku većinu tumora otkrijemo prekasnoj 
te je i liječenje vrlo otežano a preživi ja-' 
van je bolesnika vrlo kratko. Kod većine I 
tumora početne su tegobe nekarakte- 
ristične. te većina bolesnika dolazi kad 
je proces već jako uznapredovao ili se 
jako proširio. Danas raspolažemo 
vrhunskom tehnikom te je pristup or
ganima bitno olakšan Pod kontrolom 
oka uz pomoć savitljivih aparata može
mo pregledati veći dio probavne cijevi 
pa sve i najmanje promjene možemo 
analizirati ako se tokom takvog po
stupka uzme uzorak i pregleda pod 
mikroskopom. Metode nisu štetne po 
zdravlje niti opasne po život.

Zloćudni tumori jednjaka su rjeđi, 
javljaju se pretežno u starijih i to češće 
u muškaraca, a 80-85 posto oboljelih 
prekomjerno su uživali alkohol ili su 
pušili. Bolesnici se tuže na otežano gu- 
tanje, u početku tvrde hrane a napre
dovanjem procesa i tekuće, postepeno 
se javlja bol iz prsne kosti uz vidno 
mršavljenje.

Zloćudni su tumori želuca do prije 
nekoliko godina bili najbrojniji od svih 
tumora. Godine 1974-1975. godišnje je 
bilo novootkrrvenih 11.5-24/100 000 
bolesnika Nešto češće se javlja 
u muškoj populaciji a primijećena je 
učestalija pojava u porodicama koje su 
već 'male takvog bolesnika, kao i veći 
broj oboljelih u populaciji s krvnom 
grupom A Tegobe se javljaju jedva za
mjetno i pažljivim ispitivanjem bolesni
ka ćesto se dobije podatak da traju 

tita i tjelesne težine. Neobično je važ
no da se tumor otkrije što prije (i što 
prije operira), jer je preživljavanje bo
lesnika tada puno duže. Ako se tumor 
operira u ranoj fazi 90 posto bolesnika 
preživi 5 godina, što se smatra ozdrav
ljenjem. U našoj populaciji petogodiš
nje preživljavanje je u samo oko 10 po
sto bolesnika.

Tumori tankog crijeva su vrlo rijetki 
i ovdje stoga gotovo zanemarivi.

Tumori jetre su relativno rijetki, jav
ljaju se u prosjeku u mlađih ljudi i to 
1.9 na 100.000 stanovnika. Uzrok je ne
poznat kao i u većine zloćudnih tumo
ra ali u 60 posto oboljelih nalazi se ci
roza jetre, uglavnom alkoholnog uzro
ka. U novije vrijeme mnogo značaja 
ima i posebna vrsta upale jetre koja se 
prenosi krvnim pripravcima i nečistm 
priborom (30-80 posto oboljelih imaju 
pozitivan Hb-s antigen), lako se bolest 
šest puta češće javlja u muškaraca, 
medu oboljelim ženama viši je posto
tak onih koje su uzimale dugo godina 
kontraceptivna sredstva.

Zloćudni tumori gušterače zauzi
maju 2-4 posto svih tumora čovjeka, 
dvaput su češći u muškaraca, obično 
starije dobi. Učestalost pojave bolesti 
češća je u grupi višegodišnjih pušača. 
uživalaca alkohola, ali i u bolesnika koji 
su duže vrijeme bolovali od kronične 
upale gušterače. Ne zna se točna veza 
sa šećernom bolesti, ali se u više od 
pola bolesnika nađu povišene vrijed
nosti šećera u krvi. Bolesnici se tuže 
na bol u gornjem dijelu trbuha, gubitak 
težine, a kasno se javlja »žutica« uz ja
ki svrbež kože. Moguće su pojave bez
razložnog straha i depresije.

Nagli porast učestalosti zloćudnih 
tumora debelog crijeva zaslužuje po- 

određenih tvari u okolišu. U populaciji 
koja se pretežno hrani mesom i mas-1 
noćama a manje su zastupljene namir
nice (voće i povrće) s celuloznim os
tatkom veći je postotak pojave tumora 
debelog crijeva. Slično je s populaci
jom u čijoj se hrani nalazi više tvari ko
je inače služe u poljoprivredi za uništa
vanje korova i štetočina ili se pak ko
riste u prehrambenim industrijama kao 
konzervansi. Češće se javljaju u boles
nika s dugogodišnjim »zatvorom« stoli
ce što se tumači dužim zadržavanjem 
nepotrebnih otpadaka koji štetno dje
luju na stijenke crijeva. 20 posto obo
ljelih ima nasljednu sklonost. Početne 
tegobe kod tumora debelog crijeva 
ovise o mjestu na kojem je tumor na
stao a kako je 70 posto promjena 
smješteno u završnom dijelu debelog 
crijeva, naročitu pažnju treba posvetiti 
promjeni pražnjenja crijeva i pojavi krvi 
u stolici (npr. izmjena zatvora od neko
liko dana s pojavom proljevastih stoli
ca. stolica tanka kao olovka i dr.). 
učestalim i bolnim nagonima na stoli
cu Pojava svježe krvi u stolici može bi
ti uzrokovana pojavom i drugih pro
mjena na debelom crijevu (upale bak
terijskog, virusnog ili parazitskog pori
jekla. dobroćudnim tumorima ili naj
češće hemoroidima). Stoga je važno 
javiti se pravodobno liječniku koji će 
bolesnika uputiti na pregled instru
mentom (ili drugim metodama) da bi 
se utvrdio pravi uzrok a onda i pravi 
način liječenja. Ako je posrijedi tumor 
i ako se operira u ranoj fazi 93 posto 
bolesnika preživi 5 godina, tj. smatra 
se izliječenima. Taj postotak preživlja
vanja je mnogo manji ako se operacija 
izvrši u kasnijim stadijima.

Iz navedenog je vidljivo da su i bo-

Prijeko je potreban 
onkološki dispanzer

— Ja se nadam da ćemo, kako je 
i predviđeno Srednjoročnim planom 
1985-1990. konačno ove godine do
biti onkološki dispanzer što ga sta
novnici ove općine i zaslužuju. Jer, 
prema propisima Organizacije zdrav
stvene službe u SR Hrvatskoj, i Me
dicinski centar je dužan provoditi on- 
kološku zaštitu stanovništva i to pre
ma našim doktrinamim stavovima 
prvog i drugog stupnja. Prvi stupanj 
se provodi u okviru primarne zdrav
stvene zaštite, a drugi u specijalistič
kim službama gde bi bio smješten 
ovaj dispanzer. Treći stupanj je regi
onalnog karaktera, a posljednji je za 

zaštiti kao što je briga, liječenje i ot
krivanje bolesnika s malignim obolje
njima. velik problem novac. Proteklih 
godina prikupili smo oko 9 milijuna 
dinara i neophodno ih je utrošiti u re
alizaciju onkološkog dispanzera. 
Nadamo se. u svakom slučaju da će
mo. ako ne vlastitim kadrom iz Medi
cinskog centra, to realizirati u surad
nji s Dispanzerom u Splitu, pa makar 
i na honorarni način, dovođenjem 
vanjskog stručnjaka provoditi doktri
narnu terapiju otkrivanja karcinoma.

No. vjerujem isto tako da i među na
šim liječnicima ima onih koji su zain-
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ČETVRTAK

DRUGI PROGRAM
16.45 Vijesti
16.50 TV-kalendar
17.00 UMAČIJADA

19.30
20.10
20.15
20.30

••••••••••••••••

PRVI PROGRAM
8.20 TV-kalendar
840 -Mitovi I legendo- — serija za dje

cu (8/8)
ŠKOLSKI PROGRAM

9.00 Najava
9.02 Lutke čitavog svlejto: Glnjol
9.20 
940

1040 
10.30
1045
12.30 
12.35
1240 
1245

Portret znanstvenika 
iz svijeta znanosti 
Fra ncu skl Jezi k
Vijesti
ŠKOLSKI PROGRAM
Vijesti
Pregled programa
Dopuna
-Goli život- — dokumentarna seri- 
aIV Sarajevo (3/4)

OLSKI PROGRAM
13.40 Najava
1341 Majstorske radionice: V. Krpan
14.10 Njemački Jezik: Alles Gute 15
14.40 Pregled programa
1445 Vijesti 

NOĆ S VAMA (repriza)14.55
17.00
17.20
17.50

18.20 
1840
1845

19.15

Dnevnik I
■Od Trogira do Solina- — putopis
■Mitovi I legendo- — sorlja za dje
cu (8/8)
Brojko I slova
Crtani film
■Zeleni prsten- — dokumentarni 
program
Crtani film

19.27 Večeras...
19.30 Dnevnik
19.53 Vrijeme
20.00 ZIP — politički magazin
21.06 
22.20
2240
2245

00.50 
0045

Kviskoteka
Dnevnik
Sport danas
NOĆ S VAMA
— -Mala Glorla- — serijski film
— -Obiteljske veze- — humorlstlč-
ka serija
— MIs SSSR-a
Vijesti
Pregled programa za petak

DRUGI PROGRAM
16.45 Vijesti
16.50 TV-kalendar
17.00 Umačljada
18.00
18.20
1947
1940
19.55
19.55

Zagrebačka panorama 
Regionalni program Dalmacijo 
Večeras...
Dnevnik
Večeras...
Split: PE u košarci: -Jugoplasflka- 
— -Commodore-, I. poluvrijeme

10.50 PE u košarci, II. poluvrijeme
11.30 TV-MIX
1145 TV-Izložba
22.00 Strana zabavna emisija
2245 Domačl igrani film
90.15 Odjava programa 

— San bez granica

»•••••••••<

9. 3. 1990. 
PETAK

••••••••••••••••

PRVI PROGRAM
8.20 TV-kalendar
8.30 -Recite ml što da radim- — doku

mentarna serija za djecu (2/8) 
ŠKOLSKI PROGRAM

9.00 KONTAKT PROGRAM
10.30 Vljostl
10.35 ŠKOLSKI FeOOBAM
1’ 30 VU**«^ programa
U i0 »OPUSTI U STE — POGLEDAJTE
13.25 Kviskoteka (repriza)
14.40 Pregled programa
1445 Vijesti
14.65 NOĆ 8 VAMA (repriza)
17.00 Dnevnik I
17.20 Znanstveni razgovori
17.50 -Recite ml što da radim- — doku

mentarna serija zo djecu (2/8)
18.20 Brojke I slova
1840 Crtani film
18.45 Muppef show (10/26)

PRVI PROGRAM
MUPPET SH0W: GENE KELLY
PETAK, 9. 3. 1990. u 18.43 sat!
Muppohma se pridružuje Gene Ke#y. 
□ on misli da je pozvan kao gledalac, 
a ne kao zvijezda programa, žabac Ker 
mit na sve način pokušava nagovoriti 
Genea Kellya da otpleše Singin In the 
Ratn. no tek mu pod kraj emisije to uspi
jeva. U međuvremenu Scooter Iznenado 
otkriva do je vidovit, pa proriče skori 
smak svijeta. Tu vijest za vrijeme cijelog 
sbowo lm Beauregard. a u priču poku
šava umiješati i »Svinje u Svemiru«...

19.16 Crtani fllm
1947 Večerao...
1940 Dnevnik II
1943 Vrijeme
20.00 Zakon u Los Angolosu- — serijski 

fllm (15/20)
20.55 Domaći show program
2140 Dnevnik M
22.00 JETKOM- — kulturni magazin
23.00 Sport danas
23.05 NOĆ S VAMA

- -Mala Gloria- - serijski fllm
- -Dinastija- - serijski film

01.10 Vijesti

18.00
18.20

1947
19.30
19.55
20.00

2040
20.50
21.20
21.50
23.50
03.50

Zagrebačka panorama
•Panorama 15- — kronika na tali
janskom I Regionalni program ZO 
Rijeke
Večeras...
Dnevnik
Večeras...
Cma Gora u filmskim dokumenti-' 
ma XX stoljeća — dokumentarna 
emisija (10/10)
TV MIX
Skupštinska kronika
Majstori animacijo, VI
•Voli me- — švedski Igrani film 
VIDEO NOĆ
Odjava programa 
— San boz granica

———————
10. 3. 1990. 

SUBOTA
••••••••••••••••

PRVI PROGRAM
8.50 TV-kalendar

IZBOR IZ OBRAZOVNOG PROGRA
MA

9.00 Najava
9.02 Poštanski sandučić

9.30
10.00
10.30
10.35

11.00

13.00
14.05

Lutke čitavog svijeta: Glnjol 
Portret znanstvenika 
Njemački Jezik: Alles Gute 15 
Pregled programa
-Pčelica Maja- — crtana serija 
(10/13)
-SA-1- — Informativno-revljalna 
emisija
— -Saga o Forsythelma- 
PROPUSTILI STE — POGLEDAJTE 
CIKLUS HLMOVA W. DISNEYA: 
■Najsretniji* — Igrani film

————————————
PRVI PROGRAM
CIKLUS FILMOVA W. D!SNEYA 
NAJSRETNIJI MILIJUNAŠ - američki 

Igrani film
živahan i jednostavan glazbeni film 
o obitelji ekscentričnog milijunaša An- 
thonya Drexela Biddlea (Fred MacMur- 
ray) iz Philadelphie. U središtu su zbiva
nja nesuglasice između milijunaša-spor- 
taša. njegovih čudnih sklonosti i obitelji. 
Uz mnogo dobrih pjesama bit će to do - 
bra razonoda za cijelu obitelj.
•Najsretniji milijunaš« bio je posljednji film 
čiju je produkciju osobno nadgledao 
Walt Disney.

^^SSSS

22.00
22.45
2245

Dnevnik
Večeras...
Mali koncert
HAUFAX, SP u umjetničkom kliza
nju (Ž)
TV-feljton: Sve Je bilo muzika
TV-MIX
•Priče Grabama Greena- — serijski 
film (9/13)

1740 -šumske priredbe- — serija za dje
cu (9/9)

18.05 Serija za djecu
18.20 Brojke I slova

23.50 Odjava programa 
— San boz granica

—————————————

11. 3. 1990. 
NEDJELJA

••••••••••••••••

PRVI PROGRAM
9.20 Vijesti
9.25 -Rakunl* — repriza crtane serije 

(10/12)
9.50 NEDJELJNO PRIJEPODNE ZA DJECU: 

Troje u dvorcu
11.10 -Brazde- — poljoprivredna emisija
12.00 Emisija ozbiljne glazbe 
:C.'3 -Sumorna kuća- — serijski film13.10

14.05
14.10
16.20

17.10

18.45

(8/8)
Vijesti
NEDJELJNO POPODNE
•Odiseja 2001.- — znanstveno-pu- 
pularna serija
CIKLUS HLMOVA JEANA GIREAUA:
•Žandar Iz New Yorka-
-Rakunl- — crtana serija (11/12)

19.10 TV-fortuna
19.27 Večeras...
19.30 Dnevnik II
20.00 Dramska serija (2/3)

PRVI PROGRAM
VILA ORHIDEJA - domaći igrani 

film
Radnja se filma »Vila Orhideja« zbiva iz
među dva rata. Mladi pisac Boris sa svo
jom zaručnicom Irenom dolazi u malo 
slavonsko selo Košarje. u kojem je pro
veo djetinjstvo. Ovdje traži mir i inspiraci
ju za pisanje romana. Međutim, poznata 
okolina budi sjećanja: prošlost i sadaš
njost počinju se miješati, fikcija za Borisa 
postaje stvarnost. Istodobno se kroz ovu 
priču, kao kroz pukotine, otkrivaju zbiljski 
elementi jednog kriminalnog zbivanja... 
Rim Je prikazan na Festivalu u Puli 1988. 
godine.
Scenarij: Ruža Jurković I Krešo Golik 
Uloge tumače: Rone Medvešek. Gorda- 
na Gadžić. Gala Videnović. Zlatko Crnko- 
vić. Neva Rošić. Boris Cavazza. Relja Ba- 
šić. Jovan Ličina i drugi.
Režija: Krešo Golik

16.00 
1645
17.00 
17.30

18.15 
19.00
19.10 
19.27 
19.30

Kritična točka
Dnevnik i
TV-AUKCIJA, I dio
-Bolji život-, repriza dramske serije 
(10/12) 
TV-AUKCIJA, II dio 
Sedmo čulo
Crtani film
Večeras...
Dnevnlkll

21.00 Emisija zabavne glazbe 
21.30 Dnevnik III
21.50 Sportski pregled
22.35 Vljostl na engleskom jeziku 

NOĆ S VAMA2240

01.15
01.20

— Serijski film
— Igrani film
— NOĆ S VAMA (nastavak) 
pJigled programa za ponedjeljak

20.00 Vrijeme _
20 15 -Čovjek sa zlatnim naočalama-, 

trancusko-talllanskl Igrani fllm
22.00 Dnevnik III .
22.15 Jubilej vesele večeri...
22 45 Sportska subota
22 55 Vijesti na engleskom jeziku
23.00 NOĆ S VAMA

— A. Chrlstle: -Polrot- — serijski

DRUGI PROGRAM
7.40 TV-kalendar

7.55 NOĆ S VAMA (repriza)
10.00 DANAS ZA SUTRA: U Istom stroju 

Igrani film
13.00 SPORTSKO POPODNE

01.05
01.10

film
— -Dinastija- — serijski film 
Vijesti
Pregled programa za nedjelju

DRUGI PROGRAM
8.40 TV-kalendar
8.50 NOĆ S VAMA (REPRIZA)

10.35 JFD Šibenik 87: -San koji traje- 
— predstava za djecu

11.55 Hemsedal, SP u alpskom skijanju, 
superveleslalom (M)

13.00 Sportski program III -NOĆ S VAMA-
15.25 Prag: SP u rukometu — finale

(za I. mjesto) I poluvrijeme
16.20 Prag: Rukomet, II poluvrijeme
17.15 Hallfax: SP u umjetničkom klizanju

— ples, snimka
18.30 Stranda: Svjetski kup u 

— spust (Ž) snimka
18.55 Danas zajedno
19.27 Večeras...

skijanju

1947
19.30
19.56
20.00

— PJ u nogometu: -Ollmplja- 
— -Partizan-
— PJ u košarci: -Crvena zvezda-
— -Zada r-
— Stranda u: Svjetski kup — slalom 
(Ž)
Večeras...
Dnevnik
Večeras...
Hallfax: SP u umjetničkom kliza
nju, revija

22.00 TV-MIX
22.15 ŠARENA NEDJEUA
2345 Argumenti II
00.15 Odjava programa 

— San bez granica

12. 3. 1990. 
PONEDJELJAK

••••••••••••••••

PRVI PROGRAM
8.20 TV-kalendar
840

846

9.02

940 
10.00 
10.30 
10.35 
12.30 
12.35 
1240 
14.10 
14.16 
14.25

1740
17.20

-Šumske priredbe — serija za dje
cu (9/9)
Emisija za djecu
ŠKOLSKI PROGRAM
Najava
Razmisli — uradi sam
Kako gledati sliku: Ignjat Job: Vo
la glavica
Iz povijesti glazbo: Suvremeni ples
GlagolJIčka pismenost
Vijesti
ŠKOLSKI PROGRAM
Vijesti
Prog led programa
PROPUSTIUSTE - POGLEDAJTE
Pregled programa
Vljostl
NOĆ 8 VAMA (repriza)
— Igrani fllm
— NOĆ S VAMA — nastavak
Dnevnik I
•Nošto višo- — ob ražovna omlslja

18.40 
18.45
19.15
19.27 
1940
1943 
20.05 
21.45
22.15
22.35
22.40

Crtani film
Dokumentarni program 
Crtani film
Večeras...
Dnevnik II 
Vrijeme 
CIKLUS KOMEDIJA B. NUŠIĆA (2/7) 
-Meridijani- — vanjska politika 
Dnevnik III
Sport danas 
U SNU SAN 
— Freddyeve more

00.45 Vijesti
00.50 Pregled programa za utorak

DRUGI PROGRAM
15.15
15.20
15.30

16.30
17.00
18.00

19.00
19.27
19.30
19.55
20.40

22.20
23.20

Vijesti
TV-kalendar
Salon: Svjetski Kup u skijanju 
— slalom (M), snimka
Plavi program: Moro, ljudi, obalo
Llmacljada
-Goli život- — dokumentarna seri
ja TV Sarajevo (2/4)
Zagrebačka panorama
Vecoras
Dnevnik
Svijet sporta (45’)
KINOTEKA: -Julles I Jlm- - francus
ki Igrani film (99')
IZBORI 90 — Kontakt-program
Odjava programa 
— San bez granica

——————————

13. 3. 1990. 
UTORAK 
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PRVI PROGRAM
8.20
8.30

9.00
9.02
9.20

TV-kalendar
•Mali svijet* — emisija za djecu
Školski program
Najava
Gorski I planinski krajevi
Sedmo ćulo

9.30 Muzeji Slovenije: Tehnički muzej
10.00
10.30
10.36
12.30 
1248
1240

1345 
1346 
1345 
14.15

Skadarsko Jezero
Vijesti
ŠKOLSKI PROGRAM
Vijesti
Pregled programa
PROPUSTILI STE — POGLEDAJTE
ŠKOLSKI PROGRAM
Najava
TV-leksikon: Srednji vijek 
Ekologija kopnenih voda 
Dragutin Domjanlč

14.45 Pregled programa
14.50 Vljostl
15.00 PROPUSTIM STE — POGLEDAJTE
17.00 Dnevnik I
17.20 -Razgovori o Jeziku- — obrazovna 

emisija
17.50 -Mali svijet- — emisija za djecu
18.20 
1840 
1845
19.15 
19.27
19.30 
19.53
20.00 
20.05

Brojke I slova — kviz
Crtani film
Znanstveni grafiti 
Crtani film 
Večeras...
Dnevnik II
Vrijeme 
LOTO
-Ratne sudbine- — serijski film 
(1/7)

—9—————————— 
PRVI PROGRAM
"RATNE SUDBINE" - serijski film
Prema romanu engleske spisateljice Oil- 
vie Manning. snimljena je serija -Ratne 
sudbine’ u sedam nastavaka
U središtu je zbivanja mladi bračni par 
— predavač engleskog jezika Guy Pri- 
r.gly i njegova žena Harriet. Godina je 
1939. Hitler je napao Poljsku. Pringly se 
nakon tromjesečnog dopusta vraća 
u Rumunjsku gdje predaje engleski, u uv
jerenju da Njemačka neće napasti tu 
zemlju, jer je štite Sovjeti. U Rumunjskoj, 
međutim, domaći fašisti željezna garda, 
spremaju prevrat. Stranci mahom bježe 
u Tursku, a naposlljetku odlazi i Harriet. 
Guy ostaje. Dalje pratimo sudbine poje
dinaca u ratnom vihoru na Balkanu.
Serija je snimana u nekoliko zemalja, 
a naše će gledaoce posebno zanimati 
prvi nastavci, jer su eksterijeri uglavnom 
snimljeni u Zagrebu (prepoznat ćemo 
zgradu Mimare. HNK-a Gornji Grad. Mak
simir. Zrinjevac. Sveučilišnu biblioteku 
i još niz mjesta) i u Ljubljani. Tko to ne 
zna. ostat će u uvjerenju da gleda Buku
rešt.
Osim engleskih glumaca, u seriji igra Re
lja Bašić (bankara Druckera) I još nekoli
ko zagrebačkih glumaca
Seriju je u koprodukciji proizveo BBC. 
a dosad je prodana u niz zemalja i zabi
lježila veliki uspjeh
Scenarij: Alan Plater
Režija: James Cellan Jones
U glavnim ulogama: Kenneth Branagh 
(Guy Pringle) i Emma Thompson (Harriet 
Pnngle)

21.05 Kontakt magazin
22.35 
22.55
23.00 
02.05
02.10

Dnevnik
Sport danas 
NOĆ 6 VAMA
Vijesti
Pregled programa za srijedu

DRUGI PROGRAM
1645 Vijesti
1640 TV-kalendar
17.00 Umačljada
18.00 Regionalni program Slavonijo I Ba

ranje
19.00 Svjetski kup u skijanju — slalom 

(Ž), pregled

Oncvmkc
II 

o

I

jf.
19.20
19.27
19.30
19.55
20.00

21.00

Dopuna
Večeras...
Dnevnik
Večeras...
OSKAR POPULARNOSTI — zabavni 
program
TV-mlx

21.10 FESTOVE PREMIJERE: -Prvi ponedje-

22.55
23.25

00.55

Ijak u oktobru-, američki Igrani 
film
VIDEOBOOM
EKRAN BEZ OKVIRA — nočnl pro
gram kulture 
Odjava programa 
— San bez granica

———————————

14. 3. 1990. 
SRIJEDA
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8.20
8.30

9.00
9.02

9.45
10.15
10.30
10.35
12.30
12.35
1240

1340

13.55

14.10
1440
14.45

17.00
17.20
17.50

TV-kalendar
-Najljepše godine- — serija za dje
cu
ŠKOLSKI PROGRAM
Najava
Zašto, zašto?
A. Durer: Blagdan Svete krunico
Njemački Jezik: Alles Gute 16
Pedagoški savjetnik
Vijesti
ŠKOLSKI PROGRAM
Vijesti
Pregled programa
-Ratne sudbine- — serijski film
ŠKOLSKI PROGRAM
Najava
Iz svijeta prirode
Kako gledati sliku: V. Bukovac: Po
rtret plemklnje
U vrtlogu stoljeća: Krapina
Pregled programa
Vijesti
NOĆ S VAMA (repriza)
Dnevnik I
Obrazovna emisija: Ljudi govore
-Najljepše godine- — serija za dje
cu (3/15)

18.20 Brojke I slovo

1845
19.15
1947
19.30
19.53
20.00

Crtani film 
Putopis 
Crtani film 
Večeras... 
Dnevnik II 
Vrijeme 
MODERNA VREMENA 
— -Melankolija- — engleski Igrani 
film

———————— —
PRVI PROGRAM
MODERNA VREMENA
-MELANKOLIJA- - britanski igrani 
film
David Keller sredovječni je likovni kritičar. 
Nijemac koji živi u Londonu, živi svojim 
vlastitim životom, pijući više nego što bi 
smio, razočaran sobom, svo im radom 
i svijetom uopće.
Jedno poslijepodne naziva ga prijatelj iz 
studentskih dana, i moli ga da jednom 
u životu odustane od svojih zastarjelih, 
-šezdesetosmaških« političkih uvjerenja 
i ubije čileanskog vojnog liječnika Adolfa 
Vargasa. Vargas. čiji eksperimenti no lju
dima graniče sa zločinom, na putu je za 
London gdje bi trebao sudjelovati na 
konferenciji...
Uloge tumače: Jeroen Krobbe. Susan- 
nah Vork. Ulrich Wilđgruber. Jane Gurnet 
Scenarij: Andi Engel i Lewis Rodia 
Režija: Andi Engel

22.35
22.55
23.00
01.05
01.10

Dnevnik III
Sport danas 
NOĆ S VAMA
Vijesti
Pregled programa za četvrtak

DRUGI PROGRAM 
16.10 Vijesti

15.25

1740 
18.15

19.00

19.27

TV-kalendar
PE u nogometu (mladi): Jugoslavi
ja — Bugarska, I. poluvrijeme 
Nogomet, II. poluvrijeme
Regionalni program Karlovca, Sis
ka, Gospića, Bjelovara I Varaždi
na (45)
Klovsjo: Svjetski kup u skijanju 
— veleslalom (ž) pregled (-19.25) 
Večeras...

19.30 Dnevnik
1945
20.00 
2140
2140
22.15
23.15

Večeras...
ZNANSTVENI FORUM
TV MIX
Jugotonov klub (36)
Izbori 90 — kontakt program 
Odjava programa 
— San bez g(anlca



• ČOVJEČE (NE)UUT! SE •

ODBROJAVANJE JE POČELO
Ako su već kazali da Je reli

gija opijum za narod, onda je 
to I vlast.

S tom razlikom što Je vlast 
I — slast.

Ukoliko nije privid u pita
nju!

• Halo! Skupština općine 
Šibenik?

— Da, izvolite.
• Predsjednika, molim.
— Nema ga, nije tu, zao mi 

Je. Ukoliko mogu pomoći...
• Govori se da ste (već) 

spremni za (više)stranačke iz- 
bore?

— Spremni, što znaci 
spremni! Pripremamo se, bolje 
je kazati. Novi izborni zakon 
Ište od nas punu angažiranost 
i strpljivost, rekao bih, budući 
da se radi o istinskoj inovaciji.

• Buduća skupština imat 
će posve drugi izgled, s obzi
rom na stranačke...?

— Sasvim normalno. U tom 
pravcu su Išle I sve ove zakon
ske promjene u izbornom sis
temu.

• lako već sadašnji skup
štinski saziv, istina riječ Je 
o pojedinim odbornicima, od
ražava sutrašnje stanje poma
lo?

— Ne bih kazao, ne bih mo
gao reći.

• Pojedini odbornici disku
tiraju već kao pripadnici neke 
od ovih novoizabranih stran
ki?

— Moguće da je to samo 
privid. Prije izvjesnog vremena 
na tako nešto ne bi nitko ni 
pomislio, iako Je i onda bilo 
raznoraznih istupa i posve op
rečnih pogleda na pojedine 
probleme I slično.

• Mislite da nije prerano 
za posve -usmjerena- i sasvim 
•isključiva- razmišljanja I da ti
me ne bi valjalo sačekati novi

NA NIŠANU
•••••••••••••••••

• Kad bi se pravile (nekakve) 
rang liste (šibenskih) ekologis- 
ta, onda bi bez sumnje taj (las- 
kavi) epitet pripao skupini Ro- 
ma što se udomaćila na veli- 
kom ražinskom raskrižju i to 2 baš na odvojku što vodi prema 2 gradskom aluminijskom gigan- 

•,u
Do jučer još posvemašnji 

anonimci, sa samo troja kola 
i nastambom skrivenom živi- 

2 com od znatiželjnih pogleda 
2 * ceste, danas je to čitavo mini 
2 (ekologističko) naselje — s više 
2 kola, više kartonom oblijeplje- 
2 nih kućica, više -korisne- po- 
2 vršine i više znatiželjnih pogle- 
* da na cestu.

• Kažu da su baš zahvaljujući
-ekolog! st I ma-, Ražine i odah 

£ nuli barem za trenutak — po- 
* kazalo se da ispušni aluminlj- 
a skl plinovi I nisu tako opasni

po (okolnu) okolinu, primjer sa- 
Z sušenih borova u bližoj okolici 2 tek je izuzetak, jer da nije tako 

! zar bi •ekologlsti- podigli nase- 2 lje baš tu, na pragu velike tvor- 2 niče; sakupljači sekundarnih (i 
• sličnih) sirovina, samim time 

skupštinski saziv, ročimo?
— Pano Hi prerano, nije 

moje da dajem ocjene i miš
ljenje Bit će ono što bude. Kad 
smo se već društveno opredi
jelili za višestranački sistem, 
onda moramo biti odista 
strpljivi i tolerantni, postupno 
se navikavati na novom, a no
vo je zaista u pitanju.

• Postupnost je najvažnija 
od svega, valja se stušno pri
lagoditi novome?

— To je prava istina.

• lako je odbrojavanje 
već počelo!? III je I to samo...?

— Molim! Spomenuli ste 
odbrojavanje ?

• Znate kad jedan od tak
maca postane grogi, kad tre
ba utvrditi njegove (preostale) 
sposobnosti za (daljnji) nasta
vak borbe, onda mu se počne 
odbrojavati — znate na što 
i na koga mislim?

— Hmm! Ne znam ipak ko
me se to odbrojava.

G Onima koji su do sada 
držali vlast — nova vlast, sta
roj vlasti, razumljivo?

— Ne vjerujem da je u pita
nju nekakvo odbrojavanje Hi 
slično.

• Hoćete kazati da je 
adekvatniji Izraz — prebroja
vanje?

— Neću ništa kazati i ni
sam ništa kazao.

• Ne priznate prebrojava
nje?

— što se tu Ima priznati Hi 
ne — bez mog komentara, 
molim.

• Pa nije I i Jedan odbornik 
(s podrškom) kazao da bi već 
u ovoj, nestranačkoj, fazi, va
ljalo u Ime sutrašnje, višestra
načke, faze, početi s prebroja
vanjem — poći najprije od 
SUP-a I SDB i sve ih onako, po

DOKAZI
i izravni »ekološki korektori-, 
bi zacijelo našli sigurniji kutak 
od izabranog, kad bi mislili na 
način na koji misli većina (dru
gih) građana.

Svaka čast neustrašivim 
-ckologistima- koji, zaposjevši 
prostor uz ražinsko raskrižje 
i praktično pokazaše da je 
strah pokatkad suvišan i neop
ravdan. da se može, ako se ho
će, živjeti svud i posvud, da je 
slobodni izbor u svemu tome 
neobično važan, gotovo odluču
jući faktor, budući da nadležni 
općinski (i tko zna već koji) or
gani nisu iskazali suprotne na
kane, smatrajući valjda da će 
ovim i ovakvim činom pokazati 
svim onim -nevjernim Toma- 
ma- što nam prihajaju uglav
nom sa Zapada, u vrijeme tu- 

nacionalnom ključu, prebroji
ti?

— O svemu tome što je ne
tko I kada kazao postoji ured
no vodena evidencija, ne vi
dim razloga da to posebno Is
tičem.

• Znači ii to da će statistič
ki zavod morati raditi na Ideal
nom (I u praksi jedino mogu
ćem) postotku po nacionalnoj 
pripadnosti u pojedinim op
ćinskim I neopćlnskim struktu
rama I...?

— Pretpostaviti je da će se 
voditi računa o svim segmenti
ma, ne samo o navedenom.

• Nije U sadašnje pačanje 
odbornika u ono sto će sutra 
biti, moguće, -sveta dužnost-, 
i sve po toj liniji (prebrojava
nja), izravno upHtanje u rad 
(buduće) Općinske komisije 
za zaštitu I unapređenje rav
nopravnosti naroda I narod
nosti?

— Ne bih mogao o tome 
nešto više kazati. Valja Ipak 
sačekati. Vrijeme će pokazati.

• Kao stručnjak I stručna 
osoba, možete U kazati hoće II 
biti moguća nekakva kompen
zacija — ukoliko, primjerice, 
Jedna služba III firma, svejed
no, bude opterećena nepro- 
porcijalnom struktorom jed
nih, hoće U biti moguće po
praviti taj (neidealni) postotak 
u drugoj službi III slično, sma
njiti III povećati, ovisno već?

— Ne znam, zaista ne 
znam. Pokušajte na drugoj 
strani.

• Kontate da je vlastito 
mišljenje (Ipak) najbolje za
držati u rezervi, zlu ne trebalo?

— Slušajte, mislim da nije 
vrijeme za šalu I, rekao bih, 
neozbiljnosti.

... Nije, priznam.

VELIZAR

rističke sezone najviše, što je • 
i što jeste sloboda življenja i po- • 
štivanje ljudskih prava u pu- • 
nom opsegu kad je izbor življe- • 
nja (u prirodi) u pitanju, a na f 
što nam upravo svijetizvangra- 0 
nični najviše prigovara. £

Bilo kako bilo, »ekologisti« 2 
su tu, na pragu grada. J

Žive mirno i spokojno iz a 
špakera na drva već ranim jut- 
rom im se javlja dim koji je X 
u usporedbi s onim što ga puš- 
ta »veliki brat- uistinu mrvi- 2 
čak, okolinu užu i širu lišavaju 2 
(odbačenih) predmeta ljudskog J 
nemara, dok im se djeca igraju 2 
spokojno na ogranku promet- 2 
niče prema tvornici ukoliko ih 2 
ne uznemiri pokoje vozilo 2 
— i sve biva dobro i bude do- • 
bro. W

Tvrditi nešto i pokatkad po- 2 
trebni su dokazi, a dokaza ima- 2 
mo. 2

Druga je stvar što u našim a 
prilikama, još uvijek, dokaz(i) a 
imaju sporadično značenje, ali 
su za to -ekologisti- ponajma- J 
nje krivi.

crvelin UZ RUB PO RUBU

CADIRAMIE Daje sreće, tamo biOADIKANJE nam bilo pravo
v mjesto!

KRATKOROČNOG
MARSA

SVIJET U KOJEM ŽIVIMO

Čovječja ribica u Krki
Znanstvene pretpostavke, 

a i neke informacije od lokalnog 
stanovništva, da u spletu brojnih 
podzemnih tokova u slivu rijeke 
Krke živi čovječja ribica (proteus 
anguinis) potvrdili su ovih dana 
stručnjaci Zoologijskog zavoda 
Prirodoslovno-matematičkog fa
kulteta u Zagrebu. U upravo objav
ljenoj znanstvenoj studiji »Vodo
zemci i gmazovi Nacionalnog par
ka »Krka«, koja je rezultat jedno
godišnjeg istraživanja iz programa 
Uprave NP »Krka«, dokazano je da 
u jednoj špilji u neposrednoj blizini 
Parka živi čovječja ribica.

Čovječja ribica je u cijelom svi
jetu poznati endem našeg dinar
skog špiljskog područja (i simbol 
Postojnske jame), pa ovaj nalaz 
ima izuzetno znanstvenu i turistič- 
ko-popularnu vrijednost. Do sada

IZ MATIČNOG UREDA

Rođeni
Dobili kćerku: Safet i Miranda Duv- 
njak. Dragan i Nada Kale. Deni i Nada 
Periš. Vinko i Zorica Vudrag, Ante 
i Božena Buha. Branko i Slobodanka 
Brković. Stevo i Iva Trbuk. Neven 
i Silvana Knežević, Nebojša i Jadran- 
ka Bijelić. Gojko i Snežana Ergić. Živ- 
ko Kovačev i Marica Tošić. Marinko 
i Marica Miletić. Ante i Obrenka Gau- 
rina. Josip i Grozdana Pešić. Gajo 
i Veseljka Ostojić. Branko i Rosa 
Dragović. Ljubo i Željka Kardum. 
Srećko i Kata Škugor. Ante i Marica 
Slavica. Marko i Hermina Špikić-Bu- 
razer. Darijo i Jasmina Lovrić. Nikola 
i Rajka Krasić. Čedo i Milena Ostojić. 
Dobili sina: Denis i Dušanka Bosna. 
Zdravko Budimir i Novka Sudar. Goj
ko i Anica Gović, Ivan i Ljerka Rupić. 
Dragan i Meri Projčevski, Denis i Jad- 
ranka Radaćić, Ivan i Ljiljana Škrapić. 
Joško i Spasenka Mamić. Duško 
i Dušanka Manojlović. 

je u Dalmaciji pronađena jedino 
u slivu Neretve i Cetine. Pretpos
tavlja se da bi mogla biti i u Zrma
nji jer su spojeni podzemni tokovi 
Krke i Zrmanje. Ta rijetka životin
jska vrsta posebno je zaštićena 
Zakonom o zaštiti prirode.

Jednogodišnja istraživanja to
kom 1988/89. potvrdila su prisus
tvo 8 vrsta vodozemaca i 19 vrsta 
gmazova. Od prisutnih 27 vrsta (a 
pretpostavlja se da ima još 
4 vrste), čak je 9 vrsta zaštićeno 
zakonom (čovječja ribica, smeđa 
i zelena krastača, obična čančava. 
blavor, veliki zelembać, obična 
bjelica, četveroprugi kravosac 
i crvenkrpicat Neke od zmija koje 
obitavaju na podrug up »Krka« 
spadaju u najljepše i najvreun-jc 
Zmije Evrope. V. MATOSIN

Vjenčani
Chnstina Tanfara i Romeo Baraka. 
Ljiljana Buva i Rade Bašelović. Zden- 
ka Juričević i Zdenko Ondrik. Laura 
Riter i Esad Gigović, Dobrila Zanze 
i Telesfor Lučev. Adela Brajica i Vla
dimir Dželalija. Jadranka Belamarić 
i Vinko Belamarić.

Umrli •
Joso Lučić (77). Petar Abramović 
(53). Roko Mišura (58). Marija Ro
man (54). Ante Pulić (40). Vinka Bu
jaš (75). Perina Žonje (87). Kata To- 
masović (68). Stana Banovac (60). 
Ante Antulov (77). Julija Maglica (87). 
Nada Grbelja (87). Petar Mandić (79). 
Jakov Rupić (79). Kala Ihć (76). Kata 
Bačelić (35). Bozo Belak (75). Ema 
Žaja (1). Marijo Čular (52). Frana Zor- 
ka Maksimiljanović (71). Franica Tan
fara (78). Milenko Klisović (30). Zorka 
Karadole (88). Miro Erak (54). Maha 
Vukšić (86)


